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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.		In	welchem	finanziellen	Umfang	haben	vom	1.	Januar	2018	bis	heute	in	jeweils	
welcher	 Form	 (unter	 tabellarischer	Aufstellung	 nach:	 Einrichtungen;	 erhalte-
nen	Geldbeträgen/geldwerten	Vorteilen;	Kalenderjahr;	Grund	sowie	Anlass	der	
Finanzierung/Förderung;	gegebenenfalls	Name	des	Förderprogramms	oder	der	
institutionellen	 Förderung	 einschließlich	 sogenannter	 „Demokratieförderung“	
sowie	 „Flüchtlingshilfe“,	 „Politischer	 Bildung“	 oder	 „Jugendbildung“	 sowie	
des	Ausgabentitels	im	Staatshaushaltsplan)	folgende	Einrichtungen	–	Parteien,	
Vereine,	Gruppierungen	sowie	Institutionen	–	einschließlich	ihrer	Untergliede-
rungen	(regionale	Gliederungen,	Fraktionen	 in	Landes-	sowie	Kommunalpar-
lamenten,	 Jugendgruppen	 und	 ähnliches)	Mittel	 aus	 dem	 Staatshaushaltsplan	
des	Landes	Baden-Württemberg	erhalten:	Bündnis	90/Die	Grünen	Landesver-
band	 Baden-Württemberg;	 Bündnis‘90/Die	 Grünen	 Kreisverband	 Karlsruhe,	
Ortsverband	Bretten	 sowie	Ortsverband	Gondelsheim;	Grüne	 Jugend	Baden-
Württemberg	und	angeschlossene	Untergliederungen;	SPD	Landesverband	Ba-
den-Württemberg	und	angeschlossene	Untergliederungen	im	Regierungsbezirk	
Karlsruhe;	SPD	Kreisverband	Karlsruhe	 und	 angeschlossene	SPD-Ortsvereine;	
SPD	 Stadtverband	 Bruchsal;	 SPD	 Ortsverein	 Bretten	 sowie	 SPD	 Ortsverein	
Gondelsheim;	 SPD	 Ortsverein	 Walzbachtal;	 SPD	 Kreisverband	 Pforzheim/
Enzkreis	sowie	Ortsverein	Pforzheim;	SPD	Ortsverein	Knittlingen;	Jusos	Ba-
den-Württemberg;	 Jusos	Karlsruhe;	 Jusos	Stadtverband	Bruchsal;	 Jusos	Bret-
ten;	CDU	Landesverband	Baden-Württemberg	und	örtliche	Untergliederungen	
im	Regierungsbezirk	Karlsruhe;	FDP	Landesverband	Baden-Württemberg	und	
örtliche	Untergliederungen	im	Regierungsbezirk	Karlsruhe;	FDP	Kreisverband	
Karlsruhe-Land;	FDP	Ortsverband	Bretten;	FVW	Landesverband	Baden-Würt-
temberg	und	örtliche	Untergliederungen	im	Regierungsbezirk	Karlsruhe;	Freie	
Wähler	Vereinigung	Bretten	e.	V.;	Europa-Union	Baden-Württemberg	e.	V.	so-
wie	deren	Untergliederungen;	Europa-Union	Karlsruhe	Stadt	und	Land;	Junge	
Europäer	JEF	Baden-Württemberg	e.	V.	sowie	deren	örtliche	Untergliederun-
gen;	 Junge	 Europäische	 Föderalist:innen	 Karlsruhe	 (JEF);	 Landesjugendring	
Baden-Württemberg	 e.	V.	 einschließlich	 dessen	Mitgliedsverbände;	Campact	
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e.	 V./ZusammenGegenRechts,	 Bündnis	 #ZusammenGegenRechts	 in	 Bretten	
sowie	dessen	angeschlossene	Organisationen;	ADFC	Baden-Württemberg	so-
wie	 dessen	Untergliederungen	 im	Regierungsbezirk	Karlsruhe;	ADFC	Karls-
ruhe;	ADFC	Bretten;	Evangelische	Kirche	 in	Baden;	Evangelische	Kirche	 in	
Karlsruhe;	Teachers	for	Future	Germany	e.	V.	sowie	deren	Untergliederungen	
in	 Baden-Württemberg;	 Fridays	 For	 Future	 Karlsruhe;	 Klimabündnis	 Karls-
ruhe;	AWO	Karlsruhe;	Kreisjugendwerk	 der	AWO	Karlsruhe-Stadt;	Deutsch-
sprachiger	Muslimkreis	Karlsruhe	e.	V.;	Jusos	Karlsruhe-Land	und	Stadt;	Grüne	
Jugend	Karlsruhe;	 Die	 Linke	Karlsruhe;	 Linksjugend	 solid	 Karlsruhe;	 GEW	
Nordbaden	und	angeschlossene	Untergliederungen;	Deutscher	Gewerkschafts-
bund	 (DGB)	 sowie	 dessen	Untergliederungen	 in	Baden-Württemberg	 (insbe-
sondere	 im	Regierungsbezirk	Karlsruhe),	FrauLebenFreiheit	 (baden-württem-
bergische	Untergliederungen,	einschließlich	Karlsruhe);	Stadtjugendausschuss	
e.	V.	(Karlsruhe);	SJD-Die	Falken	Karlsruhe;	NaturFreunde	Deutschlands	Lan-
desverband	Baden	 e.	V.	 sowie	 dessen	Untergliederungen;	 Seebrücke	Baden-
Württemberg	 sowie	 deren	 regionale	Untergliederungen	 (einschließlich	Karls-
ruhe);	 Internationaler	 Freundeskreis	 Bretten	 e.	 V.;	 QueerKAstle	 (Karls	ruhe);	
Lesben-	und	Schwulenverband	Landesverband	Baden-Württemberg	sowie	des-
sen	regionale	Untergliederungen;	CSD	Karlsruhe;	AWO	Bretten;	Evangelische	
Kirche	in	Karlsruhe;	AG	Garten	der	Religionen	für	Karlsruhe	e.	V.;	Initiative	
Schwarze	Menschen	in	Deutschland	e.	V.	Karlsruhe	(ISD);	Flüchtlingsrat	Ba-
den-Württemberg	 sowie	 dessen	 regionale	 Untergliederungen;	 Demokratie	 &	
Menschenrechte	Bündnis	Baden-Württemberg?

2.		Analog	 zu	 Frage	 1	 –	 In	welchem	finanziellen	Umfang	 haben	 vom	 1.	 Januar	
2018	bis	heute	in	jeweils	welcher	Form	(unter	tabellarischer	Aufstellung	nach:	
Einrichtungen;	 erhaltenen	 Geldbeträgen/geldwerten	 Vorteilen;	 Kalenderjahr;	
Grund	 sowie	 Anlass	 der	 Finanzierung/Förderung;	 gegebenenfalls	 Name	 des	
Förderprogramms	 oder	 institutioneller	 Förderung	 einschließlich	 sogenannter	
„Demokratieförderung“	 sowie	 „Flüchtlingshilfe“,	 „Politische	 Bildung“	 oder	
„Jugendbildung“	 sowie	 des	 Ausgabentitels	 im	 Staatshaushaltsplan)	 folgende	
Einrichtungen	welche	 seit	 dem	25.	 Januar	 2024	 unter	 dem	organisatorischen	
Sammel-Dach	„Bündnis	für	Demokratie	und	Menschenreche“/„Demokratie	&	
Menschenrechte	Bündnis	Baden-Württemberg“	 auftreten	–	Parteien,	Vereine,	
Gruppierungen	 sowie	 Institutionen	 –	 einschließlich	 ihrer	 Untergliederungen	
(regionale	Gliederungen,	Fraktionen	in	Landes-	sowie	Kommunalparlamenten,	
Jugendgruppen	und	ähnliches)	Mittel	aus	dem	Staatshaushaltsplan	des	Landes	
Baden-Württemberg	 erhalten:	ACE	Auto	Club	Europa	 e.	V.,	Allianz	 für	Be-
teiligung	e.	V.,	Aufstehen	gegen	Rassismus,	ASB	Baden-Württemberg,	AWO-
Bezirksverband	Baden,	AWO-Bezirksverband	Württemberg,	Baden-Württem-
bergischer	Handwerkstag	(BWHT),	BBW	Beamtenbund	Baden-Württemberg,	
Bund	der	Deutschen	Katholischen	Jugend	–	BDKJ	Landesstelle	Baden-Würt-
temberg,	Bund	der	Selbständigen	Baden-Württemberg	 e.	V.,	BUND	Landes-
verband	 Baden-Württemberg	 e.	 V.,	 Bündnis	 90/Die	 Grünen	 Landesverband	
Baden-Württemberg,	 Bündnis	 Kirche	 für	 Demokratie	 und	 Menschenrechte,	
Caritas	 Baden-Württemberg,	 CDU-Landesverband	 Baden-Württemberg,	 Der	
Paritätische	–	Landesverband	Baden-Württemberg,	Deutscher	Bibliotheksver-
band	–	Landesverband	Baden-Württemberg,	Deutscher	Kinderschutzbund	Ba-
den-Württemberg	 e.	 V.,	 Deutscher	Mieterbund	 Baden	 –	Württemberg	 e.	 V.,	
DGB	Landesbezirk	Baden-Württemberg,	DGVB	–	Deutscher	Gerichtsvollzie-
her	Bund	Landesverband	Baden-Württemberg,	Diakonisches	Werk	Baden,	Dia-
konisches	Werk	Württemberg,	Die	Linke	Landesverband	Baden-Württemberg,	
Diözese	 Freiburg,	 Diözese	 Rottenburg-Stuttgart,	 Europäische	 Bewegung	 Ba-
den-Württemberg	 e.	V.,	Europa	Zentrum	Baden-Württemberg,	Europa-Union	
Baden	Württemberg,	Evangelische	Akademie	Bad	Boll,	Evangelische	Landes-
kirche	in	Baden,	Evangelische	Landeskirche	in	Württemberg,	Fachstelle	Extre-
mismusdistanzierung,	FDP-Landesverband	Baden-Württemberg,	Flüchtlingsrat	
Baden-Württemberg	 e.	V.,	 Freie	Wähler	Landesverband	Baden-Württemberg	 
e.	V.,	Fridays	for	Future	Baden-Württemberg,	Gegen	Vergessen	–	Für	Demo-
kratie	e.	V.	–	Regionale	Arbeitsgruppe	Baden-Württemberg,	Gemeindetag	Ba-
den-Württemberg,	Handelsverband	Baden-Württemberg,	IRG-Baden	(Israeliti-
sche	Religionsgemeinschaft	Baden),	Israelitische	Religionsgemeinschaft	Würt-
temberg,	Jugendpresse	Baden-Württemberg,	Junge	Europäer	Baden-Württem-
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berg	JEF	e.	V.,	Junge	Liberale,	Junge	Union,	Jusos,	Kulturgemeinschaft	Stutt-
gart	 e.	 V.,	 LAG	Mobile	 Jugendarbeit/Streetwork	 Baden-Württemberg,	 LAG	
Jugendsozialarbeit,	 Landesarbeitsgemeinschaft	 Offene	 Jugendbildung	 Baden-
Württemberg	 e.	 V.	 (LAGO),	 Landesarmutskonferenz	 Baden-Württemberg,	
Landesbauernverband	in	Baden-Württemberg	e.	V.,	Landesfamilienrat	Baden-
Württemberg,	 Landesfeuerwehrverband	 Baden-Württemberg	 e.	 V.,	 Landes-
frauenrat	 Baden	Württemberg,	 Landesjugendring	 Baden-Württemberg	 e.	 V.,	
Landesseniorenrat	Baden-Württemberg,	Landessportverband	Baden-Württem-
berg	e.	V.,	Landesverband	der	Freien	Berufe,	Landesverband	der	Heimat-	und	
Trachtenverbände	Baden-Württemberg	e.	V.,	Landesverband	der	kommunalen	
Migrantenvertretungen	Baden-Württemberg,	Landeszentrale	für	Politische	Bil-
dung,	Landkreistag	Baden-Württemberg,	Liga	 der	 freien	Wohlfahrtspflege	 in	
Baden-Württemberg	e.	V.,	Mütterforum	Baden-Württemberg,	NABU	Landes-
verband	Baden-Württemberg	e.	V.,	NaturFreunde	Baden-Württemberg,	Offene	
Kirche,	OMAS	GEGEN	RECHTS,	pro	Familia	Baden-Württemberg,	Reichs-
banner	 Schwarz-Rot-Gold	 Baden-Württemberg,	 Rosa-Luxemburg-Stiftung	
Baden-Württemberg,	 Schwäbischer	 Chorverband	 e.	 V.,	 Sozialverband	 VdK	
Baden-Württemberg	 e.	V.,	 SPD	Baden-Württemberg,	 Städtetag	Baden-Würt-
temberg	e.	V.,	Stiftung	Bundespräsident-Theodor-Heuss-Haus,	Südwestmetall,	
Türkische	Gemeinde	Baden-Württemberg,	Verband	Deutscher	Sinti	und	Roma	
–	 Landesverband	 Baden-Württemberg,	 Verbraucherzentrale	 Baden-Württem-
berg,	Volkshochschulverband	Baden-Württemberg	e.	V.?

3.		Analog	zu	Frage	1	und	2	–	 in	welchem	Umfang	haben	die	unter	Frage	1	und	2	
erfragten	 Organisationen	 –	 Parteien,	 Gewerkschaften,	 Vereine,	 sogenannte	
„gesellschaftliche	Bündnisse“	–	vom	1.	Januar	2018	bis	heute	finanzielle	oder	
geldwerte	 Förderung	 aus	 anderen	 öffentlichen	 Quellen	 erhalten	 –	 insbeson-
dere	 von	 kreisfreien	 Städten,	 Kreisen	 und	 Kommunen	 im	 Regierungsbezirk	
Karlsruhe	 (unter	 tabellarischer	 Aufstellung	 nach:	 Einrichtungen;	 erhaltenen	
Geldbeträgen/geldwerten	Vorteilen;	Kalenderjahr;	Grund	sowie	Anlass	der	Fi-
nanzierung/Förderung;	 gegebenenfalls	 Name	 des	 Förderprogramms	 oder	 der	
institutionellen	 Förderung	 einschließlich	 sogenannter	 „Demokratieförderung“	
sowie	 „Flüchtlingshilfe“,	 „Politische	Bildung“	 oder	 „Jugendbildung“	 ,	 sowie	
des	relevanten	Ausgabentitels	im	jeweiligen	Haushaltsplan)?

4.		Betreffend	 die	 unter	 Frage	 1	 sowie	 Frage	 2	 und	 3	 erfragten	Einrichtungen	 –	
welche	dieser	Einrichtungen	 sind	nach	 ihrer	Kenntnis	 im	Zeitraum	zwischen	
dem	1.	Januar	2018	und	heute	in	jeweils	welche	„Flüchtlingshilfsprogramme“	
und/oder	„Demokratieförderprogramme“	respektive	in	Programme	der	„Politi-
schen	Bildung“	oder	der	„Jugendbildung“	der	öffentlichen	Hand	(von	Landes-
einrichtungen	 im	Rahmen	des	Staatshaushaltsplans,	von	baden-württembergi-
schen	Kommunen,	in	finanzieller/organisatorischer	Form)	involviert?

5.		Betreffend	die	unter	Frage	1	sowie	Frage	2	und	3	erfragten	Organisationen	–	
welche	dieser	Organisationen	haben	seit	dem	1.	September	2023	und	bis	heute	
in	Baden-Württemberg	Kundgebungen	wie	zum	Beispiel	–	„Demonstrationen	
gegen	Rechts“/„gegen	die	AfD“/„gegen	Rassismus“	oder	 inhaltlich	verwand-
ter	Thematik	–	angemeldet	(mit	der	Bitte	um	tabellarische	Aufstellung:	wann,	
wo,	mit	wieviel	registrierten	Teilnehmern,	wurde	Antifa-Symbolik	gezeigt	–	in	
welcher	Form	und	Dichte,	kam	es	zu	Gewalttaten)?

11.3.2024

Sänze,	Dr.	Balzer,	Eisenhut	AfD
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Beg r ü n d u n g

Am	 17.	 Januar	 2024	 rief	 der	 SPD	 Kreisverband	 Karlsruhe	 für	 den	 20.	 Januar	
zu	einer	Kundgebung	„Demokratie	verteidigen!“	auf	den	Karlsruher	Marktplatz.	
Diese	Veranstaltung	wurde	beworben:	 „Die	Erkenntnisse	der	Correctiv-Recher-
che	haben	uns	ins	Mark	getroffen	und	Ängste	und	Unsicherheiten	in	der	Bevöl-
kerung	 bestätigt	 und	 verstärkt.	 In	 Potsdam	 hat	 der	 braune	 Sumpf	 gezeigt,	 was	
er	mit	 unserem	Land	 vorhat:	 Säuberung,	Deportation,	Remigration.	 (…).“	Der-
artige	Behauptungen	finden	 sich	 aktuell	 in	 Internetpublikationen	 zahlreich.	Auf	
dem	 veröffentlichten	Karlsruher	 Plakat	 ist	Antifa-Symbolik	 (rote	 und	 schwarze	
Fahne	 im	 schwarzen	Kreis)	 abgebildet.	Am	18.	 Januar	 2024	veröffentlichte	 die	
Evangelische	Kirche	in	Karlsruhe	eine	Pressemitteilung	folgenden	Inhalts:	„Seit	
der	Enthüllung	eines	Geheimtreffens	hochrangiger	AfD-Politiker,	Neonazis	und	
finanzstarker	Unternehmer,	die	nach	Recherchen	der	correctiv-Redaktion	im	No-
vember	des	vergangenen	Jahres	in	einem	Hotel	bei	Potsdam	nichts	Geringeres	als	
die	Vertreibung	von	Millionen	Menschen	aus	Deutschland	planten,	gehen	zehn-
tausende	Menschen	in	ganz	Deutschland	auf	die	Straße,	um	für	eine	starke	Demo-
kratie	und	Zivilgesellschaft	 ihre	Stimme	zu	erheben.“	Am	3.	Februar	2024	fand	
unter	Beteiligung	der	demokratisch	gewählten	Bundes-	sowie	Landtagsabgeord-
neten	Dr.	Alice	Weidel	MdB,	Markus	Frohnmaier	MdB,	Dr.	Marc	Bernhard	MdB	
sowie	Emil	Sänze	MdL	eine	Veranstaltung	der	Partei	Alternative	für	Deutschland	
in	 der	 Stadtparkhalle	Bretten	mit	 400	Teilnehmern	 statt;	mehrere	Hundert	wei-
tere	Gäste	fanden	keinen	Platz	in	der	Halle.	Vor	der	Halle	kam	es	zu	einer	laut-
stark-zahlreichen	Gegenkundgebung,	auf	der	unter	anderem	Symbolik	von	SPD,	
Jusos,	 Bündnis	 90/Grüne,	Gewerkschaften,	NABU	 und	 anderen	 gezeigt	wurde.	
Ein	Transparent	der	Antifa	wurde	in	der	ersten	Reihe	der	Gegenkundgebung	ge-
zeigt.	Das	 sogenannte	Potsdamer	Treffen	 hat	 zwar	 die	Aufmerksamkeit	 des	 In-
landsgeheimdienstes	erregt	–	diese	hat	allerdings	keine	 strafrechtlich	 relevanten	
Vor	würfe	 ergeben,	 was	 der	 Ausschuss	 für	 Inneres	 und	 Heimat	 des	 Deutschen	
Bundestages,	dem	Anträge	der	CDU/CSU	–	sowie	der	GRÜNEN-Fraktion	zum	
Thema	 vorlagen,	 in	 seiner	 Sitzung	 vom	 17.	 Januar	 2024	 zur	Kenntnis	 nehmen	
musste.	Die	Fragesteller	nehmen	zur	Kenntnis,	 dass	 a)	der	größere	Teil	 der	 für	
gegen	die	AfD	gerichtete	Kundgebungen	verantwortlich	 zeichnenden	Organisa-
tionen	Mitglied	 eines	 „Bündnisses	 für	Demokratie	 und	Menschenrechte	Baden-
Württemberg“	ist,	b)	dass	dieselben	Organisationen	für	ihre	Tätigkeit	mutmaßlich	
auf	 öffentliche	 Gelder	 angewiesen	 sind	 und	 eine	 finanzielle	 Abhängigkeit	 von	
solchen	besteht.	Dies	halten	die	Fragesteller	 für	bedeutsam,	da	 sowohl	Bundes-
kanzler,	 Bundespräsident	 als	 auch	 der	 Präsident	 des	 Bundesamtes	 für	 Verfas-
sungsschutz	sich	öffentlich	für	derartige	Anti-AfD-Kundgebungen	einsetzen	und	
sie	 loben.	 Von	 der	 Antifa	 ausgehende	 Gewaltereignisse	 gegen	 AfD-Mitglieder	
waren	zahlreich	Thema	im	Landtag	von	Baden-Württemberg.	Eine	Distanzierung	
der	jeweiligen	Organisatoren	der	gegen	die	AfD	gerichteten	Kundgebungen	von	
Antifa,	deren	Symbolik	und	deren	Gewalttaten	ist	den	Fragestellern	nicht	bekannt	
geworden	–	weshalb	die	öffentliche	Finanzierung	von	Organisationen	umso	mehr	
interessiert,	die	gegen	die	parlamentarische	Opposition	Kundgebungen	veranstal-
ten.	 Betreffend	 die	 Finanzierung	 von	Organisationen,	 die	 bereits	 in	 der	Druck-
sache	17/5005	erfragt	wurden,	ist	eine	Aktualisierung	erwünscht.	
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An two r t * )

Mit	Schreiben	vom	26.	April	 2024	Nr.	 IM1-0430.6-58/1/5	beantwortet	das	Mi-
nisterium	des	Inneren,	für	Digitalisierung	und	Kommunen	im	Einvernehmen	mit	
dem	Staatsministerium,	dem	Ministerium	für	Finanzen,	dem	Ministerium	für	Kul-
tus,	Jugend	und	Sport,	dem	Ministerium	für	Wissenschaft,	Forschung	und	Kunst,	
dem	Ministerium	für	Umwelt,	Klima	und	Energiewirtschaft,	dem	Ministerium	für	
Wirtschaft,	Arbeit	und	Tourismus,	dem	Ministerium	für	Soziales,	Gesundheit	und	
Integration,	dem	Ministerium	der	Justiz	und	für	Migration,	dem	Ministerium	für	
Verkehr,	 dem	Ministerium	 für	 Ernährung,	 Ländlichen	 Raum	 und	Verbraucher-
schutz	und	dem	Ministerium	für	Landesentwicklung	und	Wohnen	die	Kleine	An-
frage	wie	folgt:

1.		In	welchem	finanziellen	Umfang	haben	vom	1.	Januar	2018	bis	heute	in	jeweils	
welcher Form (unter tabellarischer Aufstellung nach: Einrichtungen; erhal-
tenen	Geldbeträgen/geldwerten	Vorteilen;	Kalenderjahr;	Grund	 sowie	Anlass	
der Finanzierung/Förderung; gegebenenfalls Name des Förderprogramms 
oder der institutionellen Förderung einschließlich sogenannter „Demokratie-
förderung“	sowie	„Flüchtlingshilfe“,	„Politischer	Bildung“	oder	„Jugendbil-
dung“ sowie des Ausgabentitels im Staatshaushaltsplan) folgende Einrichtun-
gen – Parteien, Vereine, Gruppierungen sowie Institutionen – einschließlich 
ihrer Untergliederungen (regionale Gliederungen, Fraktionen in Landes- so-
wie	Kommunalparlamenten,	 Jugendgruppen	 und	 ähnliches)	Mittel	 aus	 dem	
Staatshaushaltsplan	 des	 Landes	 Baden-Württemberg	 erhalten:	 Bündnis	 90/
Die	 Grünen	 Landesverband	 Baden-Württemberg;	 Bündnis‘90/Die	 Grünen	
Kreisverband	 Karlsruhe,	 Ortsverband	 Bretten	 sowie	 Ortsverband	Gondels-
heim;	Grüne	Jugend	Baden-Württemberg	und	angeschlossene	Untergliederun-
gen;	SPD	Landesverband	Baden-Württemberg	und	angeschlossene	Unterglie-
derungen	 im	 Regierungsbezirk	 Karlsruhe;	 SPD	Kreisverband	Karlsruhe	 und	
angeschlossene	SPD-Ortsvereine;	SPD	Stadtverband	Bruchsal;	SPD	Ortsver-
ein	Bretten	sowie	SPD	Ortsverein	Gondelsheim;	SPD	Ortsverein	Walzbachtal;	
SPD	Kreisverband	Pforzheim/Enzkreis	sowie	Ortsverein	Pforzheim;	SPD	Orts-
verein	Knittlingen;	 Jusos	Baden-Württemberg;	 Jusos	Karlsruhe;	 Jusos	Stadt-
verband	 Bruchsal;	 Jusos	 Bretten;	 CDU	 Landesverband	 Baden-Württemberg	
und örtliche Untergliederungen im Regierungsbezirk Karlsruhe; FDP Landes-
verband	Baden-Württemberg	 und	 örtliche	Untergliederungen	 im	Regierungs-
bezirk	Karlsruhe;	FDP	Kreisverband	Karlsruhe-Land;	FDP	Ortsverband	Bret-
ten;	FVW	Landesverband	Baden-Württemberg	und	örtliche	Untergliederungen	
im Regierungsbezirk Karlsruhe; Freie Wähler Vereinigung Bretten e. V.; Eu-
ropa-Union Baden-Württemberg e. V. sowie deren Untergliederungen; Europa-
Union	 Karlsruhe	 Stadt	 und	 Land;	 Junge	 Europäer	 JEF	 Baden-Württemberg	 
e.	 V.	 sowie	 deren	 örtliche	 Untergliederungen;	 Junge	 Europäische	 Födera-
list:innen	 Karlsruhe	 (JEF);	 Landesjugendring	 Baden-Württemberg	 e.	 V.	 ein-
schließlich	dessen	Mitgliedsverbände;	Campact	e.	V./ZusammenGegenRechts,	
Bündnis	#ZusammenGegenRechts	in	Bretten	sowie	dessen	angeschlossene	Or-
ganisationen;	ADFC	Baden-Württemberg	sowie	dessen	Untergliederungen	im	
Regierungsbezirk	Karlsruhe;	ADFC	Karlsruhe;	ADFC	Bretten;	Evangelische	
Kirche	in	Baden;	Evangelische	Kirche	in	Karlsruhe;	Teachers	for	Future	Ger-
many e. V. sowie deren Untergliederungen in Baden-Württemberg; Fridays For 
Future	 Karlsruhe;	 Klimabündnis	 Karlsruhe;	 AWO	 Karlsruhe;	 Kreisjugend-
werk	 der	 AWO	 Karlsruhe-Stadt;	 Deutschsprachiger	 Muslimkreis	 Karlsruhe	
e.	 V.;	 Jusos	Karlsruhe-Land	 und	 Stadt;	Grüne	 Jugend	Karlsruhe;	Die	 Linke	
Karlsruhe;	 Linksjugend	 solid	 Karlsruhe;	 GEW	 Nordbaden	 und	 angeschlos-
sene Untergliederungen; Deutscher Gewerkschaftsbund (DGB) sowie dessen 
Untergliederungen in Baden-Württemberg (insbesondere im Regierungsbezirk 
Karlsruhe), FrauLebenFreiheit (baden-württembergische Untergliederungen, 
einschließlich	 Karlsruhe);	 Stadtjugendausschuss	 e.	 V.	 (Karlsruhe).,	 SJD-Die	
Falken	Karlsruhe;	NaturFreunde	Deutschlands	Landesverband	Baden	e.	V.	so-

_____________________________________

*)		Der	Überschreitung	der	Drei-Wochen-Frist	wurde	zugestimmt.
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wie dessen Untergliederungen; Seebrücke Baden-Württemberg sowie deren re-
gionale Untergliederungen (einschließlich Karlsruhe); Internationaler Freun-
deskreis	 Bretten	 e.	 V.;	 QueerKAstle	 (Karlsruhe);	 Lesben-	 und	 Schwulenver-
band	 Landesverband	 Baden-Württemberg	 sowie	 dessen	 regionale	 Unterglie-
derungen;	CSD	Karlsruhe;	AWO	Bretten;	Evangelische	Kirche	 in	Karlsruhe;	
AG	Garten	der	Religionen	für	Karlsruhe	e.	V.;	Initiative	Schwarze	Menschen	in	
Deutschland e. V. Karlsruhe (ISD); Flüchtlingsrat Baden-Württemberg sowie 
dessen	regionale	Untergliederungen;	Demokratie	&	Menschenrechte	Bündnis	
Baden-Württemberg?

Zu	1.:

Auf	 Grundlage	 einer	 Erhebung	 bei	 allen	 Ministerien	 konnten	 Geldbeträge	 be-
ziehungsweise	geldwerte	Vorteile	aus	dem	Staatshaushaltsplan	an	folgende	in	der	
Frage	genannten	Einrichtungen	erhoben	werden	(Stand:	11.	März	2024).

Im	Hinblick	 auf	 die	 folgenden	 zwei	Tabellen	wird	 auf	 Folgendes	 hingewiesen:	
Für	die	politische	Bildungs-	und	die	staatsbürgerliche	Erziehungsarbeit	des	Rings	
politischer	 Jugend	Baden-Württemberg	 e.	V.	 (RpJ)	 und	 der	 in	 ihm	 zusammen-
geschlossenen	 politischen	 Jugendverbände	 gewährt	 das	Land	Zuschüsse	 zu	 den	
anerkannten	Verwaltungskosten	und	zu	Bildungsmaßnahmen	nach	Maßgabe	des	
Staatshaushaltsplans.

Im	RpJ	sind	Jugendorganisationen	von	politischen	Parteien	organisiert.	Über	die	
Mitgliedschaft	einer	Jugendorganisation	im	RpJ	entscheidet	entsprechend	der	Sat-
zung	des	RpJ	die	Mitgliederversammlung.	Die	Mitgliederversammlung	des	RpJ	
entscheidet	auch	über	die	Verteilung	der	Fördermittel	an	die	Mitglieder	innerhalb	
des	Vereins	unter	Beachtung	der	Satzung	des	RpJ.	Der	RpJ	beantragt	schließlich	
die	nach	Maßgabe	des	Staatshaushaltsplans	zur	Verfügung	stehenden	Fördermit-
tel	 unter	Vorlage	 eines	Haushaltsplans,	 aus	 dem	 sich	 die	Aufteilung	 der	Mittel	
ergibt.

–	 „Grüne	Jugend	Baden-Württemberg“:

–	 „JuSos“:

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter  
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2018 bis 2022 

siehe Antwort zur Frage 1 der Drucksache 17/5005 

2023 

89 300,95 Finanzierung der politischen Bildungs- und 
staatsbürgerlichen Erziehungsarbeit 

Kap. 0918 
Tit. 684 05 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
Geldbetrag/ 
geldwerter  
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2018 bis 2022 

siehe Antwort zur Frage 1 der Drucksache 17/5005 

2023 

50 421,03 Finanzierung der politischen Bildungs- und 
staatsbürgerlichen Erziehungsarbeit 

Kap. 0918 
Tit. 684 05 
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–	 „Junge	Europäer	JEF	Baden-Württemberg	e.	V.“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter  
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2018 

44 000,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 72 

2019 

6 202,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, Jugend-
erholung sowie zur Weiterentwicklung der Kinder- 
und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2020 

1 492,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2021 

866,92 Kooperation „Junges Europäisches Parlament JEP!“ Kap. 0202 
Tit. 531 74 

627,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2022 

2 080,05 Kooperation „Junges Europäisches Parlament JEP!“, 
„Bürgerdialog – Europa heute? Europa morgen!“ 

Kap. 0202 
Tit. 531 74 

7 741,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2023 

8 959,03 Kooperation „Junges Europäisches Parlament JEP!“   
„Bürgerdialog – Europa heute? Europa morgen!“, 
„Bildungsfahrten – Europa erlebbar machen!“, 
„Bundeskongress der JEF Deutschland in Baden-
Württemberg“ 

Kap. 0202 
Tit. 531 74 

1 060,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 
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–	 „Junge	Europäische	Föderalist:innen	Karlsruhe	(JEF)“:

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

721,34 Brüsseler Tagung des Bundesausschusses der Jungen 
Europäischen Föderalisten (JEF) – halbtags in der  
LV Brüssel auf Vermittlung und Einladung von 
Vizepräsident Rainer Wieland MdEP, Vorsitzender 
der Europa Union Brüssel am 17. Mai 2018 

Kap. 0202 
Tit. 541 73 

2020 

2 803,00 Brüsseler Tagung des Bundesausschusses der Jungen 
Europäischen Föderalisten (JEF) – zweimal halbtags 
in der LV Brüssel auf Vermittlung und Einladung 
von Vizepräsident Rainer Wieland MdEP, 
Vorsitzender der Europa Union Brüssel am  
30. Juli und 1. Juli 2022

Kap. 0202 
Tit. 541 73 
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–	 „Landesjugendring	Baden-Württemberg	e.	V.“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

1 042 600,00 Institutionelle Förderung (Förderung zentraler 
Aufgaben der Jugendorganisationen), 
Projektförderung (Förderung sonstige Jugendarbeit) 
und Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 
Tit. 684 78 
Tit. 684 72 

2019 

3 695 383,50 Institutionelle Förderung (Förderung zentraler 
Aufgaben der Jugendorganisationen), 
Projektförderung (Förderung sonstige Jugendarbeit), 
Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) und Fördergelder im Rahmen der 
Abwicklung des Bildungsreferentenprogramms  

Kap. 0918 
Tit. 684 03 
Tit. 684 78 
Tit. 684 72 

25 000,00 Förderprogramm „Engagiert in BW II“ Kap. 0917 
Tit. 684 82 

2020 

20 000,00 Impulsprogramm Gesellschaftlicher Zusammenhalt 
Projekt Nr. 3.2, Modul B, Internationalisierung FSJ 

Kap. 0201 
Tit. 684 86 

19 281,80 Auftakt Junges Engagement Kap. 0202 
Tit. 685 70 

3 549 491,00 Institutionelle Förderung (Förderung zentraler 
Aufgaben der Jugendorganisationen), 
Projektförderung (Förderung sonstige Jugendarbeit), 
Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) und Fördergelder im Rahmen der 
Abwicklung des Bildungsreferentenprogramms 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 
Tit. 684 78 
Tit. 684 72 

2021 

230 000,00 Impulsprogramm Gesellschaftlicher Zusammenhalt 
Projekt Nr. 3.2, Modul B, Internationalisierung FSJ 

Kap. 0201 
Tit. 684 86 

10 718,20 Auftakt Junges Engagement Kap. 0202  
it. 685 70 

3 638 653,00 Institutionelle Förderung (Förderung zentraler 
Aufgaben der Jugendorganisationen), 
Projektförderung (Förderung sonstige Jugendarbeit), 
Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) und Fördergelder im Rahmen der 
Abwicklung des Bildungsreferentenprogramms 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 
Tit. 684 78 
Tit. 684 72 



Landtag	von	Baden-Württemberg Drucksache	17	/	6271

10

 

 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2022 

20 000,00 Impulsprogramm Gesellschaftlicher Zusammenhalt 
Projekt Nr. 3.2, Modul B, Internationalisierung FSJ 

Kap. 0201 
Tit. 684 86 

15 850,00 Junges Engagement – Koordination Netzwerk Kap. 0202 
Tit. 685 70  

3 629 501,00 Institutionelle Förderung (Förderung zentraler 
Aufgaben der Jugendorganisationen), 
Projektförderung (Förderung sonstige Jugendarbeit), 
Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) und Fördergelder im Rahmen der 
Abwicklung des Bildungsreferentenprogramms 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 
Tit. 684 78 
Tit. 684 72 

2023 

15 753,50  Projekt 2023.01 „Fachkräftebegegnung im 
Donauraum“, EUSDR-Projektefonds 
Staatsministerium 

Kap. 0201 
Tit. 685 80 

4 630 719,00 Institutionelle Förderung (Förderung zentraler 
Aufgaben der Jugendorganisationen), 
Projektförderung (Förderung sonstige Jugendarbeit), 
Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) und Fördergelder im Rahmen der 
Abwicklung des Bildungsreferentenprogramms 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 
Tit. 684 78 
Tit. 684 72 

2024 

2 188 631,00 Projektförderung (Förderung sonstige Jugendarbeit) Kap. 0918 
Tit. 684 78 
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–	 „Adventjugend	Baden-Württemberg“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

52 966,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan  

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  

44 000,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung  
der Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2019 

78 258,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2020 

75 188,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2021 

137 057,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2022 

190 482,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2023 

133 159,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 
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–	 „Akkordeonjugend“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

33 746,00  Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan  

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

44 000,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2019 

36 366,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2020 

26 801,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2021 

12 661,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2022 

27 938,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2023 

46 573,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 
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–	 „Bund	der	alevitischen	Jugendlichen“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

18 387,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan  

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2019 

15 397,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2020 

5 574,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  

2021 

14 498,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2022 

7 113,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2023 

15 568,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 
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–	 „Bund	der	Deutschen	Katholischen	Jugend“:

 

 

 
 
 
 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

104 662,20 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Landesjugendplan, Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

34 036,43 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Instandsetzung von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 893 71 

56 987,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

314 908,28 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72  

253 313,80 Jugendbildung Kap. 0918 
Tit. 684 72 

64 261,00 Zentrale Aufgaben der Jugendorganisationen Kap. 0918 
Tit. 684 03 

2019 

138 348,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Landesjugendplan, Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

33 832,74 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Instandsetzung von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 893 71 

57 938,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

322 245,20 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72  

240 588,66 Jugendbildung Kap. 0918 
Tit. 684 72 

65 336,00 Zentrale Aufgaben der Jugendorganisationen Kap. 0918 
Tit. 684 03 

2020 

126 699,50 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Landesjugendplan, Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

55 905,19 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Instandsetzung von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 893 71 

57 980,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

167 960,65 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72  
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

101 350,19 Jugendbildung Kap. 0918 
Tit. 684 72 

65 382,00 Zentrale Aufgaben der Jugendorganisationen Kap. 0918 
Tit. 684 03 

2021 

292 940,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Landesjugendplan, 
Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 
684 71/80 

91 855,84 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Instandsetzung von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 893 71 

58 074,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

280 144,60 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 
Tit. 684 80 

217 247,35 Jugendbildung Kap. 0918 
Tit. 684 72 

65 487,00 Zentrale Aufgaben der Jugendorganisationen Kap. 0918 
Tit. 684 03 

2022 

495 719,20 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Landesjugendplan, 
Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 
684 71/80 

57 938,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

465 844,71 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 
Tit. 684 80 

267 189,67 Jugendbildung Kap. 0918 
Tit. 684 72 

65 336,00 Zentrale Aufgaben der Jugendorganisationen Kap. 0918 
Tit. 684 03 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2023 

558 041,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Landesjugendplan, 
Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

55 044,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

556 473,28 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen, Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 
Tit. 684 80 

420 918,87 Jugendbildung Kap. 0918 
Tit. 684 72 

62 071,00 Zentrale Aufgaben der Jugendorganisationen Kap. 0918 
Tit. 684 03 
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–	 „Bund	deutscher	Pfadfinder_innen“:

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

18 786,90 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Landesjugendplan, Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

2 176,20 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Instandsetzung von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 893 71 

25 290,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

63 264,92 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72  

99 056,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung  
der Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2019 

25 932,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Landesjugendplan, Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

2 712,50 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Instandsetzung von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 893 71 

26 179,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

67 124,32 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72  

2020 

57 358,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Landesjugendplan, Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

15 000,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Instandsetzung von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 893 71 

30 000,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

39 441,98 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72  
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2021 

31 860,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Landesjugendplan, 
Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 
684 71/80 

4 135,23 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Instandsetzung von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 893 71 

26 467,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

75 419,50 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 
Tit. 684 80  

2022 

50 050,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Landesjugendplan, 
Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 
684 71/80 

26 179,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

118 567,50 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 
Tit. 684 80 

2023 

85 411,50 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Landesjugendplan, 
Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

26 442,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 
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–	 „Bundjugend“:

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2018 

25 839,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan  

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

44 000,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2019 

52 919,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

25 600,00 Projektförderung in der Jugendarbeit Kap. 0918 
Tit. 684 75 

62 139,00 Proj.Nr.: 21-8802.00-BNE/76 Jugendklimakonf. Kap. 1007 
Tit. 685 87 

2020 

30 653,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2021 

30 364,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2022 

36 723,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2023 

32 681,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 
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–	 „DJO-Deutsche	Jugend	in	Europa“:

 

 

 
Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

25 300,00 Förderung nach der Verwaltungsvorschrift des 
Innenministeriums für die Gewährung von 
Zuwendungen zur Kulturarbeit nach § 96 des 
Bundesvertriebenengesetzes 

Kap. 0330 
Tit. 684 72 

45 957,00  Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan  

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

49 590,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung  
der Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2019 

28 000,00 Förderung nach der Verwaltungsvorschrift des 
Innenministeriums für die Gewährung von 
Zuwendungen zur Kulturarbeit nach § 96 des 
Bundesvertriebenengesetzes 

Kap. 0330 
Tit. 684 72 

71 838,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2020 

32 200,00 Förderung nach der Verwaltungsvorschrift des 
Innenministeriums für die Gewährung von 
Zuwendungen zur Kulturarbeit nach § 96 des 
Bundesvertriebenengesetzes 

Kap. 0330 
Tit. 684 72 

107 492,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

47 739,00 Soforthilfe f. Schullandheime (Haus Aschenhütte) Kap. 0465  
Tit. 684 01 

2021 

32 200,00 Förderung nach der Verwaltungsvorschrift des 
Innenministeriums für die Gewährung von 
Zuwendungen zur Kulturarbeit nach § 96 des 
Bundesvertriebenengesetzes 

Kap. 0330 
Tit. 684 72 

46 800,00 Soforthilfe f. Schullandheime (Haus Aschenhütte) Kap. 0465 
Tit. 684 01 

139 831,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2022 

32 800,00 Förderung nach der Verwaltungsvorschrift des 
Innenministeriums für die Gewährung von 
Zuwendungen zur Kulturarbeit nach § 96 des 
Bundesvertriebenengesetzes 

Kap. 0330 
Tit. 684 72 

24 900,00 Soforthilfe f. Schullandheime (Haus Aschenhütte) Kap. 0465 
Tit. 684 01 

198 996,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2023 

33 800,00 Förderung nach der Verwaltungsvorschrift des 
Innenministeriums für die Gewährung von 
Zuwendungen zur Kulturarbeit nach § 96 des 
Bundesvertriebenengesetzes 

Kap. 0330 
Tit. 684 72 

245 399,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 
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–	 „Deutsche	Wanderjugend“:

–	 „DGB-Jugend“:

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

47 241,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan  

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

44 000,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2019 

48 456,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2020 

34 857,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2021 

72 235,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  

2022 

84 152,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2023 

100 138,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

 

 

 

 
 
 

Geldbetrag Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

132 000,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung  
der Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 
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–	 „DIDF-Jugend“:

–	 „DLRG-Jugend“:

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

17 450,00  Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan  

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

22 000,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2019 

59 797,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2020 

69 159,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2021 

101 699,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2022 

191 326,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2023 

225 475,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

 
 

 

 
Geldbetrag Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

66 000,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 
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–	 „Jugend	des	Deutschen	Alpenvereins“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms 
 

Ausgabentitel 

2018 

2 714,40 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Landesjugendplan, Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

451,05 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Instandsetzung von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 893 71 

18 905,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

39 946,90 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72  

2019 

3 120,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Landesjugendplan, Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

442,60 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Instandsetzung von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 893 71 

21 641,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

48 779,93 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2020 

2 309,50 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Landesjugendplan, Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

366,50 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Instandsetzung von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 893 71 

21 729,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

44 321,99 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72  

2021 

3 500,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Landesjugendplan, 
Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 
684 71/80 

2 322,80 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Instandsetzung von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 893 71 

21 929,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms 
 

Ausgabentitel 

59 782,15 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 
Tit. 684 80  

2022 

6 150,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Landesjugendplan, 
Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 
684 71/80 

21 641,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

99 255,00 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 
Tit. 684 80 

2023 

10 775,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Landesjugendplan, 
Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

21 046,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

163 009,41 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 
Tit. 684 80 
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–	 „Jugendfeuerwehr“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2018 

122 165,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan  

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

66 000,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2019 

125 567,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2020 

144 218,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2021 

85 144,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2022 

145 125,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  

2023 

204 718,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2 093,00 Sukzessionsrückdrängung  Kap. 1008 
Tit. 686 91 
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–	 „Jugendpresse“:

 

 

 
 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

1 000,00 Medienkompetenz Fund – ein Förderprojekt der 
Initiative Kindermedienland Baden-Württemberg 
(Projekt: Noir – Dein junges Magazin) 

Kap. 0202 
Tit. 547 81 

20 000,00 Zuwendung an die Jugendpresse Baden-Württemberg 
e. V. zur Förderung der Bildungsarbeit 

Kap. 0465 
Tit. 684 72 

1 544,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan  

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2019 

4 000,00 Medienkompetenz Fund – ein Förderprojekt der 
Initiative Kindermedienland Baden-Württemberg 
(Projekt: 24h Challenge) 

Kap. 0202 
Tit. 547 81 

20 000,00 Zuwendung an die Jugendpresse Baden-Württemberg 
e. V. zur Förderung der Bildungsarbeit 

Kap. 0465 
Tit. 684 72 

2 294,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2020 

20 000,00 Zuwendung an die Jugendpresse Baden-Württemberg 
e. V. zur Förderung der Bildungsarbeit 

Kap. 0465 
Tit. 684 72 

16 255,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  

2021 

20 000,00  Zuwendung an die Jugendpresse Baden-Württemberg 
e. V. zur Förderung der Bildungsarbeit 

Kap. 0465 
Tit. 684 72 

16 796,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2022 

20 000,00 Zuwendung an die Jugendpresse Baden-Württemberg 
e. V. zur institutionellen Förderung 

Kap. 0465 
Tit. 684 72 

8 290,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  

 

 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2023 

20 000,00 Zuwendung an die Jugendpresse Baden-Württemberg 
e. V. zur institutionellen Förderung 

Kap. 0465 
Tit. 684 72 

3 125,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 
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–	 „Jugendrotkreuz“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

69 601,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan  

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

12 782,61 Jugendbildung Kap. 0918 
Tit. 684 72 

5 162,00 Zentrale Aufgaben der Jugendorganisationen Kap. 0918 
Tit. 684 03 

2019 

67 019,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

16 251,41 Jugendbildung Kap. 0918 
Tit. 684 72 

4 514,00 Zentrale Aufgaben der Jugendorganisationen Kap. 0918 
Tit. 684 03 

2020 

30 202,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  

6 029,75 Jugendbildung Kap. 0918 
Tit. 684 72 

4 529,00 Zentrale Aufgaben der Jugendorganisationen Kap. 0918 
Tit. 684 03 

2021 

43 293,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

885,91 Jugendbildung Kap. 0918 
Tit. 684 72 

4 563,00 Zentrale Aufgaben der Jugendorganisationen Kap. 0918 
Tit. 684 03 

2022 

94 379,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  

21 261,53 Jugendbildung Kap. 0918 
Tit. 684 72 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

4 514,00 Zentrale Aufgaben der Jugendorganisationen Kap. 0918 
Tit. 684 03 

2023 

106 626,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

23 139,61 Jugendbildung Kap. 0918 
Tit. 684 72 

3 938,00 Zentrale Aufgaben der Jugendorganisationen Kap. 0918 
Tit. 684 03 
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–	 „Jugendwerk	der	Arbeiterwohlfahrt“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

193 005,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan  

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

23 153,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

30 493,41 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende; Ferienfreizeiten mit 
behinderten Kindern und Jugendlichen, Beschaffung 
von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

34 340,34 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

120 362,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

12 900,00 Förderprogramm „Gemeinsam in Vielfalt III“ Kap. 0917 
Tit. 684 82 

10 000,00 Förderprogramm „Qualifiziert.Engagiert.“ Kap. 0917 
Tit. 684 82 

2019 

199 958,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

23 993,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

40 724,00 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende; Ferienfreizeiten mit 
behinderten Kindern und Jugendlichen, Beschaffung 
von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

40 107,72 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

10 000,00 Förderprogramm „Qualifiziert.Engagiert. II“ Kap. 0917 
Tit. 684 82 

2020 

161 255,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

24 037,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

36 593,05 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende; Ferienfreizeiten mit 
behinderten Kindern und Jugendlichen, Beschaffung 
von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

19 242,49 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2021 

252 290,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

24 137,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

50 614,15 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende; Ferienfreizeiten mit 
behinderten Kindern und Jugendlichen, Beschaffung 
von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

26 896,13 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

17 952,00 Sonderzuschuss Corona Kap. 0918 
Tit. 684 80 

2022 

389 421,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

23 993,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

77 200,00 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

46 733,79 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

14 622,50 Sonderzuschuss Corona Kap. 0918 
Tit. 684 80 

2023 

456 647,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

34 562,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

82 757,00 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

80 044,05 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

22 880,00 Sonderzuschuss Nachwirkungen der 
Coronapandemie und Inflationsausgleich 

Kap. 0918 
Tit. 684 80 
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–	 „Jugendwerk	evangelischer	Freikirchen“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

19 727,40 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Landesjugendplan, Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

2 551,72 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Instandsetzung von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 893 71 

30 436,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

16 078,13 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2019 

28 560,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Landesjugendplan, Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

10 307,57 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Instandsetzung von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 893 71 

29 094,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

78 108,77 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2020 

20 719,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Landesjugendplan, Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

22 076,56 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Instandsetzung von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 893 71 

29 180,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

25 711,23 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung  

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2021 

46 440,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Landesjugendplan, 
Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 684 
71/80 

7 676,81 Förderung der außerschulischen Jugendbildung; 
Instandsetzung von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 893 71 

29 381,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

20 364,59 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 
Tit. 684 80 

2022 

64 811,20 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Landesjugendplan, 
Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 684 
71/80 

29 093,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

44 999,44 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 
Tit. 684 80 

2023 

84 842,50 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Landesjugendplan, 
Jugenderholung 

Kap. 0918 
Tit. 684 
71/80 

27 288,00 Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der 
Jugenderholung der Strukturen sowie zur 
Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und 
Jugendsozialarbeit; Institutionelle Förderung 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 

87 633,03 FÖP Jugendbildungsmaßnahmen; Landesjugendplan, 
Jugendbildung 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 
Tit. 684 80 
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–	 „Karnevaljugend	Baden-Württemberg“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2019 

1 249,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  

2020 

1 224,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  

2021 

7 470,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2022 

10 740,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2023 

16 620,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 
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–	 „Naturfreundejugend“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

10 000,00 Projektförderung deutsch-italienische 
Jugendbegegnung, Friedenscamp Sant’Anna 

Kap. 0465 
Tit. 684 72 

53 289,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

12 935,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

7 481,68 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende; Ferienfreizeiten mit 
behinderten Kindern und Jugendlichen, Beschaffung 
von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

65 380,28 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

92 996,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2 684,19 Zuschuss zur Landschaftspflege in Schutzgebieten, 
Landschaftspflegerichtlinie (LPR) 

Kap. 1008 
Tit. 686 91B 

2019 

8 000,00 Projektförderung deutsch-italienische 
Jugendbegegnung, Friedenscamp Sant`Anna 

Kap. 0465 
Tit. 684 72 

53 794,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

14 916,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

18 831,72 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende; Ferienfreizeiten mit 
behinderten Kindern und Jugendlichen, Beschaffung 
von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

50 683,64 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

3 445,52 Zuschuss zur Landschaftspflege in Schutzgebieten, 
Landschaftspflegerichtlinie (LPR) 

Kap. 1008 
Tit. 686 91B 

2020 

10 000,00 Projektförderung deutsch-italienische 
Jugendbegegnung, Friedenscamp Sant`Anna 

Kap. 0465 
Tit. 684 72 

47 220,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

14 963,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

9 755,23 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende; Ferienfreizeiten mit 
behinderten Kindern und Jugendlichen, Beschaffung 
von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

8 616,70 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2 102,87 Zuschuss zur Landschaftspflege in Schutzgebieten, 
Landschaftspflegerichtlinie (LPR) 

Kap. 1008 
Tit. 686 91B 

2021 

9 500,00 Projektförderung deutsch-italienische 
Jugendbegegnung, Friedenscamp Sant`Anna 

Kap. 0465 
Tit. 684 72 

39 503,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  

15 068,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

8 578,00 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende; Ferienfreizeiten mit 
behinderten Kindern und Jugendlichen, Beschaffung 
von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

24 755,99 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

7 861,12 Sonderzuschuss Corona Kap. 0918 
Tit. 684 80 

4 001,71 Zuschuss zur Landschaftspflege in Schutzgebieten, 
Landschaftspflegerichtlinie (LPR) 

Kap. 1008 
Tit. 686 91B 

2022 

9 500,00 Projektförderung deutsch-italienische 
Jugendbegegnung, Friedenscamp Sant`Anna 

Kap. 0465 
Tit. 684 72 

62 885,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

13 577,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

11 825,00 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

92 718,15 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

20 255,00 Sonderzuschuss Corona Kap. 0918 
Tit. 684 80 

3 597,94 Zuschuss zur Landschaftspflege in Schutzgebieten, 
Landschaftspflegerichtlinie (LPR) 

Kap. 1008 
Tit. 686 91B 

2023 

10 000,00 Projektförderung deutsch-italienische 
Jugendbegegnung, Friedenscamp Sant`Anna 

Kap. 0465 
Tit. 684 72 

100 065,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  

14 960,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

10 200,00 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 
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–	 „Naturschutzjugend	Baden-Württemberg“:

 

 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

135 380,00 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

28 165,00 Sonderzuschuss Nachwirkungen der Corona-
Pandemie und Inflationsausgleich 

Kap. 0918 
Tit. 684 80 

5 413,71 Zuschuss zur Landschaftspflege in Schutzgebieten, 
Landschaftspflegerichtlinie (LPR) 

Kap. 1008 
Tit. 686 91B 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

46 633,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan  

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

69 773,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2019 

58 864,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2020 

31 085,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2021 

60 947,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2022 

81 801,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2023 

83 641,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  
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–	 „Ring	Deutscher	Pfadfinderinnenverbände“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

16 982,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

2 844,40 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende; Ferienfreizeiten mit 
behinderten Kindern und Jugendlichen, Beschaffung 
von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

16 222,09 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2019 

15 244,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

2 709,67 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende; Ferienfreizeiten mit 
behinderten Kindern und Jugendlichen, Beschaffung 
von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

19 277,06 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2020 

15 332,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

287,72 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende; Ferienfreizeiten mit 
behinderten Kindern und Jugendlichen, Beschaffung 
von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

5 998,65 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2021 

15 532,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

8 986,72 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende; Ferienfreizeiten mit 
behinderten Kindern und Jugendlichen, Beschaffung 
von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

7 352,45 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2 305,70 Sonderzuschuss Corona Kap. 0918 
Tit. 684 80 

2022 

15 244,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

1 625,00 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

12 003,25 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

1 719,77 Sonderzuschuss Corona Kap. 0918 
Tit. 684 80 

2023 

15 888,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

6 425,00 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

32 490,00 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

7 405,00 Sonderzuschuss Nachwirkungen der 
Coronapandemie und Inflationsausgleich 

Kap. 0918 
Tit. 684 80 
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–	 „Ring	Deutscher	Pfadfinderverbände“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

208 067,99 Jugendbildung Kap. 0918 
Tit. 684 72 

44 000,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

52 442,00 Zentrale Aufgaben der Jugendorganisationen Kap. 0918 
Tit. 684 03 

2019 

225 540,44 Jugendbildung Kap. 0918 
Tit. 684 72 

46 643,00 Zentrale Aufgaben der Jugendorganisationen Kap. 0918 
Tit. 684 03 

2020 

88 298,61 Jugendbildung Kap. 0918 
Tit. 684 72 

46 730,00 Zentrale Aufgaben der Jugendorganisationen Kap. 0918 
Tit. 684 03 

2021 

142 118,90 Jugendbildung Kap. 0918 
Tit. 684 72 

46 931,00 Zentrale Aufgaben der Jugendorganisationen Kap. 0918 
Tit. 684 03 

2022 

339 552,43 Jugendbildung Kap. 0918 
Tit. 684 72 

46 643,00 Zentrale Aufgaben der Jugendorganisationen Kap. 0918 
Tit. 684 03 

2023 

363 624,89 Jugendbildung Kap. 0918 
Tit. 684 72 

48 693,00 Zentrale Aufgaben der Jugendorganisationen Kap. 0918 
Tit. 684 03 
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–	 „Ring	junger	Bünde“:

 

 

 
Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

15 775,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

9 550,47 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende; Ferienfreizeiten mit 
behinderten Kindern und Jugendlichen, Beschaffung 
von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

3 031,70 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2019 

14 955,01 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

10 176,00 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende; Ferienfreizeiten mit 
behinderten Kindern und Jugendlichen, Beschaffung 
von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

4 773,61 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2020 

13 537,51 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

8 027,93 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende; Ferienfreizeiten mit 
behinderten Kindern und Jugendlichen, Beschaffung 
von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

187,00 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2021 

16 723,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

8 871,33 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende; Ferienfreizeiten mit 
behinderten Kindern und Jugendlichen, Beschaffung 
von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

9 440,53 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2022 

13 464,13 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

20 875,00 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

19 092,17 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

8 227,00 Sonderzuschuss Corona Kap. 0918 
Tit. 684 80 

2023 

15 332,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

17 150,00 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

29 175,00 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

8 845,00 Sonderzuschuss Nachwirkungen der Corona-
Pandemie und Inflationsausgleich 

Kap. 0918 
Tit. 684 80 

 



Landtag	von	Baden-Württemberg Drucksache	17	/	6271

45

–	 „Solidaritätsjugend“:

 

 

 
Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

18 737,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan  

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  

2019 

21 529,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  

2020 

22 739,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2021 

29 123,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  

2022 

37 952,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2023 

45 250,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 
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–	 „Sozialistische	Jugend	Deutschlands	–	Die	Falken“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

40 858,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan  

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

66 000,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2019 

111 650,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  

2020 

42 183,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2021 

55 392,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  

2022 

82 410,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2023 

123 228,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 
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–	 „Trachtenjugend“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

23 012,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan  

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2019 

28 430,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2020 

12 291,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2021 

7 578,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2022 

12 192,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2023 

20 462,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 
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–	 	„Evangelische	Kirche	in	Baden“:

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 bis 2022 

siehe Antwort zur Frage 1 der Drucksache 17/5005 

2023 

10 778 397,00 Ersatzleistungen Religionsunterricht Kap. 0436 
Tit. 427 22A 

66 700,00 Akademie Kap. 0455 
Tit. 684 11 

18 343 635,00 Staatsbeitrag Kap. 0455 
Tit. 684 01 

42 758,00 Institutionelle Förderung; Zuschüsse an 
Vereinigungen, die auf dem Gebiet der Jugendhilfe 
tätig sind 

Kap. 0918 
Tit. 684 02 

220 666,00 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

154 591,86 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

77 997,50 Sonderzuschuss Nachwirkungen der 
Coronapandemie und Inflationsausgleich 

Kap. 0918 
Tit. 684 80 

2024 

3 560 000,00 Ersatzleistungen Religionsunterricht Kap. 0436 
Tit. 427 22A 

16 600,00 Akademie Kap. 0455 
Tit. 684 11 

6 080 000,00 Staatsbeitrag Kap. 0455 
Tit. 684 01 
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–	 „Evangelische	Kirche	in	Karlsruhe“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

25 720,00 Denkmalförderprogramm Kap. 0712 
Tit. 893 71 

2020 

69 400,00  Denkmalförderprogramm Kap. 0712 
Tit. 893 71 

2022 

8 000,00 Zuschuss für eine Küche, Schaffung neuer 
zusätzlicher Plätze im Rahmen des 
Investitionsprogramms des Bundes 
„Kinderbetreuungsfinanzierung“ 2017 bis 2020 

Kap. 0439 
Tit. 893 76 

2023 

44 906,40 Schulraumförderung ev. Kirche/Stadtmission Kap. 0916 
Tit. 684 71B 

29 020,00 Denkmalförderprogramm Kap. 1805 
Tit. 893 71 
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–	 „AWO	Karlsruhe“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2018 

118 261,00 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge. Es handelt sich um die Erfüllung einer 
gesetzlichen Aufgabe nach § 6 Absatz 2 des 
Flüchtlingsaufnahmegesetzes (FlüAG), die unabhängig 
von der sonstigen Aufgabenerledigung in den 
Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge erfolgt. 

Kap. 0331 
Tit. 684 75 

2019 

124 099,20 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge. Es handelt sich um die Erfüllung einer 
gesetzlichen Aufgabe nach § 6 Absatz 2 des 
Flüchtlingsaufnahmegesetzes (FlüAG), die unabhängig 
von der sonstigen Aufgabenerledigung in den 
Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge erfolgt. 

Kap. 0331 
Tit. 684 75 

2020 

70 700,14 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge. Es handelt sich um die Erfüllung einer 
gesetzlichen Aufgabe nach § 6 Absatz 2 des 
Flüchtlingsaufnahmegesetzes (FlüAG), die unabhängig 
von der sonstigen Aufgabenerledigung in den 
Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge erfolgt. 

Kap. 0331 
Tit. 684 75 

2021 

122 808,56 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge. Es handelt sich um die Erfüllung einer 
gesetzlichen Aufgabe nach § 6 Absatz 2 des 
Flüchtlingsaufnahmegesetzes (FlüAG), die unabhängig 
von der sonstigen Aufgabenerledigung in den 
Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge erfolgt. 

Kap. 0521 
Tit. 684 75 

50 000,00 Förderung der ambulanten psychosozialen 
Beratungsstelle für Krebskranke und Angehörige in 
Trägerschaft der AWO 

Kap. 0922  
Tit. 684 72 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2022 

141 969,89 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge. Es handelt sich um die Erfüllung einer 
gesetzlichen Aufgabe nach § 6 Absatz 2 des 
Flüchtlingsaufnahmegesetzes (FlüAG), die unabhängig 
von der sonstigen Aufgabenerledigung in den 
Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge erfolgt. 

Kap. 0521 
Tit. 684 75 

9 325,00 Familienpflege Kap. 0919 
Tit. 684 01 

108 735,06 Förderung durch den Europäischen Sozialfonds; 
Projektförderung von Projekt „Digitale Bildung“ im 
Rahmen der regionalen Förderung durch die EU-
Coronaaufbauhilfe „REACT-EU“ (ESF-Mittel) 

Kap. 0902 
Tit. 684 82 

45 000,00 Modellprojekt Sprachförderung: Deutsch macht Spaß Kap. 0908 
Tit. 684 73 

37 269,47 Modellprojekt Sprachförderung: Lasst uns miteinander 
reden 

Kap. 0908 
Tit. 684 73 

44 737,74 Förderung der ambulanten psychosozialen 
Beratungsstelle für Krebskranke und Angehörige in 
Trägerschaft der AWO 

Kap. 0922 
Tit. 684 72 

100 000,00 Förderung der Umbaumaßnahmen zur Aktualisierung 
des Sicherheitssystems für die Diamorphinabgabe in 
der AWO-Ambulanz Karlsruhe  

Kap. 0922 
Tit. 893 75 

2023 

150 892,20 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge. Es handelt sich um die Erfüllung einer 
gesetzlichen Aufgabe nach § 6 Absatz 2 des 
Flüchtlingsaufnahmegesetzes (FlüAG), die unabhängig 
von der sonstigen Aufgabenerledigung in den 
Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge erfolgt. 

Kap. 0521 
Tit. 684 75 

9 325,00 Familienpflege Kap. 0919 
Tit. 684 01 

78 600,96 Förderaufruf: Modellprojekte Sprachförderung Kap. 0908 
Tit. 68473 

818 558,00 Investive Förderung Behinderteneinrichtungen, VwV 
Dezentrale Angebote 

Kap. 0905 
Tit. 893 01 

45 000,00 Modellprojekt Sprachförderung: Deutsch macht Spaß 
– reloaded

Kap. 0908 
Tit. 684 73 

46 097,26 Modellprojekt Sprachförderung: Lasst uns miteinander 
reden 2.0 

Kap. 0908 
Tit. 684 73 
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–	 „Kreisjugendwerk	der	AWO	Karlsruhe-Stadt“:

–	 „Deutscher	Gewerkschaftsbund	(DGB)“:

 

 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

107 690,14 Förderung der ambulanten psychosozialen 
Beratungsstelle für Krebskranke und Angehörige in 
Trägerschaft der AWO 

Kap. 0922  
Tit. 684 72 

2024 

4 080,63 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge. Es handelt sich um die Erfüllung einer 
gesetzlichen Aufgabe nach § 6 Absatz 2 des 
Flüchtlingsaufnahmegesetzes (FlüAG), die unabhängig 
von der sonstigen Aufgabenerledigung in den 
Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge erfolgt. 

Kap. 0521 
Tit. 684 75 

9 325,00 Familienpflege Kap. 0919 
Tit. 684 01 

18 000,00 Förderaufruf: Modellprojekte Sprachförderung Kap. 0908 
Tit. 68473 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2020 

21 089,00 Soforthilfe f. Schullandheime (Freizeitstätte 
Spielberg) 

Kap. 0465 
Tit. 684 01 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 bis 2022 

siehe Antwort zur Frage 1 der Drucksache 17/5005 

2023 

186 256,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 
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–	 „Stadtjugendausschuss	e.	V.	(Karlsruhe).“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

1 000,00 Medienkompetenz Fund – ein Förderprojekt der 
Initiative Kindermedienland Baden-Württemberg 
(Projekt: Livestream) 

Kap. 0202 
Tit. 547 81 

60 000,00 Förderung des Fanprojekts Karlsruhe Kap. 0460 
Tit. 684 73 

11 240,51 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende; Ferienfreizeiten mit 
behinderten Kindern und Jugendlichen, Beschaffung 
von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

104 470,42 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2019 

60 000,00 Förderung des Fanprojekts Karlsruhe Kap. 0460 
Tit. 684 73 

6 052,88 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende; Ferienfreizeiten mit 
behinderten Kindern und Jugendlichen, Beschaffung 
von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

111 115,27 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2020 

922,58 Medienkompetenz Fund – ein Förderprojekt der 
Initiative Kindermedienland Baden-Württemberg 
(Projekt: Deine Story – Digitale Welten) 

Kap. 0202 
Tit. 547 81 

56 842,33 Förderung des Fanprojekts Karlsruhe Kap. 0460 
Tit. 684 73 

27 500,00 Antidiskriminierungsstelle Karlsruhe Kap. 0908 
Tit. 684 74 

71 806,29 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende; Ferienfreizeiten mit 
behinderten Kindern und Jugendlichen, Beschaffung 
von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

71 831,82 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2021 

980,00 Medienkompetenz Fund – ein Förderprojekt der 
Initiative Kindermedienland Baden-Württemberg 
(Projekt: Roboter und Co.) 

Kap. 0202 
Tit. 547 81 

53 942,43 Förderung des Fanprojekts Karlsruhe Kap. 0460 
Tit. 684 73 

6 779,16 Förderung durch den Europäischen Sozialfonds; 
Projektförderung für Projekt „#lernbrückezukunft“ im 
Rahmen der regionalen ESF Förderung (ESF-Mittel) 

Kap. 0902 
Tit. 684 82 

70 000,00 Antidiskriminierungsstelle Karlsruhe Kap. 0908 
Tit. 684 74 

12 393,98 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende; Ferienfreizeiten mit 
behinderten Kindern und Jugendlichen, Beschaffung 
von Zelten und Zeltmaterial 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

89 170,07 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

10 372,07 Sonderzuschuss Corona Kap. 0918 
Tit. 684 80 

2022 

60 000,00 Förderung des Fanprojekts Karlsruhe Kap. 0460 
Tit. 684 73 

147 486,92 Förderung durch den Europäischen Sozialfonds; 
Projektförderung für Projekt „Sozial und Digital“ im 
Rahmen der regionalen Förderung durch die EU-
Corona-Aufbauhilfe „REACT-EU“ (ESF-Mittel) 

Kap. 0902 
Tit. 684 82 

69 714,62 Antidiskriminierungsstelle Karlsruhe Kap. 0908 
Tit. 684 74 

13 280,00 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

88 867,62 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

8 617,21 Sonderzuschuss Corona Kap. 0918 
Tit. 684 80 

2023 

60 000,00 Förderung des Fanprojekts Karlsruhe Kap. 0460 
Tit. 684 73 

80 000,00 Antidiskriminierungsstelle Karlsruhe Kap. 0908 
Tit. 684 74 

10 900,00 Förderung der Jugenderholungsmaßnahmen für 
finanziell schwächer gestellte Familien und Kinder; 
pädagogisch Betreuende 

Kap. 0918 
Tit. 684 71 

98 979,84 Förderung außerschulischer 
Jugendbildungsmaßnahmen; Themenorientierte 
Bildungsmaßnahmen/Seminare, Projekte mit 
Bildungscharakter, Aus- und Fortbildung 
ehrenamtlicher Jugendleiterinnen und Jugendleiter 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

7 068,15 Sonderzuschuss Nachwirkungen der 
Coronapandemie und Inflationsausgleich 

Kap. 0918 
Tit. 684 80 

2024 

60 000,00 Förderung des Fanprojekts Karlsruhe Kap. 0460 
Tit. 684 73 
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–	 „NaturFreunde	Deutschlands	Landesverband	Baden	e.	V.“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

163 265,00 Förderung der Wanderorganisationen NaturFreunde 
Baden 

Kap. 0460 
Tit. 893 77 

53 289,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2 684,19 Zuschuss zur Landschaftspflege in Schutzgebieten, 
Landschaftspflegerichtlinie (LPR) 

Kap. 1008 
Tit. 686 91B 

1 015,40 Amphibienschutz an Landesstraße Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 530,88 Streuobstwiesenpflege im LSG Rappeneigen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

3 823,00 Betreuung Amphibienwanderstrecke B3 Durlach Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2019 

395 322,00 Förderung der Wanderorganisationen NaturFreunde 
Baden 

Kap. 0460 
Tit. 893 77 

53 794,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

3 445,52 Zuschuss zur Landschaftspflege in Schutzgebieten, 
Landschaftspflegerichtlinie (LPR) 

Kap. 1008 
Tit. 686 91B 

1 654,80 Erstpflege Weidebrache Zwingenberger Hof Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 015,40 Amphibienschutz an Landesstraße Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 631,49 Streuobstwiesenpflege im LSG Rappeneigen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

3 837,60 Betreuung Amphibienwanderstrecke B3 Durlach Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2020 

235 062,00 Förderung der Wanderorganisationen NaturFreunde 
Baden 

Kap. 0460 
Tit. 893 77 

71 000,00 Stabilisierungshilfe Corona (HOGA) – Zur 
Unterstützung des Hotel- und Gaststättengewerbes. 
Der Verein erhielt Hilfen als Betreiber von 
Erholungs- und Ferienheime. 

Kap. 0702 
Tit. 683 70 

47 220,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2 102,87 Zuschuss zur Landschaftspflege in Schutzgebieten, 
Landschaftspflegerichtlinie (LPR) 

Kap. 1008 
Tit. 686 91B 

3 778,32 Folgepflege Weidebrache Zwingenberger Hof Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 015,40 Amphibienschutzmaßnahme an Landesstraße/2020 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 631,49 Streuobstwiesenpflege im LSG Rappeneigen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

5 275,20 Betreuung Amphibienwanderstrecke B3 Durlach Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2021 

263 544,00 Förderung der Wanderorganisationen NaturFreunde 
Baden 

Kap. 0460 
Tit. 893 77 

39 503,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

4 001,71 Zuschuss zur Landschaftspflege in Schutzgebieten, 
Landschaftspflegerichtlinie (LPR) 

Kap. 1008 
Tit. 686 91B 

1 227,30 Amphibienschutzmaßnahme an Landesstraße/2021 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 664,79 Streuobstwiesenpflege im LSG Rappeneigen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

5 502,00 Betreuung Amphibienwanderstrecke B3 Durlach Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2022 

480 887,00 Förderung der Wanderorganisationen NaturFreunde 
Baden 

Kap. 0460 
Tit. 893 77 

62 885,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

3 597,94 Zuschuss zur Landschaftspflege in Schutzgebieten, 
Landschaftspflegerichtlinie (LPR) 

Kap. 1008 
Tit. 686 91B 

3 046,40 Folgepflege u. Erweiter. Weidebrache Zwingenb. Hof Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 227,30 Amphibienschutzmaßnahme an Landesstraße/2022 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 727,99 Streuobstwiesenpflege im LSG Rappeneigen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

4 000,00 Betreuung Amphibienwanderstrecke B3 Durlach Kap. 1008 
Tit. 686 91 
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–	 „Lesben-	und	Schwulenverband	Landesverband	Baden-Württemberg“:

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2023 

5 290,00 Förderung eines Interkulturellen Austauschs mit der 
frz. Partnerorganisation Naturfreunde Sainte-Marie-
aux-Mines im Rahmen des Mikroprojektefonds „Vive 
la Wir“ 

Kap. 0202 
Tit. 685 72 

520 452,00 Förderung der Wanderorganisationen NaturFreunde 
Baden 

Kap. 0460 
Tit. 893 77 

3 582,67 Zuschuss zur Landschaftspflege in Schutzgebieten, 
Landschaftspflegerichtlinie (LPR) 

Kap. 1008 
Tit. 686 91B 

4 520,88 Folgepflege Weidebrache Zwingenberger Hof Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 361,88 Amphibienschutzmaßnahme an Landesstraße/2023 Kap. 1008 
Tit. 684 95 

1 922,63 Streuobstwiesenpflege im LSG Rappeneigen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

4 288,74 Betreuung Amphibienwanderstrecke B3 Durlach Kap. 1008 
Tit. 686 91 

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

2 855,00 Regenbogenfamilientag Kap. 0919 
Tit. 547 01 

2023 

15 279,97 Regenbogenfamilienkonferenz Kap. 0919 
Tit. 547 01 
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–	 „Flüchtlingsrat	Baden-Württemberg“:

Kirchliche	 Baulasten,	 insbesondere	 die	 Aufwendungen	 für	 kirchliche	 Lasten-
gebäude	 und	 für	 die	 Überlassung	 von	 Flächen	 im	 Rahmen	 der	 Baulastenver-
pflichtungen	 des	 Landes	 an	 den	 kirchlich	 genutzten	 Gebäuden,	 wurden	 nicht	
einbezogen.

Im	Übrigen	 konnten	 zu	 den	 in	 der	 Frage	 genannten	Einrichtungen	 keine	Geld-
beträge	 beziehungsweise	 geldwerten	 Vorteile	 im	 genannten	 Zeitraum	 aus	 dem	
Staatshaushaltsplan	erhoben	werden.

Geldbetrag Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

200 000,00 Förderung des Projekts „Aktiv für Flüchtlinge“; 
Förderbescheid vom 27. Juni 2018 

Kap. 0331 
Tit. 684 01 

2019 

100 000,00 Förderung des Projekts „Aktiv für Flüchtlinge“; 
Förderbescheid vom 5. Juni 2019 

Kap. 0331 
Tit. 684 01 

145 000,00 Aktiv für Integration Kap. 0908 
Tit. 684 02 

2020 

50 000,00 Förderung des Projekts „Aktiv für Flüchtlinge“; 
Förderbescheid vom 25. Juni 2020 

Kap. 0331 
Tit. 684 01 

195 000,00 Aktiv für Integration Kap. 0908 
Tit. 684 02 

2021 

45 000,00 Förderung des Projekts „Aktiv für Flüchtlinge“; 
Förderbescheid vom 25. Juni 2020 

Kap. 0331 
Tit. 684 01 
Kap. 0521 
Tit. 684 01 

200 000,00 Aktiv für Integration Kap. 0908 
Tit. 684 02 

2022 

40 000,00 Förderung des Projekts „Aktiv für Flüchtlinge“; 
Förderbescheid vom 18. August 2022 

Kap. 0521 
Tit. 684 01 

42 547,43 Förderung durch den Europäischen Sozialfonds; 
Projektförderung für Projekt „Migrantinnen Stärken“ 
im Rahmen der Förderung durch die EU-Corona-
aufbauhilfe REACT-EU (ESF-Mittel) 

Kap. 0902 
Tit. 684 82 

197 000,00 Aktiv für Integration Kap. 0908 
Tit. 684 02 

2023 

97 000,00 Förderung des Projekts „Aktiv für Flüchtlinge“; 
Förderbescheid vom 6. Oktober 2023 

Kap. 0521 
Tit. 684 01 

203 000,00 Aktiv für Integration Kap. 0908 
Tit. 684 02 
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2.		Analog	 zu	Frage	 1	 –	 In	welchem	 finanziellen	Umfang	 haben	 vom	 1.	 Januar	
2018	bis	heute	in	jeweils	welcher	Form	(unter	tabellarischer	Aufstellung	nach:	
Einrichtungen;	 erhaltenen	Geldbeträgen/geldwerten	Vorteilen;	Kalenderjahr;	
Grund sowie Anlass der Finanzierung/Förderung; gegebenenfalls Name des 
Förderprogramms oder institutioneller Förderung einschließlich sogenannter 
„Demokratieförderung“ sowie „Flüchtlingshilfe“, „Politische Bildung“ oder 
„Jugendbildung“	 sowie	 des	Ausgabentitels	 im	 Staatshaushaltsplan)	 folgende	
Einrichtungen	welche	seit	dem	25.	Januar	2024	unter	dem	organisatorischen	
Sammel-Dach	„Bündnis	für	Demokratie	und	Menschenreche“/“Demokratie	&	
Menschenrechte	Bündnis	Baden-Württemberg“	 auftreten	 –	Parteien,	 Vereine,	
Gruppierungen sowie Institutionen – einschließlich ihrer Untergliederungen 
(regionale Gliederungen, Fraktionen in Landes- sowie Kommunalparlamenten, 
Jugendgruppen	und	ähnliches)	Mittel	aus	dem	Staatshaushaltsplan	des	Landes	
Baden-Württemberg	erhalten:	ACE	Auto	Club	Europa	e.	V.,	Allianz	für	Beteili-
gung	 e.	 V.,	 Aufstehen	 gegen	 Rassismus,	 ASB	 Baden-Württemberg,	 AWO-Be-
zirksverband	 Baden,	 AWO-Bezirksverband	Württemberg,	 Baden-Württember-
gischer	 Handwerkstag	 (BWHT),	 BBW	 Beamtenbund	 Baden-Württemberg,	
Bund	der	Deutschen	Katholischen	Jugend	–	BDKJ	Landesstelle	Baden-Würt-
temberg,	Bund	der	Selbständigen	Baden-Württemberg	e.	V.,	BUND	Landesver-
band	 Baden-Württemberg	 e.	 V.,	 Bündnis	 90/Die	 Grünen	 Landesverband	 Ba-
den-Württemberg,	Bündnis	Kirche	für	Demokratie	und	Menschenrechte,	Cari-
tas	Baden-Württemberg,	CDU-Landesverband	Baden-Württemberg,	Der	Pari-
tätische	–	Landesverband	Baden-Württemberg,	Deutscher	Bibliotheksverband	
–	 Landesverband	 Baden-Württemberg,	 Deutscher	 Kinderschutzbund	 Baden-
Württemberg	 e.	 V.,	 Deutscher	Mieterbund	 Baden	 –	Württemberg	 e.	 V.,	 DGB	
Landesbezirk	 Baden-Württemberg,	 DGVB	 –	 Deutscher	 Gerichtsvollzieher	
Bund	Landesverband	Baden-Württemberg,	Diakonisches	Werk	Baden,	Diako-
nisches	Werk	Württemberg,	Die	Linke	Landesverband	Baden-Württemberg,	Di-
özese Freiburg, Diözese Rottenburg-Stuttgart, Europäische Bewegung Baden-
Württemberg	e.	V.,	Europa	Zentrum	Baden-Württemberg,	Europa-Union	Baden	
Württemberg,	Evangelische	Akademie	Bad	Boll,	Evangelische	Landeskirche	in	
Baden,	 Evangelische	 Landeskirche	 in	 Württemberg,	 Fachstelle	 Extremismus-
distanzierung,	FDP-Landesverband	Baden-Württemberg,	Flüchtlingsrat	Baden-
Württemberg	e.	V.,	Freie	Wähler	Landesverband	Baden-Württemberg	e.	V.,	Fri-
days for Future Baden-Württemberg, Gegen Vergessen – Für Demokratie e. V. – 
Regionale Arbeitsgruppe Baden-Württemberg, Gemeindetag Baden-Württem-
berg,	 Handelsverband	 Baden-Württemberg,	 IRG-Baden	 (Israelitische	 Religi-
onsgemeinschaft Baden), Israelitische Religionsgemeinschaft Württemberg, 
Jugendpresse	 Baden-Württemberg,	 Junge	 Europäer	 Baden-Württemberg	 JEF	
e.	V.,	Junge	Liberale,	Junge	Union,	Jusos,	Kulturgemeinschaft	Stuttgart	e.	V.,	
LAG	Mobile	Jugendarbeit/Streetwork	Baden-Württemberg,	LAG	Jugendsozial-
arbeit,	Landesarbeitsgemeinschaft	Offene	Jugendbildung	Baden-Württemberg	
e.	V.	(LAGO),	Landesarmutskonferenz	Baden-Württemberg,	Landesbauernver-
band in Baden-Württemberg e. V., Landesfamilienrat Baden-Württemberg, 
Landesfeuerwehrverband	 Baden-Württemberg	 e.	 V.,	 Landesfrauenrat	 Baden	
Württemberg,	Landesjugendring	Baden-Württemberg	e.	V.,	Landesseniorenrat	
Baden-Württemberg,	 Landessportverband	 Baden-Württemberg	 e.	 V.,	 Landes-
verband	der	Freien	Berufe,	Landesverband	der	Heimat-	und	Trachtenverbände	
Baden-Württemberg	 e.	 V.,	 Landesverband	 der	 kommunalen	Migrantenvertre-
tungen Baden-Württemberg, Landeszentrale für Politische Bildung, Landkreis-
tag	Baden-Württemberg,	Liga	der	 freien	Wohlfahrtspflege	 in	Baden-Württem-
berg	 e.	 V.,	 Mütterforum	 Baden-Württemberg,	 NABU	 Landesverband	 Baden-
Württemberg	e.	V.,	NaturFreunde	Baden-Württemberg,	Offene	Kirche,	OMAS	
GEGEN	RECHTS,	 pro	 Familia	 Baden-Württemberg,	 Reichsbanner	 Schwarz-
Rot-Gold	Baden-Württemberg,	Rosa-Luxemburg-Stiftung	Baden-Württemberg,	
Schwäbischer	Chorverband	e.	V.,	Sozialverband	VdK	Baden-Württemberg	e.	V.,	
SPD Baden-Württemberg, Städtetag Baden-Württemberg e. V., Stiftung Bun-
despräsident-Theodor-Heuss-Haus,	 Südwestmetall,	 Türkische	 Gemeinde	 Ba-
den-Württemberg,	 Verband	Deutscher	 Sinti	 und	 Roma	 –	 Landesverband	 Ba-
den-Württemberg, Verbraucherzentrale Baden-Württemberg, Volkshochschul-
verband	Baden-Württemberg	e.	V.?
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Zu	2.:

Auf	 Grundlage	 einer	 Erhebung	 bei	 allen	 Ministerien	 konnten	 Geldbeträge	 be-
ziehungsweise	geldwerte	Vorteile	aus	dem	Staatshaushaltsplan	an	folgende	in	der	
Frage	genannte	Einrichtungen	erhoben	werden	(Stand:	11.	März	2024).

–	 „Allianz	für	Beteiligung	e.	V.“:

 

 

 
Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

378 777,00 Aufrechterhaltung Geschäftsstelle 2018/2019 
(Z 2018_04) 

Kap. 0201 
Tit. 685 79 

129 806,34 Mitreden – Mitmachen – Mitentscheiden 2018/2019 
(Z 2018_07) 

Kap. 0201 
Tit. 685 79 

90 152,78 Lern.Netzwerk.Beteiligung (Z 2018_10) Kap. 0201 
Tit. 685 79 

24 104,45 Gut Beraten! Ländlicher Raum  
(Z 2018_11) 

Kap. 0201 
Tit. 681 79 

130 378,41 Gut Beraten! Beratungsgutscheine 2017/2018  
(Z 2017_02) 

Kap. 0201 
Tit. 681 79 

65 000,00 Mitreden, Mitmachen, Mitentscheiden 
(Z 2017_03)  

Kap. 0201 
Tit. 685 79 

20 000,00 Ersatz für Personal und Sachkosten im Rahmen des 
Zuwendungsbescheids zum Förderprogram 
„Quartiersimpulse“ 

Kap. 0920 
Tit. 534 73 

2019 

251 182,87 Förderprogramm Kleinprojekte (Z 2018_14) Kap. 0201 
Tit. 685 79 

19 888,44 Fonds für Beteiligung (Z 2018_15) Kap. 0201 
Tit. 685 79 

100 000,00 Ersatz für Personal und Sachkosten im Rahmen des 
Zuwendungsbescheids zum Förderprogram 
„Quartiersimpulse“ 

Kap. 0920 
Tit. 534 73 

92 000,00 Förderprogramm „Gut Beraten – Mobilität“  Kap. 1306 
Tit. 686 80A 

2020 

67 535,74 Gut Beraten! Ländlicher Raum, Beratungsgutscheine 
zur Förderung der Zivilgesellschaft und 
Bürgerbeteiligung in Baden-Württemberg 
(Z 2019_05) 

Kap. 0201 
Tit. 681 79 

415 613,00 Aufrechterhaltung Geschäftsstelle, Durchführung 
Bildungsarbeit (Z 2020_01) 

Kap. 0201 
Tit. 685 79 

346 882,08 Regionale Klimagespräche (Z 2020_02) Kap. 0201 
Tit. 685 79 

234 200,00 Ersatz für Personal und Sachkosten im Rahmen des 
Zuwendungsbescheids zum Förderprogram 
„Quartiersimpulse“ 

Kap. 0920 
Tit. 534 73 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

 

2021 

29 323,36 NaBaGe Dialekt (Z 2020_10) Kap. 0201 
Tit. 685 79 

17 953,76 Beteiligungskongress BW: Online (Z 2021_04)  Kap. 0201 
Tit. 685 79 

17 491,52 Breite Beteiligung (Z 2020_07) Kap. 0201 
Tit. 685 79 

233 614,13 Nachbarschaftsgespräche (Z 2020_15) Kap. 0201 
Tit. 685 79 

233 060,30 Beteiligungstaler (Z 2021_01) Kap. 0201 
Tit. 685 79 

445 176,30 Aufrechterhaltung Geschäftsstelle, Durchführung 
Bildungsarbeit (Z 2021_02) 

Kap. 0201 
Tit. 685 79 

157 000,00 Gut Beraten! Ländlicher Raum 2021/2022 - 
Beratungsgutscheine zur Förderung der 
Zivilgesellschaft und Bürgerbeteiligung in Baden-
Württemberg (Z 2021_03) 

Kap. 0201 
Tit. 681 79 

215 000,00 Ersatz für Personal und Sachkosten im Rahmen des 
Zuwendungsbescheids und der folgenden 
Vereinbarungen zu den Förderprogrammen 
„Quartiersimpulse und Gut Beraten“ 

Kap. 0920 
Tit. 534 73 

2022 

461 400,56 Aufrechterhaltung Geschäftsstelle, Durchführung 
Bildungsarbeit (Z 2022_02) 

Kap. 0201 
Tit. 685 79 

151 800,00 Ersatz für Personal und Sachkosten im Rahmen der 
Vereinbarungen zu den Förderprogrammen 
„Quartiersimpulse und Gut Beraten“ 

Kap. 0920 
Tit. 534 73 

8 500,00 Förderprogramm Beteiligungstaler Kap. 1306 
Tit. 686 80A 

27 000,00 Fortsetzung Förderprogramm „Gut Beraten – 
Mobilität“ 

Kap. 1306 
Tit. 686 80A 

2023 

117 000,00 Beteiligungstaler 2022 – 2024 (Z 2022_03)  Kap. 0201 
Tit. 685 79 

182 000,00 Aufrechterhaltung Geschäftsstelle, Durchführung 
Bildungsarbeit (Z 2023_02) 

Kap. 0201 
Tit. 685 79 

34 000,00 Nachbarschaftsgespräche (Z 2023_03) Kap. 0201 
Tit. 685 79 

279 340,00 Ersatz für Personal und Sachkosten im Rahmen der 
Vereinbarungen zu den Förderprogrammen 
„Quartiersimpulse, Gut Beraten und 
Beteiligungstaler“ 

Kap. 0920 
Tit. 534 73 

 

 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

21 000,00 Förderprogramm Beteiligungstaler Kap. 1306 
Tit. 686 80A 

35 000,00 Fortsetzung Förderprogramm „Gut Beraten – 
Mobilität“ 

Kap. 1306 
Tit. 686 80A 
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–	 „ASB	Baden-Württemberg“:

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

51 800,00 Allgemeiner Staatsbeitrag Rettungsdienst Kap. 0310 
Tit. 684 77 

481 552,00 Rettungsdienstförderung Kap. 0310 
Tit. 893 77 

17 643,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan  

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2019 

51 800,00 Allgemeiner Staatsbeitrag Rettungsdienst Kap. 0310 
Tit. 684 77 

1 005 723,00 Rettungsdienstförderung Kap. 0310 
Tit. 893 77 

15 317,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

19 974,95 FSJ Inklusion Kap. 0917 
Tit. 684 09 

2020 

51 800,00 Allgemeiner Staatsbeitrag Rettungsdienst Kap. 0310 
Tit. 684 77 

475 513,25 Coronahilfsprogramm für Vereine des Landes 
Baden-Württemberg 

Kap. 0302 
Tit. 684 03 

15 721,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2021 

51 800,00 Allgemeiner Staatsbeitrag Rettungsdienst Kap. 0310 
Tit. 684 77 

342 460,62 Coronahilfsprogramm für Vereine des Landes 
Baden-Württemberg 

Kap.0302 
Tit. 684 03 

28 257,00 Zuschüsse zu den Kosten für Ausbildung, 
Fortbildung und Beschaffung von persönlicher 
Schutzausrüstung für ehrenamtliche Helferinnen und 
Helfer des Katastrophenschutzdienstes nach § 39 
Abs. 2 des Landeskatastrophenschutzgesetzes 

Kap. 0310 
Tit. 684 74 

15 148,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2022 

51 800,00 Allgemeiner Staatsbeitrag Rettungsdienst Kap. 0310 
Tit. 684 77 

2 340 207,00 Rettungsdienstförderung Kap. 0310 
Tit. 893 77 

28 257,00 Zuschüsse zu den Kosten für Ausbildung, 
Fortbildung und Beschaffung von persönlicher 
Schutzausrüstung für ehrenamtliche Helferinnen und 
Helfer des Katastrophenschutzdienstes nach § 39 
Abs. 2 des Landeskatastrophenschutzgesetzes 

Kap. 0310 
Tit. 684 74 

17 967,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

2023 

51 800,00 Allgemeiner Staatsbeitrag Rettungsdienst Kap. 0310 
Tit. 684 77 

1 721 384,00 Rettungsdienstförderung Kap. 0310 
Tit. 893 77 

28 257,00 Zuschüsse zu den Kosten für Ausbildung, 
Fortbildung und Beschaffung von persönlicher 
Schutzausrüstung für ehrenamtliche Helferinnen und 
Helfer des Katastrophenschutzdienstes nach § 39 
Abs. 2 des Landeskatastrophenschutzgesetzes 

Kap. 0310 
Tit. 684 74 

13 550,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  
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–	 „AWO-Bezirksverband	Baden“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

294 323,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege Kap. 0917 
Tit. 684 01 

675 166,00 Förderung von Schulen zur Ausbildung in 
Sozialberufen 

Kap. 0917 
Tit. 684 08 

2019 

300 207,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01 

28 500,00 FSJ Inklusion Kap. 0917 
Tit. 684 09 

659 818,00 Förderung von Schulen zur Ausbildung in 
Sozialberufen 

Kap. 0917 
Tit. 684 08 

2020 

305 033,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01 

543 407,00 Förderung von Schulen zur Ausbildung in 
Sozialberufen 

Kap. 0917 
Tit. 684 08 

2021 

109 500,00 Freiwilliges Soziales Jahr Kap. 0917 
Tit. 684 09 

311 438,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01 

443 479,00 Förderung von Schulen zur Ausbildung in 
Sozialberufen 

Kap. 0917 
Tit. 684 08 

9 625,50 Förderung der Bereitstellung von notwendigen 
Schulräumen an Pflegeschulen in öffentlicher und 
freier Trägerschaft ohne Krankenhausanbindung 

Kap. 0920 
Tit. 684 75B 

2022 

115 000,00 Freiwilliges Soziales Jahr Kap. 0917 
Tit. 684 09 

323 974,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01 

271 287,00 Förderung von Schulen zur Ausbildung in 
Sozialberufen 

Kap. 0917 
Tit. 684 08 

18 292,50 Förderung der Bereitstellung von notwendigen 
Schulräumen an Pflegeschulen in öffentlicher und 
freier Trägerschaft ohne Krankenhausanbindung 

Kap. 0920 
Tit. 684 75B 
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–	 „AWO-Bezirksverband	Württemberg“:

 

 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2023 

116 500,00 Freiwilliges Soziales Jahr Kap. 0917 
Tit. 684 09 

331 466,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01 

134 744,00 Förderung von Schulen zur Ausbildung in 
Sozialberufen 

Kap. 0916 
Tit. 684 01 

21 930,50 Förderung der Bereitstellung von notwendigen 
Schulräumen an Pflegeschulen in öffentlicher und 
freier Trägerschaft ohne Krankenhausanbindung 

Kap. 0916 
Tit. 684 71B 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

294 323,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege Kap. 0917 
Tit. 684 01 

2019 

300 207,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege Kap. 0917 
Tit. 684 01 

23 500,00 FSJ Inklusion Kap. 0917 
Tit. 684 09 

2020 

17 879,40 Modellprojekt Sprachförderung: Berufsintegrierte 
Sprachförderung 

Kap. 0908 
Tit. 684 73 

305 033,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege Kap. 0917 
Tit. 684 01 

291 874,00 Förderung durch den Europäischen Sozialfonds; 
Förderung des Projekts „Cha(lle)nge Powerkid“ im 
Rahmen des zentralen Förderprogramms „ESF Starke 
Kinder - gegen Kinderarmut“ 
(Landeskofinanzierungsmittel) 

Kap. 0902 
Tit. 686 82 

402 674,00 ESF-Mittel i. o. g. Förderprojekt Kap. 0902 
Tit. 684 82 

2021 

311 437,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege Kap. 0917 
Tit. 684 01 

2022 

323 974,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege Kap. 0917 
Tit. 684 01 

192 721,12 Förderung durch den Europäischen Sozialfonds; 
Projektförderung „AWO FEE – Migrantinnen 
för-dern“ im Rahmen der EU-Coronaaufbauhilfe 
„REACT-EU“ (ESF-Mittel) 

Kap. 0902 
Tit. 684 82 

2023 

331 465,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege Kap. 0917 
Tit. 684 01 
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–	 „Baden-Württembergischer	Handwerkstag	(BWHT)“:

 

 

 
Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

14 350,00 Förderprogramm „Zuschüsse zur 
Unternehmensberatung“ 

Kap. 0710 
Tit. 686 71 

107 000,00 Landesweite Koordinierungsstelle für die Maßnahme: 
„Erfolgreich ausgebildet – Ausbildungsqualität 
sichern“ 

Kap. 0710 
Tit. 686 75 

2019 

5 539,80 Delegationsreise des Beirats und des BWHT-
Landesausschusses Europa und 
Podiumsveranstaltung unter Mitwirkung von Minister 
der Justiz und für Europa Guido Wolf MdL am  
1. April 2019 

Kap. 0202 
Tit. 541 73 

14 350,00 Förderprogramm „Zuschüsse zur 
Unternehmensberatung“ 

Kap. 0710 
Tit. 686 71 

79 000,00 Unterstützung des Handwerks im Rahmen von 
„Dialog und Perspektive Handwerk 2025“ 

Kap. 0710 
Tit. 684 71 

116 000,00 Landesweite Koordinierungsstelle für die Maßnahme: 
„Erfolgreich ausgebildet – Ausbildungsqualität 
sichern“ 

Kap. 0710 
Tit. 686 75 

2020 

14 350,00 Förderprogramm „Zuschüsse zur 
Unternehmensberatung“ 

Kap. 0710 
Tit. 686 71 

289 274,25 Unterstützung des Handwerks im Rahmen von 
„Zukunftsinitiative Handwerk 2025“ 

Kap. 0710 
Tit. 684 71 

127 000,00 Landesweite Koordinierungsstelle für die Maßnahme: 
„Erfolgreich ausgebildet – Ausbildungsqualität 
sichern“ 

Kap. 0710 
Tit. 686 75 

2021 

14 350,00 Förderprogramm „Zuschüsse zur 
Unternehmensberatung“ 

Kap. 0710 
Tit. 686 71 

84 651,84 Unterstützung des Handwerks im Rahmen von 
„Zukunftsinitiative Handwerk 2025“ 

Kap. 0710 
Tit. 684 71 

131 000,00 Landesweite Koordinierungsstelle für die Maßnahme: 
„Erfolgreich ausgebildet – Ausbildungsqualität 
sichern“ 

Kap. 0710 
Tit. 686 75 

2022 

11 361,00 Förderprogramm „Zuschüsse zur 
Unternehmensberatung“ 

Kap. 0710 
Tit. 686 71 

174 589,24 Unterstützung des Handwerks im Rahmen von 
„Zukunftsinitiative Handwerk 2025“ 

Kap. 0710 
Tit. 684 71 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

116 000,00 Landesweite Koordinierungsstelle für die Maßnahme: 
„Erfolgreich ausgebildet – Ausbildungsqualität 
sichern“ 

Kap. 0710 
Tit. 686 75 

2023 

14 350,00 Förderprogramm „Zuschüsse zur 
Unternehmensberatung“„ 

Kap. 0710 
Tit. 686 71 

221 602,54 Unterstützung des Handwerks im Rahmen von 
„Zukunftsinitiative Handwerk 2025“ bzw. „Horizont 
Handwerk“ 

Kap. 0710 
Tit. 684 71 

122 000,00 Landesweite Koordinierungsstelle für die Maßnahme: 
„Erfolgreich ausgebildet – Ausbildungsqualität 
sichern“ 

Kap. 0710 
Tit. 686 75 

2024 

264 553,94 Unterstützung des Handwerks im Rahmen von 
„Horizont Handwerk“ 

Kap. 0710 
Tit. 684 71 

122 000,00 Landesweite Koordinierungsstelle für die Maßnahme: 
„Erfolgreich ausgebildet – Ausbildungsqualität 
sichern“ 

Kap. 0710 
Tit. 686 75 
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–	 „BUND	Landesverband	Baden-Württemberg	e.	V.“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2018 

18 815,00 Förderung Baumschnitt – Streuobst (an Ortsgruppen) Kap. 0803 
Tit. 686 86 

1 721,00 Krötenschutz Ermingen  Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 795,00 Trommelwiese Magerrasenpflege Kap. 1008 
Tit. 686 91 

631,00 Grimmelfinger Wegle – Erhalt, Pflege und 
Offenhaltung 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 050,00 Kugelberg – Pflege und Offenhaltung Extensivwiese Kap. 1008 
Tit. 686 91 

906,88 NSG Teufels Hirnschale – Gehölzmaßnahme Kap. 1008 
Tit. 686 91 

851,30 Pflege Magerrasen; Zurückdrängen Gehölzsukzession,  Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 563,87 Pflege Angerstal u. Kalkofen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 719,99 Amphibienschutz 2018 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

218,40 Pflege im FND Eschig, Forst Kap. 1008 
Tit. 686 91 

462,80 Kopfweidenpflege, Waghäusel Kap. 1008 
Tit. 686 91 

672,33 Pflege Erlichseewiesen in Oberhausen-Rheinhausen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 115,15 Pflege Geißböckelgraben in Philippsburg/Huttenheim Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 670,02 Pflege FND Schelmenlache, Forst Kap. 1008 
Tit. 686 91 

554,40 Erhalt der Amphibienpopulation am Höhlensee in 
Buchen-Eberstadt und Umgebung 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

412,50 Amphibienartenschutzmaßnahme in Wiesenbach 2018 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

5 895,92 Pflege in verschiedenen Schutzgebieten Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 545,91 Pflegemaßnahmen im VSG 6518-401 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

293,59 Pflege von Magerwiesen, tw. mit Orchideenbeständen Kap. 1008 
Tit. 686 91 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

785,86 Pflege einer Feuchtwiese Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 143,75 Betreuung Amphibienwanderstrecke Rosenhof Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 713,60 Betreuung Amphibienwanderstrecke Schloßgarten Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2019 

18 630,00 Förderung Baumschnitt – Streuobst (an Ortgruppen) Kap. 0803 
Tit. 686 86 

2 075,00 Krötenschutz Ermingen  Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 014,00 Trommelwiese Magerrasenpflege Kap. 1008 
Tit. 686 91 

676,00 Grimmelfinger Wegle – Erhalt, Pflege und 
Offenhaltung 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 474,00 Kugelberg – Pflege und Offenhaltung Extensivwiese Kap. 1008 
Tit. 686 91 

785,57 Pflege Magerrasen; Zurückdrängen Gehölzsukzession Kap. 1008 
Tit. 686 91 

816,21 Mahd, Entfernung Gehölzsukzession Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 383,92 Amphibienschutz 2019 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

410,90 Pflege im FND Eschig, Forst Kap. 1008 
Tit. 686 91 

722,29 Pflege Erlichseewiesen in Oberhausen-Rheinhausen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 446,79 Pflege Geißböckelgraben in Philippsburg/Huttenheim Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 155,00 FND Schelmenlache, Forst Kap. 1008 
Tit. 686 91 

454,90 Amphibienbetreuung Eberstadter Steinbruch Kap. 1008 
Tit. 686 91 

3 000,00 Erhalt artenr. Amphibienvorkommen Gaggenau 
Kuppenheim 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

512,00 Amphibienartenschutzmaßnahme in Wiesenbach 2019 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

5 931,92 Pflege in Schutzgebieten Hemsbach 2019 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

314,58 Pflege von Magerwiesen, tw. mit Orchideenbeständen Kap. 1008 
Tit. 686 91 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

843,13 Pflege einer Feuchtwiese Kap. 1008 
Tit. 686 91 

588,00 Sandgrube Grüner Weg Kap. 1008 
Tit. 686 91 

979,20 Betreuung Amphibienwanderstrecke Rosenhof Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 426,40 Betreuung Amphibienwanderstrecke Schloßgarten Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2020 

17 265,00 Förderung Baumschnitt – Streuobst (an Ortsgruppen) Kap. 0803 
Tit. 686 86 

676,00 Grimmelfinger Wegle – Erhalt, Pflege und 
Offenhaltung 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 524,00 Krötenschutz Ermingen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

913,00 Kugelberg – Pflege und Offenhaltung Extensivwiese Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 014,00 Trommelwiese Magerrasenpflege  Kap. 1008 
Tit. 686 91 

803,95 Pflege Magerrasen; Zurückdrängen Gehölzsukzession Kap. 1008 
Tit. 686 91 

889,48 Mahd, Entfernung Gehölzsukzession Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 406,23 Amphibienschutz 2020 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

527,94 Pflege im FND Eschig, Forst Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 085,30 Kopfweidenpflege, Waghäusel Kap. 1008 
Tit. 686 91 

163,38 Pflege Erlichseewiesen in Oberhausen-Rheinhausen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 330,52 Pflege Geißböckelgraben in Philippsburg/Huttenheim Kap. 1008 
Tit. 686 91 

422,03 Pflege FND Schelmenlache, Forst Kap. 1008 
Tit. 686 91 

394,40 Amphibienbetreuung Eberstadter Steinbruch Kap. 1008 
Tit. 686 91 

512,00 Amphibienartenschutzmaßnahme in Wiesenbach 2020 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

5 877,25 Pflege in Schutzgebieten Hemsbach 2020 Kap. 1008 
Tit. 686 91 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

558,72 Magerrasenpflege NSG Steinbruch Sulzbach 
Weinheim 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

412,58 Pflege von Magerwiesen, tw. mit Orchideenbeständen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

843,13 Pflege einer Feuchtwiese Kap. 1008 
Tit. 686 91 

999,60 Betreuung Amphibienwanderstrecke Rosenhof Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 923,20 Betreuung Amphibienwanderstrecke Schloßgarten Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2021 

17 510,00 Förderung Baumschnitt – Streuobst (an Ortsgruppen) Kap. 0803 
Tit. 686 86 

3 963,00 Umweltzentrum Ortenau; Mittelanforderung vom  
22. November  

Kap. 1007 
Tit. 683 97 

2 616,00 Krötenschutz Ermingen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 044,00 Trommelwiese Magerrasenpflege Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 490,00 Kugelberg – Pflege und Offenhaltung Extensivwiese Kap. 1008 
Tit. 686 91 

684,00 Grimmelfinger Wegle – Erhalt, Pflege und 
Offenhaltung 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

533,00 Pflege Magerrasen; Zurückdrängen Gehölzsukzession Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 331,54 Amphibienschutz 2021 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

215,77 Pflege im FND Eschig, Forst Kap. 1008 
Tit. 686 91 

998,20 Kopfweidenpflege, Waghäusel Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 184,78 Pflege Geißböckelgraben in Philippsburg/Huttenheim Kap. 1008 
Tit. 686 91 

601,20 Pflege FND Schelmenlache, Forst Kap. 1008 
Tit. 686 91 

811,22 Amphibienbetreuung Eberstadter Steinbruch und 
K3917 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

558,72 Magerrasenpflege NSG Steinbruch Sulzbach 
Weinheim 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

435,21 Pflege von Magerwiesen, tw. mit Orchideenbeständen Kap. 1008 
Tit. 686 91 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

907,95 Pflege einer Feuchtwiese Kap. 1008 
Tit. 686 91 

966,00 Betreuung Amphibienwanderstrecke Rosenhof Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 310,00 Betreuung Amphibienwanderstrecke Schloßgarten Kap. 1008 
Tit. 686 91 

5 877,25 Pflege in Schutzgebieten Hemsbach 2021 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

514,00 Amphibienartenschutzmaßnahme in Wiesenbach 2021 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2022 

22 380,00 Förderung Baumschnitt – Streuobst (an Ortsgruppen) Kap. 0803 
Tit. 686 86 

555,00 FP Repair Initiativen_Projekt Friedrichshafen Kap. 1007 
Tit. 683 97 

2 269,00 Krötenschutz Ermingen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 144,00 Trommelwiese Magerrasenpflege Kap. 1008 
Tit. 686 91 

713,00 Grimmelfinger Wegle – Erhalt, Pflege und 
Offenhaltung 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 559,00 Kugelberg – Pflege und Offenhaltung Extensivwiese Kap. 1008 
Tit. 686 91 

612,40 Pflege Magerrasen; Zurückdrängen Gehölzsukzession Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 191,12 Mauerkronensicherung Trockenmauern Tobel 
Mönsheim 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

243,60 Entwicklung eines Kalkmagerrasens im NSG Kalkofen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 140,90 Amphibienschutz 2022 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

769,44 Kopfweidenpflege, Waghäusel Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 482,98 Pflege Geißböckelgraben in Philippsburg/Huttenheim Kap. 1008 
Tit. 684 95 

546,56 Pflege FND Schelmenlache, Forst Kap. 1008 
Tit. 686 91 

177,20 Amphibienrettung Hettingenbeurn Kap. 1008 
Tit. 686 91 

631,15 Amphibienbetreuung Eberstadter Steinbruch und 
K3917 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2 520,00 Erhalt artenr. Amphibienvorkommen Gaggenau 
Kuppenheim 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

558,71 Magerrasenpflege NSG Steinbruch Sulzbach 
Weinheim 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

5 877,25 Pflege in Schutzgebieten Hemsbach 2022 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

497,75 Amphibienartenschutzmaßnahme in Wiesenbach 2021 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

335,57 Pflege von Magerwiesen, tw. mit Orchideenbeständen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

896,65 Pflege einer Feuchtwiese Kap. 1008 
Tit. 686 91 

945,00 Betreuung Amphibienwanderstrecke Rosenhof Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 621,20 Betreuung Amphibienwanderstrecke Schloßgarten Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2023 

24 735,00 Förderung Baumschnitt – Streuobst (an Ortsgruppen) Kap. 0803 
Tit. 686 86 

2 376,00 Trommelwiese Magerrasenpflege Kap. 1008 
Tit. 686 91 

786,00 Grimmelfinger Wegle Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 724,00 Kugelberg Kap. 1008 
Tit. 686 91 

3 167,00 Krötenschutz Ermingen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

5 000,00 Naturschutztage 2023 Kap. 1008 
Tit. 68 490 

137 997,00 Amphibiengewässer Kap. 1008 
Tit. 68 490 

145 993,00 Blühende Heuwiese Kap. 1008 
Tit. 684 90 

616,84 Pflege Magerrasen; Zurückdrängen Gehölzsukzession Kap. 1008 
Tit. 686 91 

266,63 Entwicklung Magerrasen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 566,64 Amphibienschutz 2023 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

641,66 Kopfweidenpflege, Waghäusel Kap. 1008 
Tit. 686 91 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

1 094,26 Pflege Geißböckelgraben in Philippsburg/Huttenheim Kap. 1008 
Tit. 684 95 

965,21 Pflege FND Schelmenlache, Forst Kap. 1008 
Tit. 686 91 

434,00 Amphibienartenschutzmaßnahme in Wiesenbach 2021 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

5 877,25 Pflege in Schutzgebieten Hemsbach 2021 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

986,49 Pflege einer Feuchtwiese Kap. 1008 
Tit. 686 91 

369,22 Pflege magerer Hangbrachen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 210,44 Betreuung Amphibienwanderstrecke Rosenhof Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 402,40 Betreuung Amphibienwanderstrecke Schloßgarten Kap. 1008 
Tit. 686 91 

947,52 Fledermaus-Monitoring im Stadtwald Heidelberg Kap. 1008 
Tit. 686 91 
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–	 „Caritas	Baden-Württemberg“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2018 

969,00 Medienkompetenz Fund – ein Förderprojekt der 
Initiative Kindermedienland Baden-Württemberg 
(Projekt: Projektgruppe „Youth likes lifestyles und 
mehr…“) 

Kap. 0202 
Tit. 54781 

1 061 188,47 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge. Es handelt sich um die Erfüllung einer 
gesetzlichen Aufgabe nach § 6 Absatz 2 des 
Flüchtlingsaufnahmegesetzes (FlüAG), die unabhängig 
von der sonstigen Aufgabenerledigung in den 
Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge erfolgt. 

Kap. 0331 
Tit. 684 75 

726 403,19 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge. Es handelt sich um die Erfüllung einer 
gesetzlichen Aufgabe nach § 6 Absatz 2 des 
Flüchtlingsaufnahmegesetzes (FlüAG), die unabhängig 
von der sonstigen Aufgabenerledigung in den 
Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge erfolgt. 

Kap. 0331 
Tit. 684 75 

139 320 Externe Suchtberatung für Inhaftierte Kap. 0508 
Tit. 534 73 

1 685 878,44 Förderung durch den Europäischen Sozialfonds; 
Projektförderung für 24 Projekte im Rahmen der 
regionalen ESF Förderung (ESF-Mittel) 

Kap. 0902 
Tit. 684 82 

1 097 100,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege* Kap. 0917 
Tit. 684 01 

1 152 141,01 Förderung von anerkannten 
Schwangerschaftsberatungsstellen 

Kap. 0919 
Tit. 633 75 
Tit. 684 75 

1 389 188,82 FÖP Beratung nach SchKG Kap. 0919 
Tit. 684 75 

18 709,90 Gewährung von Zuwendungen an Frauen- und 
Kinderschutzhäuser in Baden-Württemberg für 
präventive und nachsorgende Aufgaben (VwV Frauen- 
und Kinderschutzhäuser) 

Kap. 0921 
Tit. 633 74 

20 595,74 Gewährung von Zuwendungen an Frauen- und 
Kinderschutzhäuser in Baden-Württemberg für 
präventive und nachsorgende Aufgaben (VwV Frauen- 
und Kinderschutzhäuser) 

Kap. 0921 
Tit. 633 74 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

812,13 Workshop zur Weiterentwicklung des 
Klimaschutzgesetzes Dezember 2017 
ReNr. 100/21701790 vom 27. Dezember 2017 

Kap. 1007 
Tit. 547 85 

28 950,00 Förderprogramm Klimaschutz-Plus, 
Verbesserung baulicher Wärmeschutz, 
Sanierung Beleuchtungsanlagen,  
Verwaltungsgebäude Lörrach 

Kap. 1007 
Tit. 893 87 

2019 

1 000,00 Medienkompetenz Fund – ein Förderprojekt der 
Initiative Kindermedienland Baden-Württemberg 
(Projekt: „… Action!“) 

Kap. 0202 
Tit. 54781 

736 324,53 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge. Es handelt sich um die Erfüllung einer 
gesetzlichen Aufgabe nach § 6 Absatz 2 des 
Flüchtlingsaufnahmegesetzes (FlüAG), die unabhängig 
von der sonstigen Aufgabenerledigung in den 
Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge erfolgt. 

Kap. 0331 
Tit. 684 75 

889 772,12 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge. Es handelt sich um die Erfüllung einer 
gesetzlichen Aufgabe nach § 6 Absatz 2 des 
Flüchtlingsaufnahmegesetzes (FlüAG), die unabhängig 
von der sonstigen Aufgabenerledigung in den 
Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge erfolgt. 

Kap. 0331 
Tit. 684 75 

170 081,25 Externe Suchtberatung für Inhaftierte Kap. 0508 
Tit. 534 73 

1 119 031,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege* Kap. 0917 
Tit. 684 01 

142 000,00 FSJ Inklusion Kap. 0917 
Tit. 684 09 

1 428 479,55 FÖP Beratung nach SchKG Kap. 0919 
Tit. 684 75 

1 095 500,99 Förderung von anerkannten 
Schwangerschaftsberatungsstellen 

Kap. 0919 
Tit. 633 75 
Tit. 684 75 

18 705,80 Gewährung von Zuwendungen an Frauen- und 
Kinderschutzhäuser in Baden-Württemberg für 
präventive und nachsorgende Aufgaben (VwV Frauen- 
und Kinderschutzhäuser) 
 
 

Kap. 0921 
Tit. 633 74 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

20 569,28 Gewährung von Zuwendungen an Frauen- und 
Kinderschutzhäuser in Baden-Württemberg für 
präventive und nachsorgende Aufgaben (VwV Frauen- 
und Kinderschutzhäuser) 

Kap. 0921 
Tit. 633 74 

2020 

309 544,69 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge. Es handelt sich um die Erfüllung einer 
gesetzlichen Aufgabe nach § 6 Absatz 2 des 
Flüchtlingsaufnahmegesetzes (FlüAG), die unabhängig 
von der sonstigen Aufgabenerledigung in den 
Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge erfolgt. 

Kap. 0331 
Tit. 684 75 

709 777,38 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge. Es handelt sich um die Erfüllung einer 
gesetzlichen Aufgabe nach § 6 Absatz 2 des 
Flüchtlingsaufnahmegesetzes (FlüAG), die unabhängig 
von der sonstigen Aufgabenerledigung in den 
Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge erfolgt. 

Kap. 0331 
Tit. 684 75 

176 250,00 Externe Suchtberatung für Inhaftierte Kap. 0508 
Tit. 534 73 

1 133 132,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege* Kap. 0917 
Tit. 684 01 

1 564 746,22 FÖP Beratung nach SchKG Kap. 0919 
Tit. 684 75 

1 318 417,22 Förderung von anerkannten 
Schwangerschaftsberatungsstellen 

Kap. 0919 
Tit. 633 75 
Tit. 684 75 

29 468,60 Gewährung von Zuwendungen an Frauen- und 
Kinderschutzhäuser in Baden-Württemberg für 
präventive und nachsorgende Aufgaben (VwV Frauen- 
und Kinderschutzhäuser) 

Kap. 0921 
Tit. 633 74 

786,83 Gewährung von Zuwendungen an Frauen- und 
Kinderschutzhäuser in Baden-Württemberg für 
Investitionen (VwV Frauen- und Kinderschutzhäuser) 

Kap. 0921 
Tit. 883 74 

37 789,76 Gewährung von Zuwendungen an Frauen- und 
Kinderschutzhäuser in Baden-Württemberg für 
präventive und nachsorgende Aufgaben (VwV Frauen- 
und Kinderschutzhäuser) 
 
 

Kap. 0921 
Tit. 633 74 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

 

2021 

1 000,00 Medienkompetenz Fund – ein Förderprojekt der 
Initiative Kindermedienland Baden-Württemberg 
(Projekt: Digitale Teilhabe für Menschen mit 
erheblichen Assistenzbedarf) 

Kap. 0202 
Tit. 547 81 

940 648,31 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge. Es handelt sich um die Erfüllung einer 
gesetzlichen Aufgabe nach § 6 Absatz 2 des 
Flüchtlingsaufnahmegesetzes (FlüAG), die unabhängig 
von der sonstigen Aufgabenerledigung in den 
Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge erfolgt. 

Kap. 0521 
Tit. 684 75 

72 950,33 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge. Es handelt sich um die Erfüllung einer 
gesetzlichen Aufgabe nach § 6 Absatz 2 des 
Flüchtlingsaufnahmegesetzes (FlüAG), die unabhängig 
von der sonstigen Aufgabenerledigung in den 
Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge erfolgt. 

Kap. 0521 
Tit. 684 75 

175 662,50 Externe Suchtberatung für Inhaftierte Kap. 0508 
Tit. 534 73 

1 156 923,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege* Kap. 0917 
Tit. 684 01 

1 586 196,36 FÖP Beratung nach SchKG Kap. 0919 
Tit. 684 75 

1 321 198,42 Förderung von anerkannten 
Schwangerschaftsberatungsstellen 

Kap. 0919 
Tit. 633 75 
Tit. 684 75 

41 256,20 Gewährung von Zuwendungen an Frauen- und 
Kinderschutzhäuser in Baden-Württemberg für 
präventive und nachsorgende Aufgaben (VwV Frauen- 
und Kinderschutzhäuser) 

Kap. 0921 
Tit. 633 74 

52 999,36 Gewährung von Zuwendungen an Frauen- und 
Kinderschutzhäuser in Baden-Württemberg für 
präventive und nachsorgende Aufgaben (VwV Frauen- 
und Kinderschutzhäuser) 

Kap. 0921 
Tit. 633 74 

2022 

187 500,00 Externe Suchtberatung für Inhaftierte Kap. 0508 
Tit. 534 73 

44 289,43 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge. Es handelt sich um die Erfüllung einer 

Kap. 0521 
Tit. 684 75 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

gesetzlichen Aufgabe nach § 6 Absatz 2 des 
Flüchtlingsaufnahmegesetzes (FlüAG), die unabhängig 
von der sonstigen Aufgabenerledigung in den 
Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge erfolgt. 

1 005 885,10 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge. Es handelt sich um die Erfüllung einer 
gesetzlichen Aufgabe nach § 6 Absatz 2 des 
Flüchtlingsaufnahmegesetzes (FlüAG), die unabhängig 
von der sonstigen Aufgabenerledigung in den 
Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge erfolgt. 

Kap. 0521 
Tit. 684 75 

855 723,08 Förderung durch den Europäischen Sozialfonds; 
Projektförderung von 10 Projekten im Rahmen der 
EU-Coronaaufbauhilfe „REACT-EU“ (ESF-Mittel) 

Kap. 0902 
Tit. 684 82 

359 803,72 Förderung durch den Europäischen Sozialfonds; 
Projektförderung für 11 Projekte im Rahmen der 
regionalen ESF Förderung (ESF-Mittel) 

Kap. 0902 
Tit. 684 82 

1 166 791,50 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege* Kap. 0917 
Tit. 684 01 

1 625 948,59 FÖP Beratung nach SchKG Kap. 0919 
Tit. 684 75 

1 348 809,38 Förderung von anerkannten 
Schwangerschaftsberatungsstellen 

Kap. 0919 
Tit. 633 75 
Tit. 684 75 

40 883,70 Gewährung von Zuwendungen an Frauen- und 
Kinderschutzhäuser in Baden-Württemberg für 
präventive und nachsorgende Aufgaben (VwV Frauen- 
und Kinderschutzhäuser) 

Kap. 0921 
Tit. 633 74 

54 768,25 Gewährung von Zuwendungen an Frauen- und 
Kinderschutzhäuser in Baden-Württemberg für 
präventive und nachsorgende Aufgaben (VwV Frauen- 
und Kinderschutzhäuser) 

Kap. 0921 
Tit. 633 74 

2023 

203 375,00 Externe Suchtberatung für Inhaftierte Kap. 0508 
Tit. 534 73 

1 002 945,59 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge. Es handelt sich um die Erfüllung einer 
gesetzlichen Aufgabe nach § 6 Absatz 2 des 
Flüchtlingsaufnahmegesetzes (FlüAG), die unabhängig 
von der sonstigen Aufgabenerledigung in den 
Erstaufnahmeeinrichtungen für Flüchtlinge erfolgt. 

Kap. 0521 
Tit. 684 75 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

75 000,00 Zuwendungsbescheid vom 31. August 2023; 
Caritasverband Karlsruhe e. V., Förderung des 
Projektes „Landesweite Gewaltschutzmultiplikation in 
Gemeinschaftsunterkünften für Geflüchtete“ 

Kap. 0521 
Tit. 684 01 

93.126,60 Schulraumförderung Kap. 0916 
Tit. 
684 71B 

1 193 772,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege* Kap. 0917 
Tit. 684 01 

1 702 037,60 FÖP Beratung nach SchKG Kap. 0919 
Tit. 684 75 

1 303 092,00 Förderung von anerkannten 
Schwangerschaftsberatungsstellen 

Kap. 0919 
Tit. 633 75 
Tit. 684 75 

41 369,71 Gewährung von Zuwendungen an Frauen- und 
Kinderschutzhäuser in Baden-Württemberg für 
präventive und nachsorgende Aufgaben  
(VwV Frauen- und Kinderschutzhäuser) 

Kap. 0921 
Tit. 633 74 

40 203,50 Gewährung von Zuwendungen an Frauen- und 
Kinderschutzhäuser in Baden-Württemberg für 
präventive und nachsorgende Aufgaben (VwV Frauen- 
und Kinderschutzhäuser) 

Kap. 0921 
Tit. 633 74 

* Die Zuweisungen an die Caritas können nicht Baden und Württemberg zugeordnet 
werden. Die Zuweisungen gehen an die Diözesen Rottenburg-Stuttgart und Freiburg, 
deren Zuständigkeitsgebiet entspricht jedoch nicht den Landesteilen 
Baden-Württemberg. 
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–	 „Der	Paritätische	–	Landesverband	Baden-Württemberg“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2018 

1 089 255,67 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge  

Kap. 0331 
Tit. 684 75 

1 877 136,00 Förderung durch den Europäischen Sozialfonds; 
Projektförderung von 9 mehrjährigen Projekten mit 
rund 15 Kooperationspartnern im Rahmen des ESF 
BW (Landeskofinanzierung) 

Kap. 0902 
Tit. 686 82 

8 911 528,00 ESF-Mittel i. o. g. Förderprojekt Kap. 0902 
Tit. 684 82 

595 112,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege Kap. 0917 
Tit. 684 01 

44 000,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung  
der Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

93 766,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan  

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

14 431,68  Förderung der verlängerten Evaluation des ESF-
Projekts Su+Ber zur Nutzung der im Projektjahr 2018 
dokumentierten KDS-Daten u. zur Sicherstellung der 
Halbjahreskatamnesen 

Kap. 0922 
Tit. 684 75 

2019 

248 400,39 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge  

Kap. 0331 
Tit. 684 75 

40 000,00 Förderprogramm „Engagiert in BW II“ Kap. 0917 
Tit. 684 82 

607 006,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01 

100 806,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

67 650,00  Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung  
der Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2020 

354 056,24 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge  

Kap. 0331 
Tit. 684 75 

642 261,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01 

84 650,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  

69 342,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2021 

163 493,26 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge  

Kap. 0521 
Tit. 684 75 

655 747,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01 

548 415,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

23 692,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2022 

314 532,00 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge  

Kap. 0521 
Tit. 684 75 

2 520 761,00 Förderung durch den Europäischen Sozialfonds; 
Projektförderung von 5 dreijährigen Projekten mit 
rund 15 Kooperationspartnern 
(Landeskofinanzierungsmittel) 

Kap. 0902 
Tit. 686 82 

4 567 202,00 ESF-Mittel i. o. g. Förderprojekt Kap. 0902 
Tit. 684 82 

688 877,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01 

487 059,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03  
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–	 „Deutscher	Bibliotheksverband	–	Landesverband	Baden-Württemberg“:

–	 „Deutscher	Kinderschutzbund	Baden-Württemberg	e.	V.“:

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

72 853,50 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

2023 

323 865,43 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge  

Kap. 0521 
Tit. 684 75 

704 807,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege Kap. 0917 
Tit. 684 01 

487 056,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

80 340,21 Projektförderung und Förderung der 
Beschäftigungskosten von Bildungsreferentinnen und 
-referenten (Förderung der Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 78 
Tit. 684 72 

2024 

45 295,43 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge  

Kap. 0521 
Tit. 684 75 

331 470,00 Projektförderung Kap. 0918 
Tit. 684 78 

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2023 

100 000,00 Zuschuss für die Geschäftsstelle des dbv-
Landesverbands Baden-Württemberg zur Stärkung 
der hauptamtlichen Arbeit (aus TG 96 zur Stärkung 
des öffentlichen Bibliothekswesens) 

Kap. 1478 
Tit. 684 96 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2023 

100,00 Kondolenzspende auf Wunsch von Angehörigen 
aufgrund Tod einer/s (ehemalige/n) Kollegin/en 

Kap. 0346 
Tit. 546 49 
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–	 „Diakonisches	Werk	Baden“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

831 704,66 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge.  

Kap. 0331 
Tit. 684 75 

31 100,00 Externe Suchtberatung für Inhaftierte Kap. 0508 
Tit. 534 73 

453 183,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege Kap. 0917 
Tit. 684 01 

9 000,00 FSJ Integration Kap. 0917 
Tit. 684 82 

1 740 873,66 Förderung von anerkannten 
Schwangerschaftsberatungsstellen 

Kap. 0919 
Tit. 633 75 
Tit. 684 75 

234 651,50 FÖP Beratung nach SchKG  Kap. 0919 
Tit. 684 75 

6 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit Kap. 0922 
Tit. 684 78 

27 500,00 Landesförderung Bahnhofsmission 2018 Kap. 1303 
Tit. 684 99 

38 500,00 Landesförderung Bahnhofsmission 2018 Kap. 1303 
Tit. 684 99 

2019 

1 590 698,87 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge. 

Kap. 0331 
Tit. 684 75 

31 100,00 Externe Suchtberatung für Inhaftierte Kap. 0508 
Tit. 534 73 

97 500,00 FSJ Inklusion Kap. 0917 
Tit. 684 09 

11 200,00 Öffentlichkeitsarbeit Landesarbeitskreis FSJ Kap. 0917 
Tit. 684 09 

462 242,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01 

239 114,70 FÖP Beratung nach SchKG Kap. 0919 
Tit. 684 75 

1 777 570,12 Förderung von anerkannten 
Schwangerschaftsberatungsstellen 

Kap. 0919 
Tit. 633 75 
Tit. 684 75 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

6 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit Kap. 0922 
Tit. 684 78 

30 000,00 Landesförderung Bahnhofsmission 2019 Kap. 1303 
Tit. 684 99 

42 000,00 Landesförderung Bahnhofsmission 2019 Kap. 1303 
Tit. 684 99 

2020 

1 868 226,60 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge.  

Kap. 0331 
Tit. 684 75 

29 234,00 Externe Suchtberatung für Inhaftierte Kap. 0508 
Tit. 534 73 

15 000,00 Öffentlichkeitsarbeit Landesarbeitskreis FSJ Kap. 0917 
Tit. 684 09 

466 994,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01 

2 092 016,83 Förderung von anerkannten 
Schwangerschaftsberatungsstellen 

Kap. 0919 
Tit. 633 75 
Tit. 684 75 

265 488,30 FÖP Beratung nach SchKG Kap. 0919 
Tit. 684 75 

3 501,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit Kap. 0922 
Tit. 684 78 

32 500,00 Landesförderung Bahnhofsmission 2020 Kap. 1303 
Tit. 684 99 

43 333,33 Landesförderung Bahnhofsmission 2020 (Förderung 
abzüglich Rückforderung im Jahr 2021 für 2020) 

Kap. 1303 
Tit. 684 99 

2021 

27 990,00 Externe Suchtberatung für Inhaftierte Kap. 0508 
Tit. 534 73 

1 766 844,76 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge. 

Kap. 0521 
Tit. 684 75 

109 366,00 ZukunftsKompetenzen@bw; Kompetenzscouting und 
Kompetenzmatching („Unterstützung der 
systematischen Personalentwicklung in kleinen und 
mittleren Betrieben“) 

Kap. 0710 
Tit. 685 72B 

354 000,00 Freiwilliges Soziales Jahr Kap. 0917 
Tit. 684 09 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

476 798,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01 

269 699,10 FÖP Beratung nach SchKG Kap. 0919 
Tit. 684 75 

2 117 927,39 Förderung von anerkannten 
Schwangerschaftsberatungsstellen 

Kap. 0919 
Tit. 633 75 
Tit. 684 75 

4 605,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit Kap. 0922 
Tit. 684 78 

28 750,00 Landesförderung Bahnhofsmission 2021 Kap. 1303 
Tit. 684 99 

37 500,00 Landesförderung Bahnhofsmission 2021 Kap. 1303 
Tit. 684 99 

2022 

31 100,00 Externe Suchtberatung für Inhaftierte Kap. 0508 
Tit. 534 73 

1 811 455,99 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge.  

Kap. 0521 
Tit. 684 75 

101 056,89 ZukunftsKompetenzen@bw; Kompetenzscouting und 
Kompetenzmatching („Unterstützung der 
systematischen Personalentwicklung in kleinen und 
mittleren Betrieben“) 

Kap. 0710 
Tit. 685 72B 

351 500,00 Freiwilliges Soziales Jahr Kap. 0917 
Tit. 684 09 

480 077,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01 

2 131 325,05 Förderung von anerkannten 
Schwangerschaftsberatungsstellen 

Kap. 0919 
Tit. 633 75 
Tit. 684 75 

274 628,70 FÖP nach SchKG  Kap. 0919 
Tit. 684 75 

6 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit Kap. 0922 
Tit. 684 78 

158 000,00 Regionales Zukunftszentrum „pulsnetz.de – gesund 
arbeiten“ im Rahmen des Förderaufrufs 
„Zukunftszentren (KI)“ aus dem Jahr 2020 

Kap. 1212 
Tit. 359 12 

17 250,00 Landesförderung Bahnhofsmission 2022 Kap. 1303 
Tit. 684 99 

43 125,00 Landesförderung Bahnhofsmission 2022 Kap. 1303 
Tit. 684 99 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2023 

33 600,00 Externe Suchtberatung für Inhaftierte Kap. 0508 
Tit. 534 73 

1 644 048,53 Förderung der unabhängigen Sozial- und 
Verfahrensberatung sowie von Streetwork und 
Schulsozialarbeit in Erstaufnahmeeinrichtungen für 
Flüchtlinge.  

Kap. 0521 
Tit. 684 01 
Kap. 0521 
Tit. 684 75 

65 727,90 Schulraumförderung Diakonie Kap. 0916 
Tit. 684 71B 

340 500,00 Freiwilliges Soziales Jahr Kap. 0917 
Tit. 684 09 

491 178,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01 

283 085,40 FÖP Beratung nach SchKG Kap. 0919 
Tit. 684 75 

2 293 901,82 Förderung von anerkannten 
Schwangerschaftsberatungsstellen 

Kap. 0919 
Tit. 633 75 
Tit. 684 75 

6 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit Kap. 0922 
Tit. 684 78 

16 923,08 Landesförderung Bahnhofsmission 2023 Kap. 1303 
Tit. 684 99 

2024 

55 939,32 ZukunftsKompetenzen@bw; Kompetenzscouting  
und Kompetenzmatching („Unterstützung der 
systematischen Personalentwicklung in kleinen und 
mittleren Betrieben“) 

Kap. 0710 
Tit. 685 72B 
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–	 „Diakonisches	Werk	Württemberg“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

69 807,89 Externe Suchtberatung für Inhaftierte  Kap. 0508 
Tit. 534 73 

132 438,35 Förderung Welcome Center Sozialwirtschaft Baden-
Württemberg 2018 

Kap. 0707 
Tit. 684 70 

652 385,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege Kap. 0917 
Tit. 684 01 

29 783,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan  

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

99 000,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

411 283,92 FÖP Beratung nach SchKG Kap. 0919 
Tit. 684 75 

14 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit und 
ServicePoint Hospiz Südost 

Kap. 0922 
Tit. 684 78 

90 550,00 Förderprogramm Klimaschutz-Plus, 
Verbesserung baulicher Wärmeschutz, 
Sanierung Beleuchtungsanlage,  
Erneuerung Lüftungsanlage, Stuttgart 

Kap. 1007 
Tit. 893 87 

2019 

34 139,28 Projekt 2018.02 „Netzwerk-Integration in Serbien“, 
EUSDR-Projektefonds Staatsministerium 

Kap. 0201 
Tit. 685 80 

70 852,29 Externe Suchtberatung für Inhaftierte Kap. 0508 
Tit. 534 73 

143 546,51 Förderung Welcome Center Sozialwirtschaft Baden-
Württemberg 2019  

Kap. 0707 
Tit. 684 70 

665 426,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01 

93 500,00 FSJ Inklusion Kap. 0917 
Tit. 684 09 

120 200,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 78 
Tit. 684 72 

36 552,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

404 668,85 FÖP Beratung nach SchKG Kap. 0919 
Tit. 684 75 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

60 000,00 Projekt „oikos plus“ Kap. 0920 
Tit. 684 73 

14 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit und 
ServicePoint Hospiz Südost 

Kap. 0922 
Tit. 684 78 

45 600,00 Junge Menschen im öffentlichen Raum Kap. 0922 
Tit. 684 75 

2020 

19 860,00 Projekt 2018.02 „Netzwerk-Integration in Serbien“, 
EUSDR-Projektefonds Staatsministerium 

Kap. 0201 
Tit. 685 80 

72 629,85 Externe Suchtberatung für Inhaftierte Kap. 0508 
Tit. 534 73 

156 680,22 Förderung Welcome Center Sozialwirtschaft Baden-
Württemberg 2020 

Kap. 0707 
Tit. 684 70 

674 457,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01 

125 000,00 Koordinationsstelle Landesarbeitskreis FSJ Kap. 0917 
Tit. 684 09 

72 444,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

142 706,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 78 
Tit. 684 72 

457 048,15 FÖP Beratung nach SchKG Kap. 0919 
Tit. 684 75 

145 600,00 Projekt „oikos plus“ Kap. 0920 
Tit. 684 73 

14 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit und 
ServicePoint Hospiz Südost 

Kap. 0922 
Tit. 684 78 

128 796,00 Projekt „Innovations- und Kompetenzzentrum 
Hauswirtschaft (IKZH)“, 1. Förderrunde Forum 
Gesundheitsstandort BW 

Kap. 0922 
Tit. 684 81 

2021 

6 000,72 Projekt 2018.02 „Netzwerk-Integration in Serbien“, 
EUSDR-Projektefonds Staatsministerium 

Kap. 0201 
Tit. 685 80 

41 695,00 Projekt 2020.05 „Für und mit Roma im Donauraum“, 
EUSDR-Projektefonds Staatsministerium 

Kap. 0201 
Tit. 685 80 

92 292,23 Externe Suchtberatung für Inhaftierte Kap. 0508 
Tit. 534 73 

162 974,09 Förderung Welcome Center Sozialwirtschaft Baden-
Württemberg 2021 

Kap. 0707 
Tit. 684 70 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

688 619,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01 

496 693,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 78 
Tit. 684 72 

69 317,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

471 810,30 FÖP Beratung nach SchKG  Kap. 0919 
Tit. 684 75 

14 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit und 
ServicePoint Hospiz Südost 

Kap. 0922 
Tit. 684 78 

173 038,70 Projekt „Innovations- und Kompetenzzentrum 
Hauswirtschaft (IKZH)“, 1. Förderrunde Forum 
Gesundheitsstandort BW 

Kap. 0922 
Tit. 684 81 

2022 

5 233,00 Projekt 2020.05 „Für und mit Roma im Donauraum“, 
EUSDR-Projektefonds Staatsministerium 

Kap. 0201 
Tit. 685 80 

74 720,78 Externe Suchtberatung für Inhaftierte Kap. 0508 
Tit. 534 73 

172 201,55 Förderung Welcome Center Sozialwirtschaft Baden-
Württemberg 2022 

Kap. 0707 
Tit. 684 70 

9 700,00 „Förderaufruf Impulse Inklusion 2022“ Kap. 0905 
Tit. 684 76 

693 405,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01 

110 000,00 Koordinationsstelle Landesarbeitskreis FSJ Kap. 0917 
Tit. 684 09 

97 138,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

108 491,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

478 279,30 FÖP Beratung nach SchKG  Kap. 0919 
Tit. 684 75 

150 000,00 Projekt „Koordinierungs- und Vernetzungsstelle 
Hauswirtschaft Baden-Württemberg“ 

Kap. 0920 
Tit. 684 01 

14.500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit und 
ServicePoint Hospiz Südost 

Kap. 0922 
Tit. 684 78 

10 000,00 Umweltpreis für Unternehmen 2022, Preisgeld  Kap. 1007 
Tit. 683 97 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2023 

58 842,80 Externe Suchtberatung für Inhaftierte Kap. 0508 
Tit. 534 73 

177 467,77 Förderung Welcome Center Sozialwirtschaft  Baden-
Württemberg 2023 (173 504,66 Euro) +  Förderung 
WCC-Boosterprogramm Welcome Center 
Sozialwirtschaft Baden-Württemberg (3 963,11 Euro) 

Kap. 0707 
Tit. 684 70 

120 000,00 Koordinationsstelle Landesarbeitskreis FSJ Kap. 0917 
Tit. 684 09 

709 439,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege Kap. 0917 
Tit. 684 01 

263 863,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 78 
Tit. 684 72 

157 057,00 Förderung d. außerschulischen Jugendbildung, 
Jugenderholung sowie zur Weiterentwicklung der 
Kinder- und Jugendarbeit, Landesjugendplan 

Kap. 0918 
Tit. Gr. 71, 
72, 03 

500 348,50 FÖP Beratung nach SchKG Kap. 0919 
Tit. 684 75 

150 000,00 Projekt „Koordinierungs- und Vernetzungsstelle 
Hauswirtschaft Baden-Württemberg“ 

Kap. 0920 
Tit. 684 01 

14 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit und 
ServicePoint Hospiz Südost 

Kap. 0922 
Tit. 684 78 

1 000,00 Preisgeld kl. Helden, Johanneskindergarten Leutkirch Kap. 1007 
Tit. 684 87 

42 307,70 Landesförderung Bahnhofsmission 2023 Kap. 1303 
Tit. 684 99 

2024 

216 877,58 Förderung Welcome Center Sozialwirtschaft Baden-
Württemberg 2024 

Kap. 0707 
Tit. 684 70 

170 048,00 Projektförderung Kap. 0918 
Tit. 684 78 

150 000,00 Projekt „Koordinierungs- und Vernetzungsstelle 
Hauswirtschaft Baden-Württemberg“ 

Kap. 0920 
Tit. 684 01 
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–	 „Diözese	Freiburg“:

 

 

 
Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2018 

8 963 850,00 Ersatzleistungen für die katholischen Diözesen und die 
evangelischen Landeskirchen für erteilten 
Religionsunterricht 

Kap. 0436 
Tit. 427 
22A 

66 700,00 Zuschüsse an die Evangelischen Landeskirchen und 
die Römisch-Katholischen Diözesen für die Arbeit der 
kirchlichen Akademien; hierin Mittel für die 
Akademie der Erzdiözese Freiburg 

Kap. 0455 
Tit. 684 11 

30 157 808,00 Vertragliche Leistungen an die Erzdiözese Freiburg Kap. 0455 
Tit. 684 03 

175 830,40 Gestellung von Seelsorgenden für die Seelsorge bei 
Inhaftierten 

Kap. 0508 
Tit. 671 02 

170 300,00 Landwirtschaftliche Familienberatung Kap. 0803 
Tit. 684 01 

9 428,04 Förderaufruf „Toiletten für alle 2018“ Kap. 0905 
Tit. 893 76 

110 000,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

14 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit und 
ServicePoint Hospiz Südwest 

Kap. 0922 
Tit. 684 78 

62 266,52 Förderprogramm Klimaschutz-Plus, 
Energiemanagement für verschiedene Katholische 
Kirchengemeinden 

Kap. 1007 
Tit. 684 85 

38 500,00 Landesförderung Bahnhofsmission 2018 Kap. 1303 
Tit. 684 99 

2019 

9 077 989,00 Ersatzleistungen für die katholischen Diözesen und die 
evangelischen Landeskirchen für erteilten 
Religionsunterricht; hierin Mittel für die Erzdiözese 
Freiburg 

Kap. 0436 
Tit. 427 
22A 

30 541 813,00 Vertragliche Leistungen an die Erzdiözese Freiburg Kap. 0455 
Tit. 684 03 

66 700,00 Zuschüsse an die Evangelischen Landeskirchen und 
die Römisch-Katholischen Diözesen für die Arbeit der 
kirchlichen Akademien; hierin Mittel für die 
Akademie der Erzdiözese Freiburg 

Kap. 0455 
Tit. 684 11 

272 500,00 Gestellung von Seelsorgenden für die Seelsorge bei 
Inhaftierten 

Kap. 0508 
Tit. 671 02 

173 300,00 Landwirtschaftliche Familienberatung Kap. 0803 
Tit. 684 01 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

65 100,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 75 
Tit. 684 72 

14 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit und 
ServicePoint Hospiz Südwest 

Kap. 0922 
Tit. 684 78 

98 313,00 Förderprogramm Klimaschutz-Plus, 
Verbesserung baulicher Wärmeschutz, 
Sanierung von Lüftungs- und Beleuchtungsanlagen, 
Gebäude Schulstiftung 

Kap. 1007 
Tit. 893 85 

200 000,00 Förderprogramm Klimaschutz-Plus, 
Verbesserung des baulichen Wärmeschutzes, 
Einsatz Holzpelletheizung und Solarthermie-Anlage, 
Kolleg der Schulstiftung 

Kap. 1007 
Tit. 893 85 

33 370,21 Förderprogramm Klimaschutz-Plus, 
Energiemanagement  

Kap. 1007 
Tit. 684 85 

6 400,00 Förderprogramm Klimaschutz-Plus, 
BHKW-Begleitberatung für Stiftung Heiligenbronn 

Kap. 1009 
Tit. 683 70 

42 000,00 Landesförderung Bahnhofsmission 2019 Kap. 1303 
Tit. 684 99 

2020 

9 659 046,00 Ersatzleistungen für die katholischen Diözesen und die 
evangelischen Landeskirchen für erteilten 
Religionsunterricht; hierin Mittel für die Erzdiözese 
Freiburg 

Kap. 0436 
Tit. 427 
22A 

66 700,00 Zuschüsse an die Evangelischen Landeskirchen und 
die Römisch-Katholischen Diözesen für die Arbeit der 
kirchlichen Akademien; hierin Mittel für die 
Akademie der Erzdiözese Freiburg 

Kap. 0455 
Tit. 684 1 

32 496 708,00 Vertragliche Leistungen an die Erzdiözese Freiburg Kap. 0455 
Tit. 684 03 

272 336,91 Gestellung von Seelsorgenden für die Seelsorge bei 
Inhaftierten 

Kap. 0508 
Tit. 671 02 

176 300,00 Landwirtschaftliche Familienberatung Kap. 0803 
Tit. 684 01 

46 228,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

14 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit und 
ServicePoint Hospiz Südwest 

Kap. 0922 
Tit. 684 78 

21 865,75 Förderprogramm KLIMOPASS, Errichtung 
Sonnenschutzanlagen für kath. Kindergärten Triberg, 
Wolfach, Oberwolfach 

Kap. 1007 
Tit.893 85 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

45 500,00 Landesförderung Bahnhofsmission 2020 Kap. 1303 
Tit. 684 99 

2021 

1 311,50 23. FLG Follow-Up, Tagungshaus Haus Insel 
Reichenau Familien- und Tagungshaus der Erzdiözese 
Freiburg; 27. bis 30. Oktober 2021

Kap. 0208 

9 792 277,00 Ersatzleistungen für die katholischen Diözesen und die 
evangelischen Landeskirchen für erteilten 
Religionsunterricht; hierin Mittel für die Erzdiözese 
Freiburg 

Kap. 0436 
Tit. 427 
22A 

66 700,00 Zuschüsse an die Evangelischen Landeskirchen und 
die Römisch-Katholischen Diözesen für die Arbeit der 
kirchlichen Akademien; hierin Mittel für die 
Akademie der Erzdiözese Freiburg 

Kap. 0455 
Tit. 684 11 

32 944 949,00 Vertragliche Leistungen an die Erzdiözese Freiburg Kap. 0455 
Tit. 684 03 

304 333,23 Gestellung von Seelsorgenden für die Seelsorge bei 
Inhaftierten 

Kap. 0508 
Tit. 671 02 

193 300,00 Landwirtschaftliche Familienberatung Kap. 0803 
Tit. 684 01 

47 384,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

14 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit und 
ServicePoint Hospiz Südwest 

Kap. 0922 
Tit. 684 78 

65 883,40 Förderprogramm Klimaschutz-Plus, 
Energiemanagement mehrere Gebäude 

Kap. 1007 
Tit.684 85 

52 500,00 Landesförderung Bahnhofsmission 2021 Kap. 1303 
Tit. 684 99 

2022 

9 792 277,00 Ersatzleistungen für die katholischen Diözesen und die 
evangelischen Landeskirchen für erteilten 
Religionsunterricht; hierin Mittel für die Erzdiözese 
Freiburg 

Kap. 0436 
Tit. 427 
22A 

66 700,00 Zuschüsse an die Evangelischen Landeskirchen und 
die Römisch-Katholischen Diözesen für die Arbeit der 
kirchlichen Akademien; hierin Mittel für die 
Akademie der Erzdiözese Freiburg 

Kap. 0455 
Tit. 684 11 

32 944 949,00 Vertragliche Leistungen an die Erzdiözese Freiburg Kap. 0455 
Tit. 684 03 

217 976,53 Gestellung von Seelsorgenden für die Seelsorge bei 
Inhaftierten 

Kap. 0508 
Tit. 671 02 



Landtag	von	Baden-Württemberg Drucksache	17	/	6271

96

 

 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

193 300,00 Landwirtschaftliche Familienberatung Kap. 0803 
Tit. 684 01 

48 569,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

14 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit und 
ServicePoint Hospiz Südwest 

Kap. 0922 
Tit. 684 78 

143 850,00 Förderprogramm Klimaschutz-Plus, Verbesserung 
baulicher Wärmeschutz Heimschule Sasbach 

Kap. 1007 
Tit. 893 85 

25 000,00 Förderprogramm Klimaschutz-Plus, 
Energiemanagement und Detaillierte Energieberatung 

Kap. 1009 
Tit. 683 70 

69 000,00 Landesförderung Bahnhofsmission 2022 Kap. 1303 
Tit. 684 99 

2023 

60 000,00 Projekt Cluster Friedensarbeit – Koordination 
Zivilgesellschaft und Forschung 

Kap. 0202 
Tit. 68570 

10 062 497,00 Ersatzleistungen für die katholischen Diözesen und  
die evangelischen Landeskirchen für erteilten 
Religionsunterricht; hierin Mittel für die Erzdiözese 
Freiburg 

Kap. 0436 
Tit. 427 
22A 

33 854 072,00 Vertragliche Leistungen an die Erzdiözese Freiburg Kap. 0455 
Tit. 684 03 

66 700,00 Zuschüsse an die Evangelischen Landeskirchen und 
die Römisch-Katholischen Diözesen für die Arbeit der 
kirchlichen Akademien; hierin Mittel für die 
Akademie der Erzdiözese Freiburg 

Kap. 0455 
Tit. 684 11 

373 244,34 Gestellung von Seelsorgenden für die Seelsorge bei 
Inhaftierten 

Kap. 0508 
Tit. 671 02 

193 300,00 Landwirtschaftliche Familienberatung Kap. 0803 
Tit. 684 01 

47 520,89 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

14 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit und 
ServicePoint Hospiz Südwest 

Kap. 0922 
Tit. 684 78 

15 000,00 Förderprogramm Klimaschutz-Plus, Detaillierte 
Energieberatung Altenheim Kirchengemeinde Singen 

Kap. 1009 
Tit.683 70 

67 692,32 Landesförderung Bahnhofsmission 2023 Kap. 1303 
Tit. 684 99 

2024 

17 500,00 Projekt Cluster Friedensarbeit – Koordination 
Zivilgesellschaft und Forschung 

Kap. 0202 
Tit. 68570 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

10 062 497,00 Ersatzleistungen für die katholischen Diözesen und die 
evangelischen Landeskirchen für erteilten 
Religionsunterricht; hierin Mittel für die Erzdiözese 
Freiburg 

Kap. 0436 
Tit. 427 
22A 

66.700,00 Zuschüsse an die Evangelischen Landeskirchen und 
die Römisch-Katholischen Diözesen für die Arbeit der 
kirchlichen Akademien; hierin Mittel für die 
Akademie der Erzdiözese Freiburg 

Kap. 0455 
Tit. 684 11 

33 854 072,00 Vertragliche Leistungen an die Erzdiözese Freiburg Kap. 0455 
Tit. 684 03 

84 408,92 Gestellung von Seelsorgenden für die Seelsorge bei 
Inhaftierten 

Kap. 0508 
Tit. 671 02 

20 000,00 Förderung der 72-Stunden-Aktion, einer Sozialaktion 
des Bund der Deutschen Katholischen Jugend (BDKJ) 
in Baden-Württemberg. 

Kap. 0918 
Tit. 684 75 
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–	 „Diözese	Rottenburg-Stuttgart“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2018 

271,00 Fortbildungsangebot der Akademie der Diözese 
Rottenburg-Stuttgart; April 2018 

Kap. 0201 
Tit. 525 69 

176,50 Fortbildungsangebot der Akademie der Diözese 
Rottenburg-Stuttgart; November 2018 

Kap. 0201 
Tit. 525 69 

59,17 Fortbildungsangebot der Akademie der Diözese 
Rottenburg-Stuttgart; November 2019 

Kap. 0201 
Tit. 525 69 

13 449 732,00 Ersatzleistungen für die katholischen Diözesen und die 
evangelischen Landeskirchen für erteilten 
Religionsunterricht; hierin Mittel für die Diözese 
Rottenburg-Stuttgart 

Kap. 0436 
Tit. 427 
22A 

1 803 117,75 Zur Deckung der Personalkosten für die haupt- und 
nebenberuflichen Mitarbeitenden; Förderung der 
Weiterbildung 

Kap. 0453 
Tit. 684 71 

66 700,00 Zuschüsse an die Evangelischen Landeskirchen und 
die Römisch-Katholischen Diözesen für die Arbeit der 
kirchlichen Akademien; hierin Mittel für die 
Akademie der Diözese Rottenburg-Stuttgart 

Kap. 0455 
Tit. 684 11 

30 379 578,00 Vertragliche Leistungen an die Diözese Rottenburg-
Stuttgart 

Kap. 0455 
Tit. 684 04 

1 350 551,00 Vertragliche Leistungen an die Katholischen Konvikte 
und das Katholische Wilhelmsstift Tübingen 

Kap. 0455 
Tit. 684 15 

359 929,48 Gestellung von Seelsorgenden für die Seelsorge bei 
Inhaftierten 

Kap. 0508 
Tit. 671 02 

9 000,00 Seminare für Studierende der Hochschule für 
öffentliche Verwaltung 

Kap. 0908 
Tit. 684 01 

110 000,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung  
der Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

6 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit Kap. 0922 
Tit. 684 78 

30 600,00 Förderprogramm Klimaschutz-Plus, 
Verbesserung baulicher Wärmeschutz, 
Kindergarten Lorch 

Kap. 1007 
Tit. 893 85 

6 450,00 Förderprogramm Klimaschutz-Plus, 
Erneuerung Heizungsanlage 
Kirchliche Einrichtung Schwäbisch Gmünd 

Kap. 1007 
Tit. 893 85 

12 623,00 Förderprogramm Klimaschutz-Plus, 
Verbesserung baulicher Wärmeschutz Kindergarten 
Leutenbach 

Kap. 1007 
Tit. 893 85 



Landtag	von	Baden-Württemberg Drucksache	17	/	6271

99

 

 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

49 500,00 Landesförderung Bahnhofsmission 2018 Kap. 1303 
Tit. 684 99 

2019 

13 620 990,00 Ersatzleistungen für die katholischen Diözesen und die 
evangelischen Landeskirchen für erteilten 
Religionsunterricht; hierin Mittel für die Diözese 
Rottenburg-Stuttgart 

Kap. 0436 
Tit. 427 
22A 

1 803 117,75 Zur Deckung der Personalkosten für die haupt- und 
nebenberuflichen Mitarbeitenden; Förderung der 
Weiterbildung 

Kap. 0453 
Tit. 684 71 

66 700,00 Zuschüsse an die Evangelischen Landeskirchen und 
die Römisch-Katholischen Diözesen für die Arbeit der 
kirchlichen Akademien; hierin Mittel für die 
Akademie der Diözese Rottenburg-Stuttgart 

Kap. 0455 
Tit. 684 11 

30 766 408,00 Vertragliche Leistungen an die Diözese Rottenburg-
Stuttgart 

Kap. 0455 
Tit. 684 04 

1 367 748,00 Vertragliche Leistungen an die Katholischen Konvikte 
und das Katholische Wilhelmsstift Tübingen 

Kap. 0455 
Tit. 684 15 

267 906,18 Gestellung von Seelsorgenden für die Seelsorge bei 
Inhaftierten 

Kap. 0508 
Tit. 671 02 

28 960,00 Denkmalförderprogramm Kap. 0712 
Tit. 893 71 

9 000,00  Seminare für Studierende der Hochschule für 
öffentliche Verwaltung 

Kap. 0908 
Tit. 684 01 

94 500,00 FSJ Inklusion Kap. 0917 
Tit. 684 09 

20 000,00 Projektförderung Kap. 0918 
Tit. 684 75 

6 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit Kap. 0922 
Tit. 684 78 

2 492,50 Förderprogramm Klimaschutz-Plus; BHKW-
Begleitberatung für Stiftung 

Kap. 1009 
Tit. 683 70 

54 000,00 Landesförderung Bahnhofsmission 2019 Kap. 1303 
Tit. 684 99 

2020 

14 492 832,00 Ersatzleistungen für die katholischen Diözesen und die 
evangelischen Landeskirchen für erteilten 
Religionsunterricht; hierin Mittel für die Diözese 
Rottenburg-Stuttgart 

Kap. 0436 
Tit. 427 
22A 

2 017 961,00 Zur Deckung der Personalkosten für die haupt- und 
nebenberuflichen Mitarbeitenden; Förderung der 
Weiterbildung 

Kap. 0453 
Tit. 684 71 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

66 700,00 Zuschüsse an die Evangelischen Landeskirchen und 
die Römisch-Katholischen Diözesen für die Arbeit  
der kirchlichen Akademien; hierin Mittel für die 
Akademie der Diözese Rottenburg-Stuttgart 

Kap. 0455 
Tit. 684 11 

32 735 679,00 Vertragliche Leistungen an die Diözese Rottenburg-
Stuttgart 

Kap. 0455 
Tit. 684 04 

1 455 293,00 Vertragliche Leistungen an die Katholischen Konvikte 
und das Katholische Wilhelmsstift Tübingen 

Kap. 0455 
Tit. 684 15 

1 285,05 Auslagen für die Überlassung von Räumlichkeiten Kap. 0502 
Tit. 529 06 

291 886,42 Gestellung von Seelsorgenden für die Seelsorge bei 
Inhaftierten 

Kap. 0508 
Tit. 671 02 

1 325,70 Seminare für Studierende der Hochschule für 
öffentliche Verwaltung 

Kap. 0908 
Tit. 684 01 

6 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit Kap. 0922 
Tit. 684 78 

58 500,00 Landesförderung Bahnhofsmission 2020 Kap. 1303 
Tit. 684 99 

2021 

50,00 Fortbildungsangebot der Akademie der Diözese 
Rottenburg-Stuttgart; März 2021 

Kap. 0201 
Tit. 52569 

14 692 737,00 Ersatzleistungen für die katholischen Diözesen und  
die evangelischen Landeskirchen für erteilten 
Religionsunterricht; hierin Mittel für die Diözese 
Rottenburg-Stuttgart 

Kap. 0436 
Tit. 427 
22A 

2 171 073,00 Zur Deckung der Personalkosten für die haupt- und 
nebenberuflichen Mitarbeitenden; Förderung der 
Weiterbildung 

Kap. 0453 
Tit. 684 71 

66 700,00 Zuschüsse an die Evangelischen Landeskirchen und 
die Römisch-Katholischen Diözesen für die Arbeit  
der kirchlichen Akademien; hierin Mittel für die 
Akademie der Diözese Rottenburg-Stuttgart 

Kap. 0455 
Tit. 684 11 

33 187 217,00 Vertragliche Leistungen an die Diözese Rottenburg-
Stuttgart 

Kap. 0455 
Tit. 684 04 

1 475 367,00 Vertragliche Leistungen an die Katholischen Konvikte 
und das Katholische Wilhelmsstift Tübingen 

Kap. 0455 
Tit. 684 15 

200,00 Spende anlässlich des Besuchs der Sternsinger Kap. 0501 
Tit. 529 01 

535 479,86 Gestellung von Seelsorgenden für die Seelsorge bei 
Inhaftierten 

Kap. 0508 
Tit. 671 02 

47 384,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung  
der Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

6 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit Kap. 0922 
Tit. 684 78 

11 303,00 Zukunftsland BW – Stärker aus der Krise;  
Selbsthilfe 2.0 

Kap. 0922 
Tit. 684 86 

67 500,00 Landesförderung Bahnhofsmission 2021 Kap. 1303 
Tit. 684 99 

2022 

14 692 737,00 Ersatzleistungen für die katholischen Diözesen und die 
evangelischen Landeskirchen für erteilten 
Religionsunterricht; hierin Mittel für die Diözese 
Rottenburg-Stuttgart 

Kap. 0436 
Tit. 427 
22A 

2 171 073,00 Zur Deckung der Personalkosten für die haupt- und 
nebenberuflichen Mitarbeitenden; Förderung der 
Weiterbildung 

Kap. 0453 
Tit. 684 71 

66 700,00 Zuschüsse an die Evangelischen Landeskirchen und 
die Römisch-Katholischen Diözesen für die Arbeit der 
kirchlichen Akademien; hierin Mittel für die 
Akademie der Diözese Rottenburg-Stuttgart 

Kap. 0455 
Tit. 684 11 

33 187 217,00 Vertragliche Leistungen an die Diözese Rottenburg-
Stuttgart 

Kap. 0455 
Tit. 684 04 

1 475 367,00 Vertragliche Leistungen an die Katholischen Konvikte 
und das Katholische Wilhelmsstift Tübingen 

Kap. 0455 
Tit. 684 15 

200,00  Spende anlässlich des Besuchs der Sternsinger Kap. 0501 
Tit. 529 01 

582 393,41 Gestellung von Seelsorgenden für die Seelsorge bei 
Inhaftierten 

Kap. 0508 
Tit. 671 02 

9 000,00 Seminare für Studierende der Hochschule für 
öffentliche Verwaltung 

Kap. 0908 
Tit. 684 01 

48 498,16 
 

Muslime als Partner in Baden-Württemberg – 
Information, Beratung, Dialog – Gesellschaft 
gemeinsam gestalten (Islamberatung) 

Kap. 0908 
Tit. 684 01 

48 569,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

6 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit Kap. 0922 
Tit. 684 78 

22 175,00 Zukunftsland BW – Stärker aus der Krise;  
Selbsthilfe 2.0 

Kap. 0922 
Tit. 684 86 

77 625,00 Landesförderung Bahnhofsmission 2022 Kap. 1303 
Tit. 684 99 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2023 

2 035,78 FKE-Projekt 22-80000, Haus der katholischen Kirche, 
Diözese Rottenburg-Stuttgart, Raummiete VA am  
14. Februar 2023; Caritas Stuttgart Bewirtung Caribou 
am 14. Februar 2023 

Kap. 0208 
 

15 098 186,00 Ersatzleistungen für die katholischen Diözesen und  
die evangelischen Landeskirchen für erteilten 
Religionsunterricht; hierin Mittel für die Diözese 
Rottenburg-Stuttgart 

Kap. 0436 
Tit. 427 
22A 

2 245 497,01 Zur Deckung der Personalkosten für die haupt- und 
nebenberuflichen Mitarbeitenden; Förderung der 
Weiterbildung 

Kap. 0453 
Tit. 684 71 

66 700,00 Zuschüsse an die Evangelischen Landeskirchen und 
die Römisch-Katholischen Diözesen für die Arbeit der 
kirchlichen Akademien; hierin Mittel für die 
Akademie der Diözese Rottenburg-Stuttgart 

Kap. 0455 
Tit. 684 11 

34 103 025,00 Vertragliche Leistungen an die Diözese Rottenburg-
Stuttgart 

Kap. 0455 
Tit. 684 04 

1 516 080,00 Vertragliche Leistungen an die Katholischen Konvikte 
und das Katholische Wilhelmsstift Tübingen 

Kap. 0455 
Tit. 684 15 

200,00 Spende anlässlich des Besuchs der Sternsinger Kap. 0501 
Tit. 529 01 

827,60 Auslagen für die Überlassung von Räumlichkeiten Kap. 0502 
Tit. 529 06 

305 787,08 Gestellung von Seelsorgenden für die Seelsorge bei 
Inhaftierten 

Kap. 0508 
Tit. 671 02 

9 000,00 Seminare für Studierende der Hochschule für 
öffentliche Verwaltung 

Kap. 0908 
Tit. 684 01 

50 683,52 Muslime als Partner in Baden-Württemberg – 
Information, Beratung, Dialog – Gesellschaft 
gemeinsam gestalten (Islamberatung) 

Kap. 0908 
Tit. 684 01 

49 783,00 Förderung der Beschäftigungskosten von 
Bildungsreferentinnen und -referenten (Förderung der 
Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 72 

6 500,00 Förderung überregionaler Hospizarbeit Kap. 0922 
Tit. 684 78 

22 851,30 Zukunftsland BW – Stärker aus der Krise;  
Selbsthilfe 2.0 

Kap. 0922 
Tit. 684 86 

93 076,94 Landesförderung Bahnhofsmission 2023 Kap. 1303 
Tit. 684 99 
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–	 „Europäische	Bewegung	Baden-Württemberg	e.	V.“:

–	 „Europa	Zentrum	Baden-Württemberg“:

 

 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2024 

15 098 186,00 Ersatzleistungen für die katholischen Diözesen und die 
evangelischen Landeskirchen für erteilten 
Religionsunterricht; hierin Mittel für die Diözese 
Rottenburg-Stuttgart 

Kap. 0436 
Tit. 427 
22A 

66 700,00 Zuschüsse an die Evangelischen Landeskirchen und 
die Römisch-Katholischen Diözesen für die Arbeit der 
kirchlichen Akademien; hierin Mittel für die 
Akademie der Diözese Rottenburg-Stuttgart 

Kap. 0455 
Tit. 684 11 

34 103 025,00 Vertragliche Leistungen an die Diözese Rottenburg-
Stuttgart 

Kap. 0455 
Tit. 684 04 

1 516 080,00 Vertragliche Leistungen an die Katholischen Konvikte 
und das Katholische Wilhelmsstift Tübingen 

Kap. 0455 
Tit. 684 15 

200,00 Spende anlässlich des Besuchs der Sternsinger Kap. 0501 
Tit. 529 01 

185 000,00 Gestellung von Seelsorgenden für die Seelsorge bei 
Inhaftierten 

Kap. 0508 
Tit. 671 02 

20 000,00 Förderung der 72-Stunden-Aktion, einer Sozialaktion 
des Bundes der Deutschen Katholischen Jugend 
(BDKJ) in Baden-Württemberg. 

Kap. 0918 
Tit. 684 75 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2021 

18 000,00 Teilstipendium an der Universität Brügge/Natolin 
(College of Europe) 

Kap. 0202 
Tit. 685 74 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2020 

25 000,00 Projekt 2019.04 „EUSDR-Portal – Update“, EUSDR-
Projektefonds Staatsministerium 

Kap. 0201 
Tit. 685 80 

2022 

13 997,00 Projekt 2019.04 „EUSDR-Portal – Update“, EUSDR-
Projektefonds Staatsministerium 

Kap. 0201 
Tit. 685 80 
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–	 „Evangelische	Akademie	Bad	Boll“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

1 774,64 Projekt WELT:BÜRGER GEFRAGT! 2016 Kap. 0202 
Tit. 685 70 

29 709,17 Projekt WELT:BÜRGER GEFRAGT! 2017 Kap. 0202 
Tit. 685 70 

2019 

32 000,00 Projekt WELT:BÜRGER GEFRAGT! 2018 Kap. 0202 
Tit. 685 70 

38 400,00 Projekt WELT:BÜRGER GEFRAGT!  
– EZ Dialog 2019 

Kap. 0202 
Tit. 685 70 

2021 

13 826,07 Veranstaltungsreihe „Mobilitätswende gerecht 
gestalten“, Auftaktveranstaltung, Kostenübernahme 
für Tagung 

Kap. 1306 
Tit. 534 80 

2022 

750,00  Liberté. Mode d’emploi. Deutsch-französischer 
Studientag 

Kap. 0908 
Tit. 534 01 

11 132,48 Veranstaltungsreihe „Mobilitätswende gerecht 
gestalten“, Veranstaltung in 2022 – Teil I, 
Kostenübernahme für Tagung 

Kap. 1306 
Tit. 534 80 

2023 

5 283,17 Veranstaltungsreihe „Mobilitätswende gerecht 
gestalten“, Veranstaltung in 2022 – Teil II, 
Kostenübernahme für Tagung 

Kap. 1306 
Tit. 534 80 

22 115,44 Veranstaltungsreihe „Mobilitätswende gerecht 
gestalten“, Veranstaltung in 2023, Kostenübernahme 
für Tagung 

Kap. 1306 
Tit. 534 80 
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–	 „Evangelische	Landeskirche	in	Württemberg“:

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2018 bis 2022 

siehe Antwort zur Frage 1 der Drucksache 17/5005 

2023 

83 207,99 Personalkostenerstattung; Evangelischer 
Oberkirchenrat, 20. Dezember 2023 

Kap. 0201 
Tit. 422 02 

10 000,00 Studienbegleitprogramm (STUBE) 2023 Kap. 0202 
Tit. 685 70 

1 622,56 BW-Forum, Tagungshaus Hospitalhof Evangelische 
Kirche Stuttgart (ev. Landeskirche Württemberg);  
8. Mai 2023

Kap. 0208 

23 975,70 Aufstiegslehrgang Land, Tagungshaus ETL 
Evangelische Tagungsstätte Löwenstein (ev. 
Landeskirche Württemberg); 3. bis 14. Juli 2023, 
AFL-23-25502 

Kap. 0208 

8 576,80 28. FLG Intensivworkshop; Tagungshaus, Haus Saron, 
evangelische Landeskirche Württemberg
18. bis 22. September 2023

Kap. 0208 

25 837,45 Aufstiegslehrgang Land, Tagungshaus ETL 
Evangelische Tagungsstätte Löwenstein (ev. 
Landeskirche Württemberg); 27. November bis 
18. Dezember 2023, AFL-23-25503

Kap. 0208 

15 812 666,00 Ersatzleistungen für die katholischen Diözesen und die 
evangelischen Landeskirchen für erteilten 
Religionsunterricht; hierin Mittel für die Evangelische 
Landeskirche Württemberg 

Kap. 0436 
Tit. 427 
22A 

66 700,00 Zuschüsse an die Evangelischen Landeskirchen und 
die Römisch-Katholischen Diözesen für die Arbeit der 
kirchlichen Akademien; hierin Mittel für die 
Akademie Bad Boll 

Kap. 0455 
Tit. 684 11 

50 134 859,00 Vertragliche Leistungen an die Evangelische 
Landeskirche in Württemberg 

Kap. 0455 
Tit. 684 02 

2 680 335,00 Vertragliche Leistungen an die Evangelischen 
Seminare und das Evangelische Stift in Tübingen 

Kap. 0455 
Tit. 684 14 

99 000,00 Projektförderung Schülermentorenprogramm 
„Soziale Verantwortung lernen“ 

Kap. 0465 
Tit. 684 72 

578,00 Tagungsbeitrag Evangelische Akademie Bad Boll Kap. 0501 
Tit. 52521 

3 658,60 Evangelische Tagungsstätte Löwenstein: Kosten für 
die Verpflegung und Unterbringung der Teilnehmer 
beim Kontakttreffen Cybercrime zwischen Justiz und 
Polizei 

Kap. 0503 
Tit. 525 21 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

3 085,20 Evangelische Tagungsstätte Löwenstein: Kosten für 
Verpflegung und Unterbringung der Teilnehmer beim 
Kontakttreffen der OK-Dezernentinnen und OK-
Dezernenten sowie BtM-Dezernentinnen und BtM-
Dezernenten 

Kap. 0503 
Tit. 525 21 

5 613,68 Landesanteil für Fortbildungsmaßnahmen und 
erlebnispädagogische Maßnahmen der Seelsorgenden 
im Justizvollzug für Inhaftierte (1/3 der Gesamtkosten; 
2/3 tragen die Landeskirchen und Diözesen); 
Landesanteil wird durch eine der Kirchen verauslagt 
und an diese erstattet. 

Kap. 0508 
Tit. 671 02 

248 415,26 Gestellung von Seelsorgenden für die Seelsorge bei 
Inhaftierten 

Kap. 0508 
Tit. 671 02 

21 345,00 MA ev. Jugendwerk für Handyaktion Kap. 1007 
Tit. 684 97 

35 000,00 MA ev. Jugendwerk für Handyaktion Kap. 1007 
Tit. 684 97 

31 600,00 Förderprogramm Klimaschutz-Plus, 
Energiemanagement Kirchengemeinde Kirchheim 

Kap. 1009 
Tit. 685 70 

2024 

5 240 000,00 Ersatzleistungen für die katholischen Diözesen und die 
evangelischen Landeskirchen für erteilten 
Religionsunterricht; hier auch Mittel für die 
Evangelische Landeskirche Württemberg 

Kap. 0436 
Tit. 
427 22A 

16.600,00 Zuschüsse an die Evangelischen Landeskirchen und 
die Römisch-Katholischen Diözesen für die Arbeit der 
kirchlichen Akademien; hierin Mittel für die 
Akademie Bad Boll 

Kap. 0455 
Tit. 684 11 

16 640 000,00 Vertragliche Leistungen an die Evangelische 
Landeskirche in Württemberg 

Kap. 0455 
Tit. 684 02 

880 000,00 Vertragliche Leistungen an die Evangelischen 
Seminare und das Evangelische Stift in Tübingen 

Kap. 0455 
Tit. 684 14 

68 000,00 Gestellung von Seelsorgenden für die Seelsorge bei 
Inhaftierten 

Kap. 0508 
Tit. 671 02 
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–	 „Gemeindetag	Baden-Württemberg“:

 

 

 
 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

40 000,00 Förderprogramm Future Communities Kap. 0302 
Tit. 633 08 

209 966,37 Förderprogramm InKoMo 4.0 (Strategiedialog 
Automobilwirtschaft) 

Kap. 0303 
Tit. 633 71 

250 000,00 Projekt „Verstetigung der Fachstelle Inklusion“ Kap. 0905 
Tit. 684 76 

25 000,00 Förderprogramm „Engagiert in BW“ Kap. 0917 
Tit. 684 82 

2019 

482 098,73 Förderprogramm InKoMo 4.0 (Strategiedialog 
Automobilwirtschaft) 

Kap. 0303 
Tit. 633 71 

134 000,00 Digitalakademie (Phase 1) Kap. 1223 
Tit. 633 94 
Projekt 46 

2020 

30 000,00 Förderprogramm Future Communities Kap. 0302 
Tit. 633 08 

258 000,00 Digitalakademie (Phase 1) Kap. 1223 
Tit. 633 94 
Projekt 46 

2021 

132 902,93 Förderprogramm InKoMo 4.0 (Strategiedialog 
Automobilwirtschaft) 

Kap. 0303 
Tit. 633 71 

2022 

101 368,64 Förderprogramm InKoMo 4.0 (Strategiedialog 
Automobilwirtschaft) 

Kap. 0303 
Tit. 633 71 

144 210,00 Digitalakademie (Phase 2) Kap. 0303 
Tit. 633 73 

27 000,00 Förderprogramm Digitalisierung und Heimat Kap. 1223 
Tit. 633 94 
Projekt 46 

2023 

65 800,00 Förderung E-Government Koordinatoren Kap. 0302 
Tit. 633 71 

52 395,26 Digitalakademie (Phase 2) Kap. 0303 
Tit. 633 73 

 

 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

182 751,32 Digitalakademie (Phase 1) Kap. 1223 
Tit. 633 94 
Projekt 46 
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–	 „Handelsverband	Baden-Württemberg“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

1 206,00 Ermäßigte Überlassung von Räumen im 
Veranstaltungsbetrieb Haus der Wirtschaft im 
Rahmen der Mittelstandsförderung 

Kap. 0702 
Tit. 124 84 

169 750,00 Förderprogramm „Zuschüsse zur 
Unternehmensberatung“ 

Kap. 0710  
Tit. 686 71 

2019 

423,30 Ermäßigte Überlassung von Räumen im 
Veranstaltungsbetrieb Haus der Wirtschaft im 
Rahmen der Mittelstandsförderung 

Kap. 0702 
Tit. 124 84 

143 500,00 Förderprogramm „Zuschüsse zur 
Unternehmensberatung“ 

Kap. 0710  
Tit. 686 71 

2020 

102,00 Ermäßigte Überlassung von Räumen im 
Veranstaltungsbetrieb Haus der Wirtschaft im 
Rahmen der Mittelstandsförderung 

Kap. 0702 
Tit. 124 84 

248 706,00 Projektförderung „Schaffung einer Stelle Digitallotse 
Wirtschaft 4.0“ 

Kap. 0708  
Tit. 686 79 

119 700,00 Förderprogramm „Zuschüsse zur 
Unternehmensberatung“ 

Kap. 0710  
Tit. 686 71 

2021 

114,00 Ermäßigte Überlassung von Räumen im 
Veranstaltungsbetrieb Haus der Wirtschaft im 
Rahmen der Mittelstandsförderung 

Kap. 0702 
Tit. 124 84 

119 700,00 Förderprogramm „Zuschüsse zur 
Unternehmensberatung“ 

Kap. 0710  
Tit. 686 71 

2022 

750,00 Ermäßigte Überlassung von Räumen im 
Veranstaltungsbetrieb Haus der Wirtschaft im 
Rahmen der Mittelstandsförderung 

Kap. 0702 
Tit. 124 84 

113 750,00 Förderprogramm „Zuschüsse zur 
Unternehmensberatung“ 

Kap. 0710  
Tit. 686 71 

2023 

138,60 Ermäßigte Überlassung von Räumen im 
Veranstaltungsbetrieb Haus der Wirtschaft im 
Rahmen der Mittelstandsförderung 

Kap. 0702 
Tit. 124 84 

65 823,00 Projektförderung „Digitallotse Wirtschaft 4.0 beim 
Handelsverband“ (Tochterverein HV Württemberg  
e. V.) 

Kap. 0708  
Tit. 686 79 

 

 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

113 750,00 Förderprogramm „Zuschüsse zur 
Unternehmensberatung“ 

Kap. 0710  
Tit. 686 71 
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–	 „IRG-Baden	(Israelitische	Religionsgemeinschaft	Baden)“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

99 307,00 Ersatzleistungen an weitere Kirchen und 
Religionsgemeinschaften für erteilten 
Religionsunterricht; hierin Mittel für die IRG Baden) 

Kap. 0436 
Tit. 427 22B 

5 357 008,00 Beitrag für die Israelitische Religionsgemeinschaft 
Baden 

Kap. 0455 
Tit. 684 07 

24 177,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege Kap. 0917 
Tit. 684 01  

2019 

111 502,00 Ersatzleistungen an weitere Kirchen und 
Religionsgemeinschaften für erteilten 
Religionsunterricht; hierin Mittel für die IRG Baden) 

Kap. 0436 
Tit. 427 22B 

5 556 559,00 Beitrag für die Israelitische Religionsgemeinschaft 
Baden 

Kap. 0455 
Tit. 684 07 

24 659,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01  

2020 

107 945,00 Ersatzleistungen an weitere Kirchen und 
Religionsgemeinschaften für erteilten 
Religionsunterricht; hierin Mittel für die IRG Baden 

Kap 0436 
Tit. 427 22B 

5 702 368,00 Beitrag für die Israelitische Religionsgemeinschaft 
Baden 

Kap 0455 
Tit. 684 07 

25 052,54 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01  

2021 

160 799,55 Förderung bauliche Sicherheitsmaßnahmen auf Basis 
der „Leitlinien über die Förderung von Maßnahmen 
zur Verbesserung der Sicherheit von Einrichtungen 
der Israelitischen Religionsgemeinschaften in 
Württemberg und Baden u. a. Einrichtungen 
jüdischer Glaubenseinrichtungen (LeiliIRG2019)“ 

Kap. 0302 
Tit. 894 01 

114 859,75 Ersatzleistungen an weitere Kirchen und 
Religionsgemeinschaften für erteilten 
Religionsunterricht; hierin Mittel für die IRG Baden 

Kap 0436 
Tit. 427 22B 

5 768 202,00 Beitrag für die Israelitische Religionsgemeinschaft 
Baden 

Kap 0455 
Tit. 684 07 

25 578,65 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01  
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2022 

116 691,08 Förderung bauliche Sicherheitsmaßnahmen auf Basis 
der „Leitlinien über die Förderung von Maßnahmen 
zur Verbesserung der Sicherheit von Einrichtungen 
der Israelitischen Religionsgemeinschaften in 
Württemberg und Baden u. a. Einrichtungen 
jüdischer Glaubenseinrichtungen (LeiliIRG2019)“ 

Kap. 0302 
Tit. 894 01 

533 574,85 Förderung personelle Sicherheitsmaßnahmen auf 
Basis des Annex zum Staatsvertrag zwischen Land 
Baden-Württemberg und den Israelitischen 
Religionsgemeinschaften 

Kap. 0302 
Tit. 684 04 

94 012,55 Ersatzleistungen an weitere Kirchen und 
Religionsgemeinschaften für erteilten 
Religionsunterricht; hier: Mittel für die IRG Baden 

Kap. 0436 
Tit. 427 22B 

6 057 800,00 Beitrag für die Israelitische Religionsgemeinschaft 
Baden 

Kap. 0455 
Tit. 684 07 

26 065,95 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01  

2023 

535 661,61 Förderung bauliche Sicherheitsmaßnahmen auf Basis 
der „Leitlinien über die Förderung von Maßnahmen 
zur Verbesserung der Sicherheit von Einrichtungen 
der Israelitischen Religionsgemeinschaften in 
Württemberg und Baden u. a. Einrichtungen 
jüdischer Glaubenseinrichtungen (LeiliIRG2019)“ 

Kap. 0302 
Tit. 894 01 

419 806,94 Förderung personelle Sicherheitsmaßnahmen auf 
Basis des Annex zum Staatsvertrag zwischen Land 
Baden-Württemberg und den Israelitischen 
Religionsgemeinschaften 

Kap. 0302 
Tit. 684 04 

73 958,85 Ersatzleistungen an weitere Kirchen und 
Religionsgemeinschaften für erteilten 
Religionsunterricht; hier: Mittel für die IRG Baden 

Kap. 0436 
Tit. 427 22B 

20 000,00 Zuschuss an Israelitische Religionsgemeinschaft 
Baden und Israelitische Religionsgemeinschaft 
Württemberg für die Arbeit der jüdischen Akademie 

Kap. 0455 
Tit. 684 10 

5 901 711,00 Beitrag für die Israelitische Religionsgemeinschaft 
Baden 

Kap. 0455 
Tit. 684 07 

26 527,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01  

2024 

17 000,00 Ersatzleistungen an weitere Kirchen und 
Religionsgemeinschaften für erteilten 
Religionsunterricht; hier: auch Mittel für die  
IRG Baden 

Kap. 0436 
Tit. 427 22B 

 

 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

5 901 711,00 Beitrag für die Israelitische Religionsgemeinschaft 
Baden 

Kap. 0455 
Tit. 684 07 
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–	 „Israelitische	Religionsgemeinschaft	Württemberg“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

21 545,50 Ersatzleistungen an weitere Kirchen und 
Religionsgemeinschaften für erteilten 
Religionsunterricht; hier: Mittel für die IRG 
Württembergs 

Kap. 0436 
Tit. 427 22B 

18 592,59 Vertragliche Leistungen auf Grund eines 
Gestellungsvertrags 

Kap. 0416 
Tit. 428 01 

3 891 867,00 Beitrag für die Israelitische Religionsgemeinschaft 
Württembergs 

Kap. 0455 
Tit. 684 08 

17 507,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege Kap. 0917 
Tit. 684 01  

2019 

13 662,00 Ersatzleistungen an weitere Kirchen und 
Religionsgemeinschaften für erteilten 
Religionsunterricht; hier: Mittel für die IRG 
Württembergs 

Kap. 0436 
Tit. 427 22B 

72 674,48 Vertragliche Leistungen auf Grund eines 
Gestellungsvertrags 

Kap. 0416 
Tit. 428 01 

4 024 315,00 Beitrag für die Israelitische Religionsgemeinschaft 
Württembergs 

Kap. 0455 
Tit. 684 08 

17 857,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01  

2020 

88 536,00 Förderung bauliche Sicherheitsmaßnahmen auf Basis 
der „Leitlinien über die Förderung von Maßnahmen 
zur Verbesserung der Sicherheit von Einrichtungen 
der Israelitischen Religionsgemeinschaften in 
Württemberg und Baden u. a. Einrichtungen 
jüdischer Glaubenseinrichtungen (LeiliIRG2019)“ 

Kap. 0302 
Tit. 894 01  

83 513,71 Vertragliche Leistungen auf Grund eines 
Gestellungsvertrags 

Kap. 0416 
Tit. 428 01 

13 960,00 Ersatzleistungen an weitere Kirchen und 
Religionsgemeinschaften für erteilten 
Religionsunterricht; hier Mittel für die IRG 
Württembergs 

Kap. 0436 
Tit. 427 22B 

4 121 094,00 Beitrag für die Israelitische Religionsgemeinschaft 
Württembergs 

Kap. 0455 
Tit. 684 08 

18 142,71 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01  
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2021 

146 298,00 Förderung bauliche Sicherheitsmaßnahmen auf Basis 
der „Leitlinien über die Förderung von Maßnahmen 
zur Verbesserung der Sicherheit von Einrichtungen 
der Israelitischen Religionsgemeinschaften in 
Württemberg und Baden u. a. Einrichtungen 
jüdischer Glaubenseinrichtungen (LeiliIRG2019)“ 

Kap. 0302 
Tit. 894 01 

85 483,62 Vertragliche Leistungen auf Grund eines 
Gestellungsvertrags 

Kap. 0416 
Tit. 428 01 

18 457,00 Ersatzleistungen an weitere Kirchen und 
Religionsgemeinschaften für erteilten 
Religionsunterricht; hier: Mittel für die IRG 
Württembergs 

Kap. 0436 
Tit. 427 22B 

4 164 789,00 Beitrag für die Israelitische Religionsgemeinschaft 
Württembergs 

Kap. 0455 
Tit. 684 08 

18 523,71 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01  

2022 

18 307,00 Förderung bauliche Sicherheitsmaßnahmen auf Basis 
der „Leitlinien über die Förderung von Maßnahmen 
zur Verbesserung der Sicherheit von Einrichtungen 
der Israelitischen Religionsgemeinschaften in 
Württemberg und Baden u. a. Einrichtungen 
jüdischer Glaubenseinrichtungen (LeiliIRG2019)“ 

Kap. 0302 
Tit. 894 01 

665 703,14 Förderung personelle Sicherheitsmaßnahmen auf 
Basis des Annex zum Staatsvertrag zwischen Land 
Baden-Württemberg und den Israelitischen 
Religionsgemeinschaften 

Kap. 0302 
Tit. 684 04 

86 937,63 Vertragliche Leistungen auf Grund eines 
Gestellungsvertrags 

Kap. 0416 
Tit. 428 01 

26 420,48 Ersatzleistungen an weitere Kirchen und 
Religionsgemeinschaften für erteilten 
Religionsunterricht; hier: Mittel für die IRG 
Württembergs 

Kap. 0436 
Tit. 427 22B 

4 164 789,00 Beitrag für die Israelitische Religionsgemeinschaft 
Württembergs 

Kap. 0455 
Tit. 684 08 

18 875,35 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01  

2023 

11 511,70 Förderung bauliche Sicherheitsmaßnahmen auf Basis 
der „Leitlinien über die Förderung von Maßnahmen 
zur Verbesserung der Sicherheit von Einrichtungen 
der Israelitischen Religionsgemeinschaften in 

Kap. 0302 
Tit. 894 01 
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Im	 Hinblick	 auf	 die	 nachfolgenden	 zwei	 Tabellen	 wird	 –	 wie	 in	 der	 Antwort	
zur	Frage	1	–	 auf	Folgendes	hingewiesen:	Für	die	politische	Bildungs-	und	die	
staatsbürgerliche	Erziehungsarbeit	des	RpJ	und	der	in	ihm	zusammengeschlosse-
nen	politischen	Jugendverbände	gewährt	das	Land	Zuschüsse	zu	den	anerkannten	
Verwaltungskosten	 und	 zu	Bildungsmaßnahmen	nach	Maßgabe	 des	Staatshaus-
haltsplans.

Im	RpJ	sind	Jugendorganisationen	von	politischen	Parteien	organisiert.	Über	die	
Mitgliedschaft	einer	Jugendorganisation	im	RpJ	entscheidet	entsprechend	der	Sat-
zung	des	RpJ	die	Mitgliederversammlung.	Die	Mitgliederversammlung	des	RpJ	
entscheidet	auch	über	die	Verteilung	der	Fördermittel	an	die	Mitglieder	innerhalb	
des	Vereins	unter	Beachtung	der	Satzung	des	RpJ.	Der	RpJ	beantragt	schließlich	
die	nach	Maßgabe	des	Staatshaushaltsplans	zur	Verfügung	stehenden	Fördermit-
tel	 unter	Vorlage	 eines	Haushaltsplans,	 aus	 dem	 sich	 die	Aufteilung	 der	Mittel	
ergibt.

 

 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

Württemberg und Baden u. a. Einrichtungen 
jüdischer Glaubenseinrichtungen (LeiliIRG2019)“ 

515 788,77 Förderung personelle Sicherheitsmaßnahmen auf 
Basis des Annex zum Staatsvertrag zwischen Land 
Baden-Württemberg und den Israelitischen 
Religionsgemeinschaften 

Kap. 0302 
Tit. 684 04 

88 113,08 Vertragliche Leistungen auf Grund eines 
Gestellungsvertrags 

Kap. 0416 
Tit. 428 01 

12 100,00 Ersatzleistungen an weitere Kirchen und 
Religionsgemeinschaften für erteilten 
Religionsunterricht; hier: Mittel für die IRG 
Württembergs 

Kap. 0436 
Tit. 427 22B 

4 253 404,00 Beitrag für die Israelitische Religionsgemeinschaft 
Württembergs 

Kap. 0455 
Tit. 684 08 

20 000,00 Zuschuss an Israelitische Religionsgemeinschaft 
Baden und Israelitische Religionsgemeinschaft 
Württemberg für die Arbeit der jüdischen Akademie 

Kap. 0455 
Tit. 684 10 

19 210,00 Globalzuschuss Wohlfahrtspflege  Kap. 0917 
Tit. 684 01  

2024 

23 383,71 Vertragliche Leistungen auf Grund eines 
Gestellungsvertrags 

Kap. 0416 
Tit. 428 01 

4 253 404,00 Beitrag für die Israelitische Religionsgemeinschaft 
Württembergs 

Kap. 0455 
Tit. 684 08 
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–	 „Junge	Liberale“:

–	 „Junge	Union“:

 

 

 
Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 bis 2022 

siehe Antwort zur Frage 1 der Drucksache 17/5005 

2023 

34 132,63 Finanzierung der politischen Bildungs- und 
staatsbürgerlichen Erziehungsarbeit 

Kap. 0918 
Tit. 684 05 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 bis 2022 

siehe Antwort zur Frage 1 der Drucksache 17/5005 

2023 

87 845,39 Finanzierung der politischen Bildungs- und 
staatsbürgerlichen Erziehungsarbeit 

Kap. 0918 
Tit. 684 05 
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–	 „LAG	Mobile	Jugendarbeit/Streetwork	Baden-Württemberg“:

 

 

 
 

Geldbetrag Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

113 703,92 Bundesprogramm „Demokratie Leben“ 
Demokratiezentrum Baden-Württemberg; 
Extremismusdistanzierung Fachstelle FEX  

Kap. 0908 
Tit. 684 01  

234 010,00 Kostenerstattung für die fachliche Begleitung des 
Landesförderprogramms „Mobile Jugendarbeit in 
Problemgebieten“ und die fachliche Begleitung 
mobiler Kindersozialarbeit in Baden-Württemberg 

Kap. 0918 
Tit. 684 76  

2019 

119 464,44 Bundesprogramm „Demokratie Leben“ 
Demokratiezentrum Baden-Württemberg; 
Extremismusdistanzierung Fachstelle FEX  

Kap. 0908 
Tit. 684 01  

223 170,00 Kostenerstattung für die fachliche Begleitung des 
Landesförderprogramms „Mobile Jugendarbeit in 
Problemgebieten“ und die fachliche Begleitung 
mobiler Kindersozialarbeit in Baden-Württemberg 

Kap. 0918 
Tit. 684 76  

2020 

135 852,59 Bundesprogramm „Demokratie Leben“ 
Demokratiezentrum Baden-Württemberg; 
Extremismusdistanzierung Fachstelle FEX  

Kap. 0908 
Tit. 684 03  

5 546,96 Modellprojekt Radikalisierungsprävention in 
Wissenschaft und Praxis – ein Transfermodell 

Kap. 0908 
Tit. 684 03  

265 492,50 Kostenerstattung für die fachliche Begleitung des 
Landesförderprogramms „Mobile Jugendarbeit in 
Problemgebieten“ und die fachliche Begleitung 
mobiler Kindersozialarbeit in Baden-Württemberg 

Kap. 0918 
Tit. 684 76 

2021 

281 266,70 Bundesprogramm „Demokratie Leben“ 
Demokratiezentrum Baden-Württemberg; 
Extremismusdistanzierung Fachstelle FEX  

Kap. 0908 
Tit. 684 03  

5 762,78 Modellprojekt Radikalisierungsprävention in 
Wissenschaft und Praxis – ein Transfermodell 

Kap. 0908 
Tit. 684 03  

269 055,00 Kostenerstattung für die fachliche Begleitung des 
Landesförderprogramms „Mobile Jugendarbeit in 
Problemgebieten“ und die fachliche Begleitung 
mobiler Kindersozialarbeit in Baden-Württemberg 

Kap. 0918 
Tit. 684 76 

2022 

306 416,91  Bundesprogramm „Demokratie Leben“ 
Demokratiezentrum Baden-Württemberg; 
Extremismusdistanzierung Fachstelle FEX  

Kap. 0908 
Tit. 684 03  

3 501,89 Modellprojekt Radikalisierungsprävention in 
Wissenschaft und Praxis – ein Transfermodell  

Kap. 0908 
Tit. 684 03  
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–	 „LAG	Jugendsozialarbeit“:

 

 

Geldbetrag Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

300 180,80 Kostenerstattung für die fachliche Begleitung des 
Landesförderprogramms „Mobile Jugendarbeit in 
Problemgebieten“ und die fachliche Begleitung 
mobiler Kindersozialarbeit in Baden-Württemberg 

Kap. 0918 
Tit. 684 76 

2023 

5 000,00 Anteilige Finanzierung der gemeinsamen 
Schnittstellenveranstaltungen „Zivilgesellschaft und 
Sicherheitsbehörden im Kontext gelingender und 
ganzheitlicher Extremismusprävention im ländlichen 
Raum“ des Projekts #TeamDemokratie der Fachstelle 
Extremismusdistanzierung (Träger: 
Landesarbeitsgemeinschaft Mobile 
Jugendarbeit/Streetwork) 

Kap. 0318 
Tit. 547 02 

374 467,29   Bundesprogramm „Demokratie Leben“ 
Demokratiezentrum Baden-Württemberg; 
Extremismusdistanzierung Fachstelle FEX  

Kap. 0908 
Tit. 684 70  

6 262,64 Modellprojekt Radikalisierungsprävention in 
Wissenschaft und Praxis – ein Transfermodell 

Kap. 0908 
Tit. 684 70  

297 345,75 Kostenerstattung für die fachliche Begleitung des 
Landesförderprogramms „Mobile Jugendarbeit in 
Problemgebieten“ und die fachliche Begleitung 
mobiler Kindersozialarbeit in Baden-Württemberg 

Kap. 0918 
Tit. 684 76 

2024 

320 730,00 Kostenerstattung für die fachliche Begleitung des 
Landesförderprogramms „Mobile Jugendarbeit in 
Problemgebieten“ und die fachliche Begleitung 
mobiler Kindersozialarbeit in Baden-Württemberg 

Kap. 0918 
Tit. 684 76  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2019 

1 440,00 Schwer erreichbare geflüchtete Mädchen und junge 
Frauen 

Kap. 0918 
Tit. 684 78  

2020 

1 000,00  Medienkompetenz Fund – ein Förderprojekt der 
Initiative Kindermedienland Baden-Württemberg 
(Projekt: Digitale Jungs – Geschlechterbewusste 
Medienpädagogik in der Arbeit mit Jungen) 

Kap. 0202 
Tit. 547 81 

139 230,00  Schwer erreichbare geflüchtete Mädchen und junge 
Frauen 

Kap. 0918 
Tit. 684 78 

2021 

170 460,00 Schwer erreichbare geflüchtete Mädchen und junge 
Frauen 

Kap. 0918 
Tit. 684 78 

2022 

172 080,00 Schwer erreichbare geflüchtete Mädchen und junge 
Frauen 

Kap. 0918 
Tit. 684 78 

2023 

6 281,50 Umfrage zu Jugendwohnheimen in Baden-
Württemberg, Anzahl Plätze etc. 

Kap. 0710 
Tit. 534 75 
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–	 	„Landesarbeitsgemeinschaft	Offene	 Jugendbildung	Baden-Württemberg	 e.	V.	
(LAGO)“:

 

 

 
 

Geldbetrag Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

35 500,00 Anlauf- und Vernetzungsstellen gegen 
Rechtsextremismus und Gruppenbezogene 
Menschenfeindlichkeit (GMF) 

Kap. 0908 
Tit. 684 01 

174 700,00 Bundesprogramm „Demokratie Leben“ 
Demokratiezentrum Baden-Württemberg; Mobile 
Beratung Fachstelle „mobirex“ 

Kap. 0908 
Tit. 684 01 

77 500,00 Institutionelle Förderung (Förderung zentraler 
Aufgaben der Jugendorganisationen) und Förderung 
der Beschäftigungskosten von Bildungsreferentinnen 
und -referenten (Förderung der Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 
Tit. 684 72 

2019 

58 000,00  Netzwerk für Demokratie und Courage Kap. 0908 
Tit. 684 01 

29 253,55 Anlauf- und Vernetzungsstellen gegen 
Rechtsextremismus und Gruppenbezogene 
Menschenfeindlichkeit (GMF) 

Kap. 0908 
Tit. 684 01 

190 633,78 Bundesprogramm „Demokratie Leben“ 
Demokratiezentrum Baden-Württemberg; Mobile 
Beratung Fachstelle „mobirex“ 

Kap. 0908 
Tit. 684 01 

83 000,00 Institutionelle Förderung (Förderung zentraler 
Aufgaben der Jugendorganisationen) und Förderung 
der Beschäftigungskosten von Bildungsreferentinnen 
und -referenten (Förderung der Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 
Tit. 684 72 

2020 

58 000,00  Netzwerk für Demokratie und Courage Kap. 0908 
Tit. 684 03 

32 000,00 Anlauf- und Vernetzungsstellen gegen 
Rechtsextremismus und Gruppenbezogene 
Menschenfeindlichkeit (GMF) 

Kap. 0908 
Tit. 684 03 

176 560,25 Bundesprogramm „Demokratie Leben“ 
Demokratiezentrum Baden-Württemberg; Mobile 
Beratung Fachstelle „mobirex“ 

Kap. 0908 
Tit. 684 03 

79 728,00 Institutionelle Förderung (Förderung zentraler 
Aufgaben der Jugendorganisationen) und Förderung 
der Beschäftigungskosten von Bildungsreferentinnen 
und -referenten (Förderung der Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 03 
Tit. 684 72 

2021 

58 000,00  Netzwerk für Demokratie und Courage Kap. 0908 
Tit. 684 03 

279 833,33 Bundesprogramm „Demokratie Leben“ 
Demokratiezentrum Baden-Württemberg; Mobile 
Beratung Fachstelle „mobirex“ 

Kap. 0908 
Tit. 684 03 
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Geldbetrag Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

31 500,00 Anlauf- und Vernetzungsstellen gegen 
Rechtsextremismus und Gruppenbezogene 
Menschenfeindlichkeit (GMF) 

Kap. 0908 
Tit. 684 74 

31 580,00 Bündnis & Bildung gegen Antisemitismus Kap. 0908 
Tit. 684 74 

161 384,00 Projektförderung und Institutionelle Förderung 
(Förderung zentraler Aufgaben der 
Jugendorganisationen) und Förderung der 
Beschäftigungskosten von Bildungsreferentinnen und 
-referenten (Förderung der Jugendbildung)  

Kap. 0918 
Tit. 684 78 
Tit. 684 03 
Tit. 684 72 

2022 

58 000,00 Netzwerk für Demokratie und Courage Kap. 0908 
Tit. 684 03 

294 478,49 Bundesprogramm „Demokratie Leben“ 
Demokratiezentrum Baden-Württemberg; Mobile 
Beratung Fachstelle „mobirex“ 

Kap. 0908 
Tit. 684 03 

27 500,00 Anlauf- und Vernetzungsstellen gegen 
Rechtsextremismus und Gruppenbezogene 
Menschenfeindlichkeit (GMF) 

Kap. 0908 
Tit. 684 74 

31 580,00 Bündnis & Bildung gegen Antisemitismus Kap. 0908 
Tit. 684 74 

169 569,00 Projektförderung und Institutionelle Förderung 
(Förderung zentraler Aufgaben der 
Jugendorganisationen) und Förderung der 
Beschäftigungskosten von Bildungsreferentinnen und 
-referenten (Förderung der Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 78 
Tit. 684 03 
Tit. 684 72 

2023 

200 000,00  Netzwerk für Demokratie und Courage Kap. 0908 
Tit. 684 70 

373 479,53  Bundesprogramm „Demokratie Leben“ 
Demokratiezentrum Baden-Württemberg; Mobile 
Beratung Fachstelle „mobirex“ 

Kap. 0908 
Tit. 684 70 

39 000,00 Anlauf- und Vernetzungsstellen gegen 
Rechtsextremismus und Gruppenbezogene 
Menschenfeindlichkeit (GMF) 

Kap. 0908 
Tit. 684 74 

6 000,00 Bündnis & Bildung gegen Antisemitismus Kap. 0908 
Tit. 684 74 

221 494,00 Projektförderung und Institutionelle Förderung 
(Förderung zentraler Aufgaben der 
Jugendorganisationen) und Förderung der 
Beschäftigungskosten von Bildungsreferentinnen und 
-referenten (Förderung der Jugendbildung) 

Kap. 0918 
Tit. 684 78 
Tit. 684 03 
Tit. 684 72 

2024 

236 754,00 Projektförderung in der Jugendarbeit Kap. 0918 
Tit. 684 78 
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–	 „Landesarmutskonferenz	Baden-Württemberg“:

–	 „Landesbauernverband	in	Baden-Württemberg	e.	V.“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

13 000,00 Förderung für Maßnahmen der Armutsprävention Kap. 0917 
Tit. 684 79 

2019 

15 000,00 Förderung für Maßnahmen der Armutsprävention Kap. 0917 
Tit. 684 79 

2020 

12 100,00 Förderung für Maßnahmen der Armutsprävention Kap. 0917 
Tit. 684 79 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

176 829,00 Personalkostenzuschuss an Weiterbildungseinrichtung 
nach dem Weiterbildungsförderungsgesetz 

Kap. 0803 
Tit. 686 94 

2019 

180 113,36 Personalkostenzuschuss an Weiterbildungseinrichtung 
nach dem Weiterbildungsförderungsgesetz 

Kap. 0803 
Tit. 686 94 

2020 

188 447,06 Personalkostenzuschuss an Weiterbildungseinrichtung 
nach dem Weiterbildungsförderungsgesetz 

Kap. 0803 
Tit. 686 94 

154 502,46 Coronadefizitförderung Kap. 0803 
Tit. 686 94 

2021 

159 975,43 Personalkostenzuschuss an Weiterbildungseinrichtung 
nach dem Weiterbildungsförderungsgesetz 

Kap. 0803 
Tit. 686 94 

21 811,22 Coronadefizitförderung Kap. 0803 
Tit. 686 94 

2022 

156 696,67 Personalkostenzuschuss an Weiterbildungseinrichtung 
nach dem Weiterbildungsförderungsgesetz 

Kap. 0803 
Tit. 686 94 

67 379,66 IuK-Förderung Kap. 0803 
Tit. 686 94 

283 028,17 Coronadefizitförderung Kap. 0803 
Tit. 686 94 

2023 

129 066,08 Personalkostenzuschuss an Weiterbildungseinrichtung 
nach dem Weiterbildungsförderungsgesetz 

Kap. 0803 
Tit. 686 94 

220 328,00 Veränderungsdialog Kap. 1008 
Tit. 684 90 
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–	 „Landesfamilienrat	Baden-Württemberg“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

8 279,04 Auftrag Netzwerk Familienbildung Kap. 0919 
Tit. 547 76 

2019 

12 430,00 Kongress Familienbildung Kap. 0919 
Tit. 684 76 

12 284,00 Auftrag Netzwerk Familienbildung Kap. 0919 
Tit. 547 76 

2020 

21 746,00 Netzwerk Familienbildung Kap. 0919 
Tit. 547 76 

120 000,00 Erstellung Rahmenkonzeption Familienbildung Kap. 0919 
Tit. 684 76 

2021 

19 801,00 Auftrag Netzwerk Familienbildung Kap. 0919 
Tit. 547 76 

8 525,00 Fortbildung Digitalisierung in der Familienbildung Kap. 0919 
Tit. 534 76 

120 000,00  Erstellung Rahmenkonzeption Familienbildung Kap. 0919 
Tit. 684 76 

47 965,00 Digitale Angebote in der Familienbildung Kap. 0919 
Tit. 684 76 

2022 

26 980,00 Auftrag Netzwerk Familienbildung Kap. 0919 
Tit. 547 76 

300 000,00 Projekt Corona-Folgen Kap. 0919 
Tit. 684 76 

2023 

28 962,00 Auftrag Netzwerk Familienbildung Kap. 0919 
Tit. 534 76 
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–	 „Landesfeuerwehrverband	Baden-Württemberg	e.	V.“:

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

361 500,00 Jährliche institutionelle Zuwendung an den 
Landesfeuerwehrverband, der die überwiegend im 
Ehrenamt tätigen Feuerwehrangehörigen bei der 
Durchführung ihrer Aufgaben unterstützt sowie 
Zuwendung für die Durchführung des 
Landesfeuerwehrtags 

Kap. 0310 
Tit. 684 72 

2019 

261 500,00 Jährliche institutionelle Zuwendung an den 
Landesfeuerwehrverband, der die überwiegend im 
Ehrenamt tätigen Feuerwehrangehörigen bei der 
Durchführung ihrer Aufgaben unterstützt 

Kap. 0310 
Tit. 684 72 

2020 

337 494,24 Coronahilfsprogramm für Vereine des Landes 
Baden-Württemberg 

Kap. 0302 
Tit. 684 03 

261 500,00 Jährliche institutionelle Zuwendung an den 
Landesfeuerwehrverband, der die überwiegend im 
Ehrenamt tätigen Feuerwehrangehörigen bei der 
Durchführung ihrer Aufgaben unterstützt 

Kap. 0310 
Tit. 684 72 

2021 

166 077,65 Coronahilfsprogramm für Vereine des Landes 
Baden-Württemberg 

Kap.0302 
Tit. 684 03 

261 500,00 Jährliche institutionelle Zuwendung an den 
Landesfeuerwehrverband, der die überwiegend im 
Ehrenamt tätigen Feuerwehrangehörigen bei der 
Durchführung ihrer Aufgaben unterstützt 

Kap. 0310 
Tit. 684 72 

2022 

261 500,00 Jährliche institutionelle Zuwendung an den 
Landesfeuerwehrverband, der die überwiegend im 
Ehrenamt tätigen Feuerwehrangehörigen bei der 
Durchführung ihrer Aufgaben unterstützt 

Kap. 0310 
Tit. 684 72 

2023 

361 500,00 Jährliche institutionelle Zuwendung an den 
Landesfeuerwehrverband, der die überwiegend im 
Ehrenamt tätigen Feuerwehrangehörigen bei der 
Durchführung ihrer Aufgaben unterstützt sowie 
Zuwendung für die Durchführung des 
Landesfeuerwehrtags 

Kap. 0310 
Tit. 684 72 
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–	 „Landesfrauenrat	Baden-Württemberg“:

–	 „Landesseniorenrat	Baden-Württemberg“:

 

 

 
Geldbetrag Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2023 

9 000,00 Organisation und Durchführung der Fachtagung 
„Frauengesundheit – Geschlechterspezifische 
Medizin“  

Kap. 0922 
Tit. 547 71 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

262 900,00 Institutionelle Förderung Kap. 0920 
Tit. 684 04 

2019 

206 400,00 Institutionelle Förderung Kap. 0920 
Tit. 684 04 

2020 

234 200,00 Institutionelle Förderung Kap. 0920 
Tit. 684 04 

2021 

235 800,00 Institutionelle Förderung Kap. 0920 
Tit. 684 04 

2022 

250 000,00 Institutionelle Förderung Kap. 0920 
Tit. 684 04 

2023 

250 000,00 Institutionelle Förderung Kap. 0920 
Tit. 684 04 
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–	 „Landessportverband	Baden-Württemberg	e.	V.“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2018 

13 218 916,42 Förderung des Leistungssports (u. a. 
Leistungssportpersonal, Verbandsförderung,  
OSP-Förderung) 

Kap. 0460 
Tit. 684 72 

565 400,00 Förderung der Sportjugend Kap. 0465 
Tit. 684 72 

43 350,00 Wettbewerb f. Sportfachverb. 18; Anf. v.  
23. November 2018 

Kap. 1007 
Tit. 684 87 

2019 

12 775 192,93 Förderung des Leistungssports (u. a. 
Leistungssportpersonal, Verbandsförderung,  
OSP-Förderung) 

Kap. 0460 
Tit. 684 72 

590 000,00 Förderung der Sportjugend Kap. 0465 
Tit. 684 72 

2020 

13 050 609,17 Förderung des Leistungssports (u. a. 
Leistungssportpersonal, Verbandsförderung,  
OSP-Förderung) 

Kap. 0460 
Tit. 684 72 

520 400,00 Förderung der Sportjugend Kap. 0465 
Tit. 684 72 

986,27 Wettbewerb Sport u. Nachhaltigkeit; 
Zuwendungsbescheid vom 14. März 2018 

Kap. 1007 
Tit. 547 87 

43 350,00 Wettbewerb Sport u. Nachhaltigkeit; 
Zuwendungsbescheid vom 14. März 2018 

Kap. 1007 
Tit. 547 87 

2021 

13 111 082,28 Förderung des Leistungssports (u. a. 
Leistungssportpersonal, Verbandsförderung,  
OSP-Förderung) 

Kap. 0460 
Tit. 684 72 

540 400,00 Förderung der Sportjugend Kap. 0465 
Tit. 684 72 

45 000,00 Wettbewerb Sport u. Nachhaltigkeit; 
Zuwendungsbescheid vom 23. November 2020 

Kap. 1007 
Tit. 685 87 

2022 

14 396 400,00 Förderung des Leistungssports (u. a. 
Leistungssportpersonal, Verbandsförderung,  
OSP-Förderung) 

Kap. 0460 
Tit. 684 72 

551 400,00 Förderung der Sportjugend Kap. 0465 
Tit. 684 72 
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–	 „Landesverband	der	Freien	Berufe“:

 

 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

475 579,00 Sonderprojekt der Sportjugend „Aufholen nach 
Corona“ 

Kap. 0465 
Tit. 684 72 

45 000,00 Wettbewerb Sport u. Nachhaltigkeit; 
Zuwendungsbescheid vom 27. Oktober 2021 

Kap. 1007 
Tit. 685 87 

2023 

15 335 400,00 Förderung des Leistungssports (u. a. 
Leistungssportpersonal, Verbandsförderung,  
OSP-Förderung) 

Kap. 0460 
Tit. 684 72 

614 000,00 Förderung der Sportjugend Kap. 0465 
Tit. 684 72 

2024 

16 000 000,00 Förderung des Leistungssports (u. a. 
Leistungssportpersonal, Verbandsförderung,  
OSP-Förderung) 

Kap. 0460 
Tit. 684 72 

37 150,00 Wettbewerb zu Sport und Nachhaltigkeit Kap. 1007 
Tit. 685 87 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2020 

44 999,20 Zuschuss zur Studie zur Lage der freien Berufe in 
Baden-Württemberg 

Kap. 0710 
Tit. 684 71 
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–	 	„Landesverband	der	Heimat-	und	Trachtenverbände	Baden-Württemberg	e.	V.“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

2 500,00 Herstellen, Druck und Verteilung des 
Trachtenjahrbuches 2019 

Kap. 1478 
Tit. 684 88 

2019 

1 470,00 Internationales Trachtenfest Insel Mainau April 2019 
/ Druckkosten 

Kap. 1478 
Tit. 684 88 

2 500,00 Herstellen, Druck und Verteilung des 
Trachtenjahrbuches 2020 

Kap. 1478 
Tit. 684 88 

2 000,00 „Gut be-Trachtet“ im Rahmen der Heimattage 
Winnenden 2019 

Kap. 1478 
Tit. 684 88 

600,00 Herstellen, Druck und Verteilung einer Mappe für 
Behörden, Presse bei Veranstaltungen und 
Institutionen 

Kap. 1478 
Tit. 684 88 

2020 

2 500,00 Herstellen, Druck und Verteilung des 
Trachtenjahrbuches 2021 

Kap. 1478 
Tit. 684 88 

58 000,00 Anschubfinanzierung zum Aufbau einer 
Geschäftsstelle im Rahmen einer institutionellen 
Förderung 

Kap. 1478 
Tit. 684 88 

2021 

2 500,00 Herstellen, Druck und Verteilung des 
Trachtenjahrbuches 2022 

Kap. 1478 
Tit. 684 88 

72 700,00 Geschäftsstelle im Rahmen einer institutionellen 
Förderung 

Kap. 1478  
Tit. 684 88 

2022 

2 500,00 Herstellen, Druck und Verteilung des 
Trachtenjahrbuches 2023 

Kap. 1478 
Tit. 684 88 

72 700,00 Geschäftsstelle im Rahmen einer institutionellen 
Förderung 

Kap. 1478  
Tit. 684 88 

2023 

2 500,00 Herstellen, Druck und Verteilung des 
Trachtenjahrbuches 2024 

Kap. 1478 
Tit. 684 88 

2 000,00 Trachtenausstellung „Gut be-Trachtet“ 
Heimattage Baden-Württemberg in Biberach 
Fördergrundsätze der Heimatpflege 

Kap. 1478 
Tit. 684 88 

72 700,00 Geschäftsstelle im Rahmen einer institutionellen 
Förderung 

Kap. 1478  
Tit. 684 88 

 



Landtag	von	Baden-Württemberg Drucksache	17	/	6271

126

–	 	„Landesverband	der	kommunalen	Migrantenvertretungen	Baden-Württemberg“:

 

 

 
Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

30 000,00 Förderung der Geschäftsstelle Kap. 0908 
Tit. 684 01 

2019 

40 000,00 Förderung der Geschäftsstelle Kap. 0908 
Tit. 684 01 

2020 

40 000,00 Förderung der Geschäftsstelle Kap. 0908 
Tit. 684 01 

2021 

40 000,00 Förderung der Geschäftsstelle Kap. 0908 
Tit. 684 01 

2022 

40 452,34 Förderung der Geschäftsstelle Kap. 0908 
Tit. 684 01 

39 943,86 Projekt Polit. Partizipation Kap. 0908 
Tit. 684 01 

2023 

40 000,00 Förderung der Geschäftsstelle Kap. 0908 
Tit. 684 01 

39 943,86 Projekt Polit. Partizipation Kap. 0908 
Tit. 684 01 

50 000,00 Projekt Öffentlichkeitsarbeit und Vernetzung Kap. 0908 
Tit. 684 01 

2024 

40 000,00 Förderung der Geschäftsstelle Kap. 0908 
Tit. 684 01 

40 000,00 Projekt Polit. Partizipation Kap. 0908 
Tit. 684 01 

50 000,00 Projekt Öffentlichkeitsarbeit und Vernetzung Kap. 0908 
Tit. 684 01 
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–	 „Landeszentrale	für	Politische	Bildung“:

 

 

 
Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2018 

61 910,00 E-Kurs im Rahmen der EFQ „Interkulturelle 
Kompetenzen erwerben“, Landeszentrale für Politische 
Bildung 

Kap. 0208 
 

2019 

7 000,00 idee BW – der Ideenwettbewerb der Initiative 
Kindermedienland Baden-Württemberg (Projekt: 
Escape Room „Hacker Attack“ 

Kap. 0202 
Tit. 547 81 

1 026,00 Ermäßigte Überlassung von Räumen im 
Veranstaltungsbetrieb Haus der Wirtschaft an 
Landesdienststellen nach § 61 Abs. 2 LHO 

Kap. 0702 
Tit. 124 84 

2023 

1 053,00 Ermäßigte Überlassung von Räumen im 
Veranstaltungsbetrieb Haus der Wirtschaft an 
Landesdienststellen nach § 61 Abs. 2 LHO 

Kap. 0702 
Tit. 124 84 
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–	 „Landkreistag	Baden-Württemberg“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

76 283,00 Förderung durch den Europäischen Sozialfonds 
Förderung der Beratungsstelle für die 42 
Geschäftsstellen der regionalen Arbeitskreise im 
Rahmen der regionalen Förderung der Stadt- und 
Landkreise (Landeskofinanzierungsmittel) 

Kap. 0902 
Tit. 633 82 

76 283,00 ESF-Mittel i. o. g. Förderprogramm Kap. 0902 
Tit. 684 82 

25 000,00 Förderprogramm „Engagiert in BW“ Kap. 0917 
Tit. 684 82 

150 000,00 Vereinbarung zur Quartiersentwicklung Kap. 0920 
Tit. 534 73 

2019 

76 283,00 Förderung durch den Europäischen Sozialfonds; 
Förderung der Beratungsstelle für die 42 
Geschäftsstellen der regionalen Arbeitskreise im 
Rahmen der regionalen Förderung der Stadt- und 
Landkreise (Landeskofinanzierungsmittel) 

Kap. 0902 
Tit. 633 82 

76 283,00 ESF-Mittel i. o. g. Förderprogramm Kap. 0902 
Tit. 684 82 

40 000,00 Förderprogramm „Engagiert in BW II“ Kap. 0917 
Tit. 684 82 

150 000,00 Vereinbarung zur Quartiersentwicklung Kap. 0920 
Tit. 534 73 

177 281,80 Digitalakademie (Phase 1) Kap. 1223 
Tit. 633 94 
Projekt 46 

2020 

76 283,00 Förderung durch den Europäischen Sozialfonds; 
Förderung der Beratungsstelle für die 42 
Geschäftsstellen der regionalen Arbeitskreise im 
Rahmen der regionalen Förderung der Stadt- und 
Landkreise (Landeskofinanzierungsmittel) 

Kap. 0902 
Tit. 633 82 

76 283,00 ESF-Mittel i. o. g. Förderprogramm Kap. 0902 
Tit. 684 82 

27 333,33 Fachberatung Bürgerschaftliches Engagement Kap. 0917 
Tit. 684 72 

150 000,00 Vereinbarung zur Quartiersentwicklung Kap. 0920 
Tit. 534 73 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

145 754,94 Digitalakademie (Phase 1) Kap. 1223 
Tit. 633 94 
Projekt 46 

2021 

76 283,00 Förderung durch den Europäischen Sozialfonds; 
Förderung der Beratungsstelle für die 42 
Geschäftsstellen der regionalen Arbeitskreise im 
Rahmen der regionalen Förderung der Stadt- und 
Landkreise (Landeskofinanzierungsmittel) 

Kap. 0902 
Tit. 633 82 

76 283,00 ESF-Mittel i. o. g. Förderprogramm Kap. 0902 
Tit. 684 82 

65 600,00 Fachberatung Bürgerschaftliches Engagement Kap. 0917 
Tit. 684 72 

2 000,00 Internetplattform Qualifizierung Kap. 0917 
Tit. 684 72 

121 901,56 Vereinbarung zur Quartiersentwicklung Kap. 0920 
Tit. 534 73 

2022 

307 011,34 Digitalakademie (Phase 2) Kap. 0303 
Tit. 633 73 

112 235,00 Förderung durch den Europäischen Sozialfonds; 
Förderung der Beratungsstelle für die 42 
Geschäftsstellen der regionalen Arbeitskreise im 
Rahmen der regionalen Förderung der Stadt- und 
Landkreise (Landeskofinanzierungsmittel) 

Kap. 0902 
Tit. 633 82 

74 828,00 ESF-Mittel i. o. g. Förderprogramm Kap. 0902 
Tit. 684 82 

5 000,00 Internetplattform Qualifizierung Kap. 0917 
Tit. 684 72 

65 600,00 Fachberatung Bürgerschaftliches Engagement Kap. 0917 
Tit. 684 72 

135 499,39 Vereinbarung zur Quartiersentwicklung Kap. 0920 
Tit. 534 73 

2023 

65 800,00 Förderung E-Government Koordinatoren Kap. 0302 
Tit. 633 71 

115 605,00 Förderung durch den Europäischen Sozialfonds 
Förderung der Beratungsstelle für die 42 
Geschäftsstellen der regionalen Arbeitskreise im 
Rahmen der regionalen Förderung der Stadt- und 
Landkreise (Landeskofinanzierungsmittel) 

Kap. 0902 
Tit. 633 82 

77 070,00 ESF-Mittel i. o. g. Förderprogramm Kap. 0902 
Tit. 684 82 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

5 000,00 Internetplattform Qualifizierung Kap. 0917 
Tit. 684 72 

65 600,00 Fachberatung Bürgerschaftliches Engagement  Kap. 0917 
Tit. 684 72 

17 600,00 Reichenauer Tage Kap. 0917 
Tit. 684 72 

116 885,76 Vereinbarung zur Quartiersentwicklung Kap. 0920 
Tit. 534 73 

37 149,84 Digitalakademie (Phase 1) Kap. 1223 
Tit. 633 94 
Projekt 46 
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–	 „Liga	der	freien	Wohlfahrtspflege	in	Baden-Württemberg	e.	V.“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

45 887,43 Regionalkonferenz Kap. 0917 
Tit. 684 82 

4 000,00 Auswertung Suchthilfestatistik Kap. 0922 
Tit. 534 75 

43 450,00 Schulterschluss II Kap. 0922 
Tit. 684 75 

22 500,00 Quit the Shit Kap. 0922 
Tit. 534 75 

2019 

117 945,74 Junge Menschen im öffentlichen Raum Kap. 0922 
Tit. 684 75 

4 000,00 Auswertung Suchthilfestatistik Kap. 0922 
Tit. 534 75 

15 000,00 Schulterschluss II Kap. 0922 
Tit. 684 75 

45 000,00 Quit the Shit Kap. 0922 
Tit. 534 75 

2020 

4 000,00 Auswertung Suchthilfestatistik Kap. 0922 
Tit. 534 75 

8 220,00 Projekt Evaluation Kinder und Eltern im Blick-
SALTO 

Kap. 0922 
Tit. 534 75 

22 500,00 Quit the Shit Kap. 0922 
Tit. 534 75 

2021 

8 534,00 Auswertung Suchthilfestatistik Kap. 0922 
Tit. 534 75 

21 200,00 Projekt Evaluation Kinder und Eltern im Blick-
SALTO 

Kap. 0922 
Tit. 534 75 

22 500,00 Quit the Shit Kap. 0922 
Tit. 534 75 

112 240,00 Pauschale Kostenerstattung zur Erfüllung der 
Coronaverordnungen in Suchtberatungsstellen 

Kap. 0922 
Tit. 557 75 

26 396,00 Zukunftsland BW – Stärker aus der Krise; 
Landeskoordinierung zur Digitalisierung der 
ambulanten Suchthilfe 

Kap. 0922 
Tit. 684 86 

19 282,00 Zukunftsland BW – Stärker aus der Krise; Digitaler 
Lerncampus Suchtprävention 

Kap. 0922 
Tit. 684 86 
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–	 „Mütterforum	Baden-Württemberg“:

 

 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2022 

10 288,00 Auswertung Suchthilfestatistik Kap. 0922 
Tit. 534 75 

19 580,00 Projekt Evaluation Kinder und Eltern im Blick-
SALTO 

Kap. 0922 
Tit. 534 75 

22 500,00 Quit the Shit Kap. 0922 
Tit. 534 75 

58 276,99 Zukunftsland BW – Stärker aus der Krise; 
Landeskoordinierung zur Digitalisierung der 
ambulanten Suchthilfe 

Kap. 0922 
Tit. 684 86 

69 766,00 Zukunftsland BW – Stärker aus der Krise 
Digitaler Lerncampus Suchtprävention 

Kap. 0922 
Tit. 684 86 

2023 

39 478,00 Entwicklung eines Online-Lernmoduls 
Suchtprävention in verschiedenen Lebenswelten 

Kap. 0902 
Tit. 686 70 

68 900,00 Quit the Shit Kap. 0922 
Tit. 534 75 

84 672,99 Zukunftsland BW – Stärker aus der Krise; 
Landeskoordinierung zur Digitalisierung der 
ambulanten Suchthilfe 

Kap. 0922 
Tit. 684 86 

67 877,00 Zukunftsland BW – Stärker aus der Krise 
Digitaler Lerncampus Suchtprävention 

Kap. 0922 
Tit. 684 86 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2021 

4 420,00 Quo Vadis Mütterzentren Kap. 0919 
Tit. 547 76 

2022 

5 000,00 STÄRKER nach Corona Kap. 0919 
Tit. 684 76 

2023 

20 000,00 STÄRKER nach Corona Kap. 0919 
Tit. 684 76 
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–	 „NABU	Landesverband	Baden-Württemberg	e.	V.“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2018 

18 985,00 Förderung Baumschnitt – Streuobst (an Ortsgruppen) Kap. 0803 
Tit. 686 86 

10 000,00 Förderprogramm „Engagiert in BW“ Kap. 0917 
Tit. 684 82 

150 000,00 Mehrjähriger Zuwendungsvertrag für die Betreuung 
von mehreren NSG im Landkreis Konstanz, 
Landschaftspflegerichtlinie (LPR) 

Kap. 1008 
Tit. 547 91 

51 130,00 Betreuungsvertrag Vogelschutzzentrum Mössingen 
2018 

Kap. 1008 
Tit. 547 91 

147 266,10 Betreuungsvertrag Naturschutzzentrum Federsee 2018 Kap. 1008 
Tit. 547 91 

925 038,00 Betreuung von 23 NSG im Landkreis Konstanz durch 
den NABU 

Kap. 1008 
Tit. 547 91 

9 300,35 Grunderwerb Vollmaringer Weiher Kap. 1008 
Tit. 893 91 

3 082,45 RN 12/2018 Landschaftspflegearbeiten; Rn. 01/2022 
Petition L600 

Kap. 1008 
Tit. 547 79 

1 926,00 Pflege und Entwicklung mehrerer Biotope im Bereich 
Altensteig, Egenhausen und Ebhausen 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 069,60 Pflege NABU im NSG Würm-Heckengäu, TG 
Omelesberg 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

4 432,78 Pflege und Entwicklung einiger Biotope und des  
ND Lehenäcker bei Vollmaringen 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 525,20 Vogelbeobachtung im Naturschutzgebiet Lappen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 111,00 Amphibienbetreuung in Walldürn-Rippberg an der 
B47 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

954,85 Amphibienbetreuung Bücholdsee, Breitenau L521 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

153,32 Amphibienbetreuung K3936/K3942/Finkenhof Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 309,87 Sanierung Fledermauskeller, Kauf Fledermauskästen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 428,78 Pflege im NSG Mauermer Bamment. Elsenztal 2018 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

5 868,10 Kreispflegeprogramm 2018 in Eberbach Kap. 1008 
Tit. 686 91 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

250,65 Amphibienartenschutzmaßnahme 2018 in Leimen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

176,20 Betreuung Amphibienwanderung 2018 beim NSG 
Todtenb. 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 845,16 Biotoppflege LSG / § 32 NABU Meckesheim 2018 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 469,18 Landschaftspflege durch den NABU Wiesloch 2018 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 365,60 Amphibienschutzmaßnahme an Kreisstraße Kap. 1008 
Tit. 686 91 

810,01 Biotoppflege Neuweier NABU Kap. 1008 
Tit. 686 91 

368,15 Feuchtwiesenpflege Kap. 1008 
Tit. 686 91 

192,78 Offenhaltung von Laichgewässern Kap. 1008 
Tit. 686 91 

40,53 Verbesserung der Laichbedingungen für Amphibien Kap. 1008 
Tit. 686 91 

96,39 Freistellen von zwei Tümpeln im Mühlaugraben Kap. 1008 
Tit. 686 91 

64,26 Freistellen von drei Tümpeln im Sandtorfer Bruch Kap. 1008 
Tit. 686 91 

199,71 Freistellen von einem Weiher im Sandtorfer Bruch Kap. 1008 
Tit. 686 91 

5 727,60 Amphibienrettung entlang Viernheimer Weg 
 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

5 856,70 Amphibienschutzaktion PF 2018 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2019 

23 125,00 Förderung Baumschnitt – Streuobst (an Ortsgruppen) Kap. 0803 
Tit. 686 86 

177 808,68 Mehrjähriger Zuwendungsvertrag für die Betreuung 
von mehreren NSG im Landkreis Konstanz, 
Landschaftspflegerichtlinie (LPR) 

Kap. 1008 
Tit. 547 91 

158 725,33 Betreuungsvertrag Naturschutzzentrum Federsee 2019 Kap. 1008 
Tit. 547 91 

51 130,00 Betreuungsvertrag Vogelschutzzentrum Mössingen 
2019 

Kap. 1008 
Tit. 547 91 

8 283,98 Jugend trifft Schöpfung / Aktiv für Artenvielfalt Kap. 1008 
Tit. 686 91 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

84 119,42 Entsorgungsstation im Vogelschutzzentrum 
Mössingen 

Kap. 1008 
Tit. 893 91 

55 954,00 Rebhuhn-Schutzprojekt Teil 2 Kap. 1008 
Tit. 547 91 

3 496,00 Rebhuhn-Schutzprojekt Teil 2 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

25 397,00 Steinkauz-Schutzprojekt im Landkreis Tübingen Kap. 1008 
Tit. 547 91 

2 506,00 Steinkauz-Schutzprojekt im Landkreis Tübingen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

484 778,00 Projekt Natur Nah dran 1 Kap. 1008 
Tit. 684 90 

2 170,82 Pflege und Entwicklung mehrerer Biotope im Bereich 
Altensteig, Egenhausen und Ebhausen 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

4 677,50 Pflege und Entwicklung einiger Biotope und des  
ND Lehenäcker bei Vollmaringen 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

281,52 Heckenpflege Hardheim-Schweinberg Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 132,40 Amphibienbetreuung in Walldürn-Rippberg an der 
B47 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 045,54 Amphibienbetreuung Bücholdsee, Breitenau L521 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

192,00 Amphibienbetreuung K3936/K3942/Finkenhof Kap. 1008 
Tit. 686 91 

985,13 Pflege von Magerrasen mit ASP-Arten Kap. 1008 
Tit. 545 91 

1 326,86 Pflege im NSG Mauermer Bamment. Elsenztal 2019 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

111,55 Betreuung Amphibienwanderung 2019 beim NSG 
Todtenb. 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 365,60 Amphibienschutzmaßnahme an Kreisstraße Kap. 1008 
Tit. 686 91 

171,60 Förderung Eisvogel, Reptilien, Wildbienen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

9 985,44 Kreispflegeprogramm 2019 in Eberbach Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 115,39 Biotoppflege LSG/§ 32 NABU Meckesheim 2019 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 862,29 Landschaftspflege durch den NABU Wiesloch 2019 Kap. 1008 
Tit. 686 91 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

52 656,12 Binnendünen in Mannheim und im Rhein-Neckar-
Kreis 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

821,67 Wiesenentwicklung Dursthalde NABU Neuweier Kap. 1008 
Tit. 686 91 

395,00 Feuchtwiesenpflege Kap. 1008 
Tit. 686 91 

4 242,35 Amphibienrettung entlang Viernheimer Weg Kap. 1008 
Tit. 686 91 

106,89 Freistellen von drei Tümpeln im Häusemer Feld Kap. 1008 
Tit. 686 91 

159,32 Freistellen von sechs Folientümpeln in Straßenheim Kap. 1008 
Tit. 686 91 

142,52 Freistellen von zwei Tümpeln im Mühlaugraben Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 527,61 Freistellen von Grabenabschnitten Kap. 1008 
Tit. 686 91 

690,78 Anlage Tümpel im Käfertaler Wald Kap. 1008 
Tit. 686 91 

142,52 Verbesserung der Ablaichbedingungen für Amphibien Kap. 1008 
Tit. 686 91 

90,09 Freistellen von zwei Tümpeln im Dossenwald Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 783,60 Amphibienschutzaktion PF 2019 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2020 

18 000,00 Förderung Baumschnitt – Streuobst (an Ortsgruppen) Kap. 0803 
Tit. 686 86 

207 793,58 Mehrjähriger Zuwendungsvertrag für die Betreuung 
von mehreren NSG im Landkreis Konstanz, 
Landschaftspflegerichtlinie (LPR) 

Kap. 1008 
Tit. 547 91 

51 130,00 Betreuungsvertrag Vogelschutzzentrum Mössingen 
2020 

Kap. 1008 
Tit. 547 91 

174 883,61 Betreuungsvertrag Naturschutzzentrum Federsee 2020 Kap. 1008 
Tit. 547 91 

39 832,13 Anschaffung eines Transporters für das 
Naturschutzzentrum Federsee 

Kap. 1008 
Tit. 893 91 

14 405,00 Rebhuhn-Schutzprojekt Teil 3 Kap. 1008 
Tit. 547 91 

8 050,00 Rebhuhn-Schutzprojekt Teil 3: Saatgut Kap. 1008 
Tit. 547 91 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

124 384,00 Projekt Hotspot Allgäu, Kofinanzierung 
Bundesprojekt 

Kap. 1008 
Tit. 684 90 

95 151,00 Projekt Blühende Gärten (2018 bis 2020) Kap. 1008 
Tit. 684 90 

2 170,82 Pflege und Entwicklung mehrerer Biotope im Bereich 
Altensteig, Egenhausen und Ebhausen 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

3 873,80 Wiederansiedlungsprojekt Steinkauz Kap. 1008 
Tit. 893 91 

5 319,40 Pflege und Entwicklung einiger Biotope und des  
ND Lehenäcker bei Vollmaringen 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 818,22 Amphibienbetreuung Bücholdsee, Breitenau L521 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

716,40 Amphibienbetreuung in Walldürn-Rippberg an der 
B47 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

152,35 Heckenplege Hardheim Kap. 1008 
Tit. 686 91 

172,60 Amphibienbetreuung K3936/K3942/Finkenhof Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 521,41 Pflege NABU ASP Katzenpfötchen, Kreuzenzian Kap. 1008 
Tit. 544 91 

460,60 Ergänzungspflanzung Obstbaumreihe Heiligenacker Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 593,54 Eisvogelbrutwand Kleineicholzheim Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 285,20 Amphibienzaun L 67 Kuppenheim Kap. 1008 
Tit. 686 91 

66,02 Betreuung Amphibienwanderung 2020 beim NSG 
Todtenb 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

5 911,81 Kreispflegeprogramm 2020 in Eberbach Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 413,82 Pflege im NSG Mauermer Bamment. Elsenztal 2020 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 313,30 Biotoppflege LSG / § 32 NABU Meckesheim 2020 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 365,60 Amphibienschutzmaßnahme an Kreisstraße 2020 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

176,40 Biotoppflege des NABU Mannheim 2020 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 107,74 Landschaftspflege durch den NABU Wiesloch 2020 Kap. 1008 
Tit. 686 91 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

68 891,66 Binnendünen in Mannheim und im RNK Kap. 1008 
Tit. 686 91 

800,95 Wiesenentwicklung Dursthalde NABU Neuweier Kap. 1008 
Tit. 686 91 

9 023,00 Ehrenamtlicher Amphibienschutz bei Laichwanderung Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 920,00 Pflege von Amphibien-Laichgewässern, Heidelberg Kap. 1008 
Tit. 686 91 

395,39 Feuchtwiesenpflege Kap. 1008 
Tit. 686 91 

5 085,22 Amphibienrettung Viernheimer Weg Kap. 1008 
Tit. 686 91 

90,09 Freistellen von zwei Tümpeln im NSG Dossenwald Kap. 1008 
Tit. 686 91 

81,69 Freistellung von einem Tümpel (Altwasser) Kap. 1008 
Tit. 686 91 

100,80 Freistellen Tümpelkomplex im LSG Dossenwald Kap. 1008 
Tit. 686 91 

104,86 Freistellen von zwei Tümpeln im Häusemer Feld Kap. 1008 
Tit. 686 91 

159,32 Freistellung von Tümpeln im LSG Straßenheimer Hof Kap. 1008 
Tit. 686 91 

312,27 Freistellung eines Tümpels im LSG Sandtorfer Bruch Kap. 1008 
Tit. 686 91 

98,49 Freistellen von drei Tümpeln im Sandtorfer Bruch Kap. 1008 
Tit. 686 91 

896,40 Nisthilfen für Mauersegler Kap. 1008 
Tit. 686 91 

3 375,05 Amphibienschutzaktion PF 2020 Kap. 1008 
Tit. 544 91 

2021 

24 195,00 Förderung Baumschnitt – Streuobst (an Ortsgruppen) Kap. 0803 
Tit. 686 86 

200 939,56 Mehrjähriger Zuwendungsvertrag für die Betreuung 
von mehreren NSG im Landkreis Konstanz, 
Landschaftspflegerichtlinie (LPR) 

Kap. 1008 
Tit. 547 91 

162 298,00 Betreuungsvertrag Naturschutzzentrum Federsee 2021 Kap. 1008 
Tit. 547 91 

51 130,00 Betreuungsvertrag Vogelschutzzentrum Mössingen 
2021 

Kap. 1008 
Tit. 547 91 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

24 402,00 Rebhuhn-Schutzprojekt Teil 3 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

484 778,00 Projekt Natur Nah dran 1 (2018-2021) Kap. 1008 
Tit. 684 90 

3 024,96 Pflege und Entwicklung mehrerer Biotope im Bereich 
Altensteig, Egenhausen und Ebhausen 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

5 709,68 Pflege und Entwicklung einiger Biotope und des  
ND Lehenäcker bei Vollmaringen zur Entwicklung 
und zum Erhalt von Hochstaudenfluren, Säumen und 
Röhrichten 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 521,41 Pflege NABU ASP Katzenpfötchen, Kreuzenzian Kap. 1008 
Tit. 544 91 

392,34 Heckenpflege Hardheim Kap. 1008 
Tit. 686 91 

822,00 Amphibienbetreuung in Walldürn-Rippberg an der 
B47 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

651,90 Amphibienbetreuung Bücholdsee, Breitenau L521 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 026,20 Amphibienzaun L 67 Kuppenheim Kap. 1008 
Tit. 686 91 

3 276,00 Gehölzentfernung Riedmatten Leiberstung Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 444,80 Amphibienschutzmaßnahme an Kreisstraße 2021 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 524,68 Landschaftspflege durch den NABU Wiesloch 2021 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 379,40 Biotoppflege LSG/§ 32 NABU Meckesheim 2021 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 591,62 Pflege im NSG Mauermer Bamment. Elsenztal 2021 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

66,02 Betreuung Amphibienwanderung 2021 beim 
NSG Todtenb. 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

5 248,26 Kreispflegeprogramm 2021 – NABU Eberbach Kap. 1008 
Tit. 686 91 

427,00 NABU-Biotoppflege Uttenklinge 
Reichartshausen 2021 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

176,40 Biotoppflege des NABU Mannheim 2021 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

73 766,11 Binnendünen in Mannheim und im RNK Kap. 1008 
Tit. 686 91 

828,33 Wiesenentwicklung Dursthalde NABU Neuweier Kap. 1008 
Tit. 686 91 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

8 760,50 Ehrenamtlicher Amphibienschutz bei Laichwanderung Kap. 1008 
Tit. 686 91 

3 703,93 Pflege von Amphibien-Laichgewässern in Heidelberg Kap. 1008 
Tit. 686 91 

526,99 Feuchtwiesenpflege Kap. 1008 
Tit. 686 91 

679,77 Kauf und Anbringen von Mauerseglerkästen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

99,54 Pflege Amphibienlaichgewässer Häusemer Feld Kap. 1008 
Tit. 686 91 

71,96 Freistellen eines Tümpelkomplexes im LSG 
Dossenwald 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

262,15 Freistellen von sechs Tümpeln in Straßenheim Kap. 1008 
Tit. 686 91 

123,69 Freistellen von drei Tümpeln im LSG Sandtorfer 
Bruch 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

369,46 Freistellen Weiher im Siegelwaag Kap. 1008 
Tit. 686 91 

71,96 Freistellen von zwei Tümpeln im NSG Hirschacker Kap. 1008 
Tit. 686 91 

5 629,96 Amphibienrettung und Freistellen Laichgewässer Kap. 1008 
Tit. 686 91 

373,10 Pflege eines Zauneidechsenhabitates Kap. 1008 
Tit. 686 91 

71,96 Freistellen von zwei Tümpeln im LSG 
Markgrafenacker 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

201,60 Freistellen eines Tümpels im Bereich Wilhelmswörth Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 423,70 Amphibienschutzaktion PF 2021 Kap. 1008 
Tit. 544 91 

2022 

19 995,00 Förderung Baumschnitt – Streuobst (an Ortsgruppen) Kap. 0803 
Tit. 686 86 

188 496,10 Mehrjähriger Zuwendungsvertrag für die Betreuung 
von mehreren NSG im Landkreis Konstanz, 
Landschaftspflegerichtlinie (LPR) 

Kap. 1008 
Tit. 547 91 

51 130,00 Betreuungsvertrag Vogelschutzzentrum Mössingen 
2022 

Kap. 1008 
Tit. 547 91 

166 693,52 Betreuungsvertrag Naturschutzzentrum Federsee 2022 Kap. 1008 
Tit. 547 91 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

10 395,13 Tierkäfige für das Vogelschutzzentrum Mössingen Kap. 1008 
Tit. 893 91 

47 856,00 Vogelschutzzentrum Mössingen 2022 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

46 744,00 Vogelschutzzentrum Mössingen 2022 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

30 137,00 Rebhuhn-Schutzprojekt Teil 3 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

386,00 Griesingen – Kiebitzschutzmaßnahmen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 802,00 Kiebitzschutz mittels Elektrozaun Griesingen Kap. 1008 
Tit. 883 91 

5 000,00 Naturschutztage 2022 Kap. 1008 
Tit. 684 90 

535 750,00 Projekt Natur Nah dran 2 (2021 bis 2025) Kap. 1008 
Tit. 684 90 

115 888,00 Projekt Mopsfledermaus Kap. 1008 
Tit. 684 90 

15 647,00 Projekt Rebhuhn retten, Vielfalt fördern; 
Kofinanziernug Bundesprojekt 

Kap. 1008 
Tit. 684 90 

6 991,53 RN 12/2018 Landschaftspflegearbeiten; Rn. 01/2022 
Petition L600 

Kap. 1008 
Tit. 547 79 

3 092,14 Pflege und Entwicklung mehrerer Biotope im Bereich 
Altensteig, Egenhausen und Ebhausen 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

7 089,95 Pflege und Entwicklung einiger Biotope und des  
ND Lehenäcker bei Vollmaringen zur Entwicklung 
und zum Erhalt von Hochstaudenfluren, Säumen und 
Röhrichten 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

269,63 Heckenpflege Hardheim Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 159,74 Amphibienbetreuung in Walldürn-Rippberg an der 
B47 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 167,80 Amphibienbetreuung Bücholdsee, Breitenau L521 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

200,40 Amphibienbetreuung K3936/K3942/Finkenhof/L590 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

4 141,86 Amphibienzaun L 67 Kuppenheim, Fledermauskästen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 582,10 Landschaftspflege durch den NABU Wiesloch 2022 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 444,80 Amphibienschutzmaßnahme an Kreisstraße 2022 Kap. 1008 
Tit. 686 91 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

6 684,58 Kreispflegeprogramm 2022 – NABU Eberbach Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 254,80 Biotoppflege LSG/§ 32 NABU Meckesheim 2022 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 519,06 Pflege im NSG Mauermer Bamment. Elsenztal 2022 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

623,81 Biotoppflege und Amphibienschutzmaßnahme 2022 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

92,40 Biotoppflege des NABU Mannheim 2022 Kap. 1008 
Tit. 684 95 

71 724,05 Binnendünen in Mannheim und im RNK Kap. 1008 
Tit. 686 91 

854,99 Wiesenentwicklung Dursthalde NABU Neuweier Kap. 1008 
Tit. 686 91 

9 177,00 Ehrenamtlicher Amphibienschutz bei Laichwanderung Kap. 1008 
Tit. 686 91 

3 579,87 Pflege von Amphibien-Laichgewässern in Heidelberg Kap. 1008 
Tit. 686 91 

560,48 Feuchtwiesenpflege Kap. 1008 
Tit. 686 91 

176,12 Pflege von sechs Tümpeln Gemarkung Straßenheim Kap. 1008 
Tit. 686 91 

132,09 Pflege Tümpel Altwasser Kap. 1008 
Tit. 686 91 

71,26 Pflege von zwei Tümpeln im LSG Markgrafenacker Kap. 1008 
Tit. 686 91 

268,24 Pflege Weiher im Siegelwaag Kap. 1008 
Tit. 686 91 

44,03 Pflege zweier Tümpel im LSG „Unterer Dossenwald“ Kap. 1008 
Tit. 686 91 

4 369,19 Amphibienrettung und Freistellen Laichgewässer Kap. 1008 
Tit. 686 91 

230,86 Pflege Außentümpel Klärwerk Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 397,40 Anschaffung und Aufhängen von 50 Fledermauskästen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

323,40 Anschaffung und Aufhängen von 50 Fledermauskästen Kap. 1008 
Tit. 686 91 

62,86 Pflege Azubi-Tümpel Kap. 1008 
Tit. 686 91 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

322,70 Freistellen von Grabenabschnitten Kap. 1008 
Tit. 684 95 

2 299,00 Amphibienschutzaktion 2022 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2023 

20 670,00 Förderung Baumschnitt – Streuobst (an Ortsgruppen) Kap. 0803 
Tit. 686 86 

179 450,74 Mehrjähriger Zuwendungsvertrag für die Betreuung 
von mehreren NSG im Landkreis Konstanz, 
Landschaftspflegerichtlinie (LPR) 

Kap. 1008 
Tit. 686 
91B 

195 754,00 Betreuungsvertrag Naturschutzzentrum Federsee 2023 Kap. 1008 
Tit. 547 91 

87 587,12 Betreuungsvertrag Vogelschutzzentrum  
Mössingen 2023 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

99 990,00 Neubau Großvoliere Vogelschutzzentrum  
Mössingen 2023 

Kap. 1008 
Tit. 893 91 

22.314,00 Betreuung von 23 NSG im Landkreis Konstanz durch 
NABU – SZ 2022 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

157 136,00 Betreuung von Schutzgebieten im Landkreis Konstanz 
durch NABU 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

179 672,00 Betreuungsvertrag NSG Federsee Kap. 1008 
Tit. 686 91 

11 192,00 Rebhuhnschutzprojekt Landkreis Tübingen – 
Überbrückung 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

502,00 Griesingen – Kiebitzschutz mittels Elektrozaun     Kap. 1008 
Tit. 686 91 

5 000,00 Naturschutztage 2024 Kap. 1008 
Tit. 684 90 

588 900,00 UnternehmensNatur Kap. 1008 
Tit. 684 90 

14 000,00 Kiebitzschutz Kap. 1008 
Tit. 684 90 

75 124,00 Dialogforum Landwirtschaft und Naturschutz  Kap. 1008 
Tit. 684 90 

2024 

1 269 450,00 Neubau Großvoliere Vogelschutzzentrum  
Mössingen 2024 

Kap. 1008 
Tit. 893 91 

87 587,12 Betreuungsvertrag Vogelschutzzentrum  
Mössingen 2024 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

195 754,00 Betreuungsvertrag Naturschutzzentrum Federsee 2024 Kap. 1008 
Tit. 686 91 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2 744,36 Pflege und Entwicklung mehrerer Biotope im Bereich 
Altensteig, Egenhausen und Ebhausen 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

8 483,81 Pflege und Entwicklung einiger Biotope und des  
ND Lehenäcker bei Vollmaringen zur Entwicklung 
und zum Erhalt von Hochstaudenfluren, Säumen und 
Röhrichten 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

336,35 Heckenpflege Hardheim Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 366,47 Amphibienbetreuung in Walldürn-Rippberg  
an der B47 

Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 405,60 
 

Amphibienbetreuung Bücholdsee, Breitenau L521 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

572,51 Amphibienbetreuung K3936/K3942/Finkenhof Kap. 1008 
Tit. 686 91 

4 963,56 Amphibien-Feuerwehrprogramm Kap. 1008 
Tit. 686 91 

4 417,64 Heckenpflege Rebhuhnschutzprojekt Schefflenztal 23 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

1 512,00 Amphibienschutzmaßnahme an Kreisstraße 2023 Kap. 1008 
Tit. 684 95 

1 227,89 Biotoppflege NABU Meckesheim 2023 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

2 712,00 Landschaftspflege durch den NABU Wiesloch 2023 Kap. 1008 
Tit. 684 95 

1 342,67 Biotoppflege und Amphibienschutzmaßnahme 2023 Kap. 1008 
Tit. 684 95 

1 537,34 Pflege im NSG Mauermer Bamment. Elsenztal 2023 Kap. 1008 
Tit. 686 91 

8 088,19 Kreispflegeprogramm 2023 – NABU Eberbach Kap. 1008 
Tit. 686 91 

88 410,63 Binnendünen in Mannheim und im RNK Kap. 1008 
Tit. 686 91 

876,39 Wiesenentwicklung Dursthalde NABU Neuweier Kap. 1008 
Tit. 686 91 

10 033,80 Ehrenamtlicher Amphibienschutz bei Laichwanderung Kap. 1008 
Tit. 686 91 

4 011,00 Pflege von Amphibien-Laichgewässern in Heidelberg Kap. 1008 
Tit. 686 91 

616,61 Wiesenpflege im NSG/LSG Burgau Kap. 1008 
Tit. 686 91 

6 663,09 Pflege von Amphibiengewässer Kap. 1008 
Tit. 684 95 

 

 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgaben-
titel 

2 760,21 Amphibienschutzaktion 2023 Kap. 1008 
Tit. 686 91 
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–	 „NaturFreunde	Baden-Württemberg“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

419 715,00 Förderung der Wanderorganisationen  Kap. 0460 
Tit. 893 77 

2019 

801 207,00 Förderung der Wanderorganisationen  Kap. 0460 
Tit. 893 77 

2020 

500 825,00 Förderung der Wanderorganisationen  Kap. 0460 
Tit. 893 77 

2021 

501 630,00 Förderung der Wanderorganisationen  Kap. 0460 
Tit. 893 77 

2022 

816 615,00 Förderung der Wanderorganisationen  Kap. 0460 
Tit. 893 77 

2023 

852 458,00 Förderung der Wanderorganisationen  Kap. 0460 
Tit. 893 77 
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–	 „pro	Familia	Baden-Württemberg“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

657 680,74 FÖP Beratung nach SchKG Kap. 0919 
Tit. 684 75 

1 253 110,32 Förderung von anerkannten 
Schwangerschaftsberatungsstellen 

Kap. 0919 
Tit. 633 75 
Tit. 684 75 

2019 

315 000,00 Projekt „Behinderung, Sexualität und Partnerschaft“ Kap. 0905 
Tit. 684 76 

670 796,57 FÖP Beratung nach SchKG Kap. 0919 
Tit. 684 75 

1 278 176,76 Förderung von anerkannten 
Schwangerschaftsberatungsstellen 

Kap. 0919 
Tit. 633 75 
Tit. 684 75 

2020 

744 064,53 FÖP Beratung nach SchKG  Kap. 0919 
Tit. 684 75 

1 471 178,42 Förderung von anerkannten 
Schwangerschaftsberatungsstellen 

Kap. 0919 
Tit. 633 75 
Tit. 684 75 

2021 

756 641,53 FÖP Beratung nach SchKG  Kap. 0919 
Tit. 684 75 

1 441 664,56 Förderung von anerkannten 
Schwangerschaftsberatungsstellen 

Kap. 0919 
Tit. 633 75 
Tit. 684 75 

2022 

300 000,00 Projekt „Prozessbegleitung bei der Entwicklung von 
sexualpädagogischen Konzepten in Einrichtungen der 
Behindertenhilfe“ 

Kap. 0905 
Tit. 684 76 

766 943,10 FÖP Beratung nach SchKG Kap. 0919 
Tit. 684 75 

1 459 426,32 Förderung von anerkannten 
Schwangerschaftsberatungsstellen 

Kap. 0919 
Tit. 633 75 
Tit. 684 75 
 
 
 

 

 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2023 

790 157,70 FÖP Beratung nach SchKG Kap. 0919 
Tit. 684 75 

1 503 600,24 Förderung von anerkannten 
Schwangerschaftsberatungsstellen 

Kap. 0919 
Tit. 633 75 
Tit. 684 75 
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–	 „Schwäbischer	Chorverband	e.	V.“:

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

30 168,30 Dauerkooperationen Schule-Verein; Mentoren-
Ausbildung  

Kap. 0465 
Tit. 684 86 

999 755,55 Förderung der Amateurmusik (Verwaltungskosten, 
Pauschalen für Chorleitende, Bildungsmaßnahmen, 
überregional bedeutsame Maßnahmen, GEMA) 

Kap. 1478 
Tit. Gr. 87 

2019 

27 948,70 Dauerkooperationen Schule-Verein; Mentoren-
Ausbildung 

Kap. 0465 
Tit. 684 86 

1 072 734,00 Förderung der Amateurmusik (Verwaltungskosten, 
Pauschalen für Chorleitende, Bildungsmaßnahmen, 
überregional bedeutsame Maßnahmen, GEMA) 

Kap. 1478 
Tit. Gr. 87 

2020 

18 370,00 Dauerkooperationen Schule-Verein; Mentoren-
Ausbildung 

Kap. 0465 
Tit. 684 86 

13 950,00 Kunst trotz Abstand; Projekt: Lebenslang Musik Kap. 1478 
Tit. 684 73 

1 200 872,15 Förderung der Amateurmusik (Verwaltungskosten, 
Pauschalen für Chorleitende, Bildungsmaßnahmen, 
überregional bedeutsame Maßnahmen, GEMA) 

Kap. 1478 
Tit. Gr. 87 

2021 

21 100,00 Dauerkooperationen Schule-Verein; Mentoren-
Ausbildung 

Kap. 0465 
Tit. 684 86 

67 500,00 Investitionsprogramm Vereine; Projekt: 
Datenbankgestützte strategische Verbesserung der 
Servicequalität 

Kap. 1478 
Tit. 893 78 

41 800,00 Investitionsprogramm Vereine; Projekt: 
„NeustartCHOR“ – Zukunftswerkstatt/Consulting 
für musizierende Vereine 

Kap. 1478 
Tit. 893 78 

10 467,68 Kultur nach Corona – Kunst trotz Abstand; Projekt: 
Sing-Mit-Chor – Baden-Württemberg singt 

Kap. 1478 
Tit. 684 78 

68 800,00 FreiRäume; Kulturraum Friedrich Silcher Kap. 1478 
Tit. 685 95 

1 066 510,50 Förderung der Amateurmusik (Verwaltungskosten, 
Pauschalen für Chorleitende, Bildungsmaßnahmen, 
überregional bedeutsame Maßnahmen, GEMA) 

Kap. 1478 
Tit. Gr. 87 

4 992,64 Arbeitsstelle Literaturmuseen, Bespielungsmittel Kap. 1478 
Tit. 685 94 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2022 

24 230,00 Dauerkooperationen Schule-Verein; Mentoren-
Ausbildung 

Kap. 0465 
Tit. 684 86 

1 071 451,47 Förderung der Amateurmusik (Verwaltungskosten, 
Pauschalen für Chorleitende, Bildungsmaßnahmen, 
überregional bedeutsame Maßnahmen, GEMA) 

Kap. 1478 
Tit. Gr. 87 

3 077,05 Arbeitsstelle Literaturmuseen, Bespielungsmittel Kap. 1478 
Tit. 685 94 

2023 

31 200,00 Dauerkooperationen Schule-Verein; Mentoren-
Ausbildung 

Kap. 0465 
Tit. 684 86 

1 107 955,84 Förderung der Amateurmusik (Verwaltungskosten, 
Pauschalen für Chorleitende, Bildungsmaßnahmen, 
überregional bedeutsame Maßnahmen, GEMA) 

Kap. 1478 
Tit. Gr. 87 

9 574,75 Arbeitsstelle Literaturmuseen, Bespielungsmittel, 
Dokumentation Silcher-Museum 

Kap. 1478 
Tit. 685 94 
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–	 „Städtetag	Baden-Württemberg	e.	V.“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

158 425,78 Plattform Privater Wohnraum (Z 2018_09) Kap. 0201 
Tit. 685 79 

80 000,00 Förderprogramm Future Communities Kap. 0302 
Tit. 633 08 

55 600,00 Fachberatung Bürgerschaftliches Engagement  Kap. 0917 
Tit. 684 72 

22 620,00 Regionalkonferenzen Kap. 0917 
Tit. 684 82 

210 000,00 Vereinbarung zur Quartiersentwicklung Kap. 0920 
Tit. 534 73 

2019 

55 600,00 Fachberatung Bürgerschaftliches Engagement  Kap. 0917 
Tit. 684 72 

175 000,00 Vereinbarung zur Quartiersentwicklung Kap. 0920 
Tit. 534 73 

402 390,00 Digitalakademie (Phase 1) Kap. 1223 
Tit. 633 94 
Projekt 46 

2020 

9 355,74 Raumteiler sucht Wohnraum (Z 2020_03) Kap. 0201 
Tit. 685 79 

172 000,00 Vereinbarung zur Quartiersentwicklung Kap. 0920 
Tit. 534 73 

83 899,33 Digitalakademie (Phase 1) Kap. 1223 
Tit. 633 94 
46 

2021 

130 457,52 Digitalakademie (Phase 2) Kap. 0303 
Tit. 633 73 

65 600,00 Fachberatung Bürgerschaftliches Engagement  Kap. 0917 
Tit. 684 72 

75 084,00 Vereinbarung zur Quartiersentwicklung Kap. 0920 
Tit. 534 73 

36 189,15 Digitalakademie (Phase 1) Kap. 1223 
Tit. 633 94 
Projekt 46 
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Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2022 

50 000,00 Zuschuss zur Projektstelle „Koordination 
Kommunale Partnerschaften“ 

Kap. 0201 
Tit. 685 80 

40 675,00 Digitalakademie (Phase 2) Kap. 0303 
Tit. 633 73 

65 600,00 Fachberatung Bürgerschaftliches Engagement  Kap. 0917 
Tit. 684 72 

199 263,00 Vereinbarung zur Quartiersentwicklung Kap. 0920 
Tit. 534 73 

52 292,43 Digitalakademie (Phase 1) Kap. 1223 
Tit. 633 94 
Projekt 46 

32 040,25 Live-Streaming-Veranstaltung „Straßen aufwerten“, 
Kostenübernahme für Mediendienstleister, 
Referenten-Honorare und -Fahrtkosten 

Kap. 1306 
Tit. 546 80 

2023 

65 300,24 Projektkoordination Kommunale Partnerschaften Kap. 0202 
Tit. 685 70 

65 800,00 Förderung E-Government Koordinatoren Kap. 0302 
Tit. 633 71 

27 484,64 Förderung des Landes Baden-Württemberg für das 
Projekt „Bürgermeisterin? – Ich mach das!“ mit der 
Laufzeit bis 31. Dezember 2024 

Kap. 0302 
Tit. 633 06 

145 047,94 Digitalakademie (Phase 2) Kap. 0303 
Tit. 633 73 

65 600,00 Fachberatung Bürgerschaftliches Engagement  Kap. 0917 
Tit. 684 72 

111 191,40 Vereinbarung zur Quartiersentwicklung Kap. 0920 
Tit. 534 73 

40 675,00 Digitalakademie (Phase 1) Kap. 1223 
Tit. 633 94 
 Projekt 46 

2024 

81 822,10 Digitalakademie (Phase 1) Kap. 1223 
Tit. 633 94 
Projekt 46 
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–	 „Türkische	Gemeinde	Baden-Württemberg“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

262 037,12 Bundesprogramm „Demokratie Leben“ 
Demokratiezentrum Baden-Württemberg; 
Betroffenenberatung Fachstelle „Leuchtlinie“ 

Kap. 0908 
Tit. 684 01 

2019 

220 443,07 Bundesprogramm „Demokratie Leben“ 
Demokratiezentrum Baden-Württemberg; 
Betroffenenberatung Fachstelle „Leuchtlinie“ 

Kap. 0908 
Tit. 684 01 

29 700,00 Förderprogramm „Qualifiziert.Engagiert. II“ Kap. 0917 
Tit. 684 82 

2020 

17 900,00 „Förderaufruf Impulse Inklusion 2020“ Kap. 0905 
Tit. 684 76 

201 221,34 Bundesprogramm „Demokratie Leben“ 
Demokratiezentrum Baden-Württemberg; 
Betroffenenberatung Fachstelle „Leuchtlinie“ 

Kap. 0908 
Tit. 684 03 

2021 

438 311,31 Bundesprogramm „Demokratie Leben“ 
Demokratiezentrum Baden-Württemberg; 
Betroffenenberatung Fachstelle „Leuchtlinie“ 

Kap. 0908 
Tit. 684 03 

2022 

532 225,57 Förderung durch den Europäischen Sozialfonds; 
Projektförderung „Digitales Empowerment der So-
zialen Arbeit: Fachkräfte der Sozialen Arbeit und 
indirekt deren Zielgruppen wie z. B. 
Langzeitarbeitslose, sozial Benachteiligte sowie 
Kinder und Jugendliche in der Jugendsozialarbeit“ im 
Rahmen der EU-Corona-Aufbauhilfe REACT-EU 
(ESF-Mittel) 

Kap. 0902 
Tit. 684 82 

478 914,59 Bundesprogramm „Demokratie Leben“ 
Demokratiezentrum Baden-Württemberg; 
Betroffenenberatung Fachstelle „Leuchtlinie“ 

Kap. 0908 
Tit. 684 03 

2023 

649 547,62 Bundesprogramm „Demokratie Leben“ 
Demokratiezentrum Baden-Württemberg; 
Betroffenenberatung Fachstelle „Leuchtlinie“ 

Kap. 0908 
Tit. 684 70 
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–	 „Verband	Deutscher	Sinti	und	Roma	–	Landesverband	Baden-Württemberg“:

 

 

 
Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

500 000,00 Unterstützung Landesverband der Sinti und Roma Kap. 0302 
Tit. 684 02 

2019 

700 000,00 Unterstützung Landesverband der Sinti und Roma Kap. 0302 
Tit. 684 02 

2020 

721 000,00 Unterstützung Landesverband der Sinti und Roma Kap. 0302 
Tit. 684 02 

288 000,00 Projekt „Regionale Förderung von Integration und 
Teilhabe (ReFIT)“ 

Kap. 0908 
Tit. 684 01 

2021 

735 000,00 Unterstützung Landesverband der Sinti und Roma Kap. 0302 
Tit. 684 02 

410 000,00 Projekt „Regionale Förderung von Integration und 
Teilhabe (ReFIT)“ 

Kap. 0908 
Tit. 684 01 

2022 

750 200,00 Unterstützung Landesverband der Sinti und Roma Kap. 0302 
Tit. 684 02 

325 000,00 Projekt „Regionale Förderung von Integration und 
Teilhabe (ReFIT)“ 

Kap. 0908 
Tit. 684 01 

2023 

765 200,00 Unterstützung Landesverband der Sinti und Roma Kap. 0302 
Tit. 684 02 

193 000,00 Projekt „Regionale Förderung von Integration und 
Teilhabe (ReFIT)“ 

Kap. 0908 
Tit. 684 01 

600 000,00 Projekt „Integration aus der Ukraine geflüchteter und 
vertriebener Roma (INTURO)“ 

Kap. 0908 
Tit. 534 75 

2024 

780 500,00 Unterstützung Landesverband der Sinti und Roma Kap. 0302 
Tit. 684 02 

176 900,00 Projekt „Regionale Förderung von Integration und 
Teilhabe (ReFIT)“ 

Kap. 0908 
Tit. 684 01 
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–	 „Verbraucherzentrale	Baden-Württemberg“:

 

 

 
Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

3 650 000,00 Institutionelle Förderung Kap. 0803 
Tit. 686 75 

58 047,50 Vereinbarung zur Intensivierung der Energieberatung Kap. 1009 
Tit. 534 70 

2019 

3 650 000,00 Institutionelle Förderung Kap. 0803 
Tit. 686 75 

74 926,75 Vereinbarung zur Intensivierung der Energieberatung Kap. 1009 
Tit. 534 70 

2020 

4 279 400,00 Institutionelle Förderung Kap. 0803 
Tit. 686 75 

119 155,20 Vereinbarung zur Intensivierung der Energieberatung Kap. 1009 
Tit. 534 70 

2021 

4 340 000,00 Institutionelle Förderung Kap. 0803 
Tit. 686 75 

103 790,00 Vereinbarung zur Intensivierung der Energieberatung Kap. 1009 
Tit. 534 70 

2022 

4 650 100,00 Institutionelle Förderung Kap. 0803 
Tit. 686 75 

190 069,44 Vereinbarung zur Intensivierung der Energieberatung Kap. 1009 
Tit. 534 70 

108 070,00 Vereinbarung zur Energieberatung von 
einkommensschwachen Haushalten 

Kap. 1009 
Tit. 534 70 

2023 

4 729 600,00 Institutionelle Förderung Kap. 0803 
Tit. 686 75 

150 042,51 Vereinbarung zur Energieberatung von 
einkommensschwachen Haushalten 

Kap. 1009 
Tit. 534 70 

92 216,88 Vereinbarung zur Intensivierung der Energieberatung Kap. 1009 
Tit. 534 70 

2024 

4 810 900,00 Institutionelle Förderung Kap. 0803 
Tit. 686 75 

21 631,12 Vereinbarung zur Intensivierung der Energieberatung Kap. 1009 
Tit. 534 70 

 

 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

67 692,01 Vereinbarung zur Energieberatung von 
einkommensschwachen Haushalten 

Kap. 1009 
Tit. 534 70 
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–	 „Volkshochschulverband	Baden-Württemberg	e.	V.“:

 

 

 
 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2018 

2 801 131,64 Zur Deckung der Personalkosten für die haupt- und 
nebenberuflichen Mitarbeitenden; Förderung der 
Weiterbildung 

Kap. 0453 
Tit. 633 71 
Tit. 684 71 

1 202 396,03 Förderung der Weiterbildung – Kommunal Kap. 0453 
Tit. 633 71 

1 960 245,92 Förderung der Weiterbildung – Sonstige Kap. 0453 
Tit. 684 71 

30 591,41 Durchführung des Rechtsstaatsunterrichts für 
Flüchtlinge 

Kap. 0503 
Tit. 427 16 

6 100,00 Förderaufruf „Impulse Inklusion 2018“ Kap. 0905 
Tit. 684 76 

2019 

2 801 131,64 Zur Deckung der Personalkosten für die haupt- und 
nebenberuflichen Mitarbeitenden; Förderung der 
Weiterbildung 

Kap. 0453 
Tit. 684 71 
Tit. 684 71 

1 202 396,03 Förderung der Weiterbildung – Kommunal Kap. 0453 
Tit. 633 71 

1 960 245,92 Förderung der Weiterbildung – Sonstige Kap. 0453 
Tit. 684 71 

9 307,68 Durchführung des Rechtsstaatsunterrichts für 
Flüchtlinge 

Kap. 0503 
Tit. 427 16 

2020 

3 111 467,00 Zur Deckung der Personalkosten für die haupt- und 
nebenberuflichen Mitarbeitenden; Förderung der 
Weiterbildung 

Kap. 0453 
Tit. 684 71 
Tit. 684 71 

1 750 482,00 Förderung der Weiterbildung – Kommunal Kap. 0453 
Tit. 633 71 

2 140 389,00 Förderung der Weiterbildung – Sonstige Kap. 0453 
Tit. 684 71 

3 717,32 Durchführung des Rechtsstaatsunterrichts für 
Flüchtlinge 

Kap. 0503 
Tit. 427 16 

2021 

3 362 256,00 Zur Deckung der Personalkosten für die haupt- und 
nebenberuflichen Mitarbeitenden; Förderung der 
Weiterbildung 

Kap. 0453 
Tit. 684 71 
Tit. 684 71 

1 891 574,00 Förderung der Weiterbildung – Kommunal Kap. 0453 
Tit. 633 71 
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Kirchliche	Baulasten,	 insbesondere	 die	Aufwendungen	 für	 kirchliche	Lastenge-
bäude	und	für	die	Überlassung	von	Flächen	im	Rahmen	der	Baulastenverpflich-
tungen	des	Landes	an	den	kirchlich	genutzten	Gebäuden,	wurden	nicht	einbezo-
gen.

Die	 Fahrzeuge	 für	 den	Katastrophenschutz	werden	 den	Hilfsorganisationen	 zur	
Verfügung	gestellt,	bleiben	jedoch	im	Eigentum	des	Landes,	weshalb	diese	nicht	
berücksichtigt	wurden.	

Unter	„NaturFreunde	Baden-Württemberg“	wird	der	Gesamtbetrag	für	den	Lan-
desverband	 Baden	 und	 den	 Landesverband	Württemberg	 dargestellt.	 Teilweise	
kommt	es	zu	Doppelungen	hinsichtlich	des	Landesverbands	Baden	unter	Frage	1.

Hinsichtlich	folgender	Einrichtungen	wird	auf	die	Antwort	zu	Frage	1	verwiesen:

–	 	„Bund	der	Deutschen	Katholischen	Jugend	–	BDKJ	Landesstelle	Baden-Würt-
temberg“,

–	 „Evangelische	Landeskirche	in	Baden“,
–	 „Flüchtlingsrat	Baden-Württemberg	e.	V.“,
–	 „Jugendpresse	Baden-Württemberg“,
–	 „Junge	Europäer	Baden-Württemberg	JEF	e.	V.“,
–	 „Jusos“	und
–	 „Landesjugendring	Baden-Württemberg	e.	V.“.

 

 

Geldbetrag/ 
geldwerter 
Vorteil 

Grund, Anlass, ggf. Name des Förderprogramms Ausgabentitel 

2 312 908,00 Förderung der Weiterbildung – Sonstige Kap. 0453 
Tit. 684 71 

1 158,96  Durchführung des Rechtsstaatsunterrichts für 
Flüchtlinge 

Kap. 0503 
Tit. 427 16 

2022 

3 362 256,00 Zur Deckung der Personalkosten für die haupt- und 
nebenberuflichen Mitarbeitenden; Förderung der 
Weiterbildung 

Kap. 0453 
Tit. 684 71 
Tit. 684 71 

1 890 506,00 Förderung der Weiterbildung – Kommunal Kap. 0453 
Tit. 633 71 

2 312 908,00 Förderung der Weiterbildung – Sonstige Kap. 0453 
Tit. 684 71 

424,20 Durchführung des Rechtsstaatsunterrichts für 
Flüchtlinge 

Kap. 0503 
Tit. 427 16 

2023 

3 464 563,95 Zur Deckung der Personalkosten für die haupt- und 
nebenberuflichen Mitarbeitenden; Förderung der 
Weiterbildung 

Kap. 0453 
Tit. 684 71 
Tit. 684 71 

1 973 350,92 Förderung der Weiterbildung – Kommunal Kap. 0453 
Tit. 633 71 

2 479 822,74 Förderung der Weiterbildung – Sonstige Kap. 0453 
Tit. 684 71 

2 066,80 Durchführung des Rechtsstaatsunterrichts für 
Flüchtlinge 

Kap. 0503 
Tit. 427 16 
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Im	Übrigen	 konnten	 zu	 den	 in	 der	 Frage	 genannten	Einrichtungen	 keine	Geld-
beträge	 beziehungsweise	 geldwerten	 Vorteile	 im	 genannten	 Zeitraum	 aus	 dem	
Staatshaushaltsplan	erhoben	werden.

3.		Analog	zu	Frage	1	und	2	–	in	welchem	Umfang	haben	die	unter	Frage	1	und	2	er-
fragten	Organisationen	–	Parteien,	Gewerkschaften,	Vereine,	sogenannte	„ge-
sellschaftliche	 Bündnisse“	 –	 vom	 1.	 Januar	 2018	 bis	 heute	 finanzielle	 oder	
geldwerte	Förderung	aus	anderen	öffentlichen	Quellen	erhalten	–	insbesondere	
von	 kreisfreien	 Städten,	 Kreisen	 und	Kommunen	 im	 Regierungsbezirk	 Karls-
ruhe (unter tabellarischer Aufstellung nach: Einrichtungen; erhaltenen Geld-
beträgen/geldwerten	Vorteilen;	Kalenderjahr;	Grund	sowie	Anlass	der	Finan-
zierung/Förderung; gegebenenfalls Name des Förderprogramms oder der ins-
titutionellen Förderung einschließlich sogenannter „Demokratieförderung“ 
sowie	„Flüchtlingshilfe“,	„Politische	Bildung“	oder	„Jugendbildung“	,	sowie	
des	relevanten	Ausgabentitels	im	jeweiligen	Haushaltsplan)?

Zu	3.:

Von	einer	Abfrage	einzelner	Zahlungen	oder	geldwerten	Vorteilen	bei	kreis	freien	
Städten,	 Kreisen	 und	 Kommunen	 im	 Regierungsbezirk	 Karlsruhe	 wurde	 abge-
sehen.	 In	 Angelegenheiten	 der	 kommunalen	 Selbstverwaltung	 beschränkt	 sich	
die	Aufsicht	darauf,	die	Gesetzmäßigkeit	der	Verwaltung	sicherzustellen;	Zweck-
mäßigkeitsgesichtspunkte	 sind	 einer	 Überprüfung	 durch	 die	 Aufsicht	 entzogen.	
Im	Rahmen	der	Prüfung	der	Haushaltssatzung	durch	die	Rechtsaufsichtsbehörde	
unterliegt	nicht	die	einzelne	Bezuschussung	der	Überprüfung,	sondern	die	Finan-
zierbarkeit	im	Rahmen	der	Gesamtdeckung	des	Haushalts.	Für	eine	nähere	Unter-
suchung	im	Wege	der	Kommunalaufsicht	besteht	kein	Anlass.

4.		Betreffend	die	unter	Frage	1	sowie	Frage	2	und	3	erfragten	Einrichtungen	–	
welche	 dieser	Einrichtungen	 sind	 nach	 ihrer	Kenntnis	 im	Zeitraum	 zwischen	
dem	 1.	 Januar	 2018	 und	 heute	 in	 jeweils	 welche	 „Flüchtlingshilfsprogram-
me“	 und/oder	 „Demokratieförderprogramme“	 respektive	 in	 Programme	 der	
„Politischen	Bildung“	oder	der	„Jugendbildung“	der	öffentlichen	Hand	(von	
Landeseinrichtungen	 im	 Rahmen	 des	 Staatshaushaltsplans,	 von	 baden-würt-
tembergischen	Kommunen,	in	finanzieller/organisatorischer	Form)	involviert?

Zu	4.:

Nach	vorliegender	Kenntnis	stärkt	„Die	Allianz	für	Beteiligung	e.	V.“	die	Zivilge-
sellschaft	und	Beteiligung	der	Menschen	in	Baden-Württemberg.	„Die	Allianz	für	
Beteiligung	e.	V.“	fördert	mit	ihren	Aktivitäten	und	Programmen	die	Demokratie	
allgemein.	Der	Verein	 bietet	 zudem	gemäß	der	 gemeinnützigen	Vereinssatzung	
Bildungsangebote	für	zivilgesellschaftliche	Gruppen	an,	so	dass	„Die	Allianz	für	
Beteiligung	e.	V.“	auch	im	Bereich	der	politischen	Bildung	engagiert	ist.

Das	Ministerium	der	 Justiz	 und	 für	Migration	hat	mit	 dem	Volkshochschulver-
band	 im	 Jahr	 2017	 eine	Kooperationsvereinbarung	 über	 die	 Durchführung	 von	
Rechtskundeseminaren	 für	 Flüchtlinge	 und	Asylbewerberinnen	 und	Asylbewer-
ber	 geschlossen.	Diese	wurde	 seitdem	mehrfach	verlängert.	Nach	der	Koopera-
tionsvereinbarung	 finanziert	 das	Ministerium	 der	 Justiz	 und	 für	Migration	 eine	
bestimmte	Anzahl	von	Rechtskundeseminaren	für	Flüchtlinge	und	Asylbewerbe-
rinnen	und	Asylbewerber	an	baden-württembergischen	Volkshochschulen	durch	
Zahlungen	an	den	Volkshochschulverband.	Die	Zahlungen	sollen	die	tatsächlich	
anfallenden	Kosten	für	die	Durchführung	der	Kurse	 (insbesondere	Raumkosten,	
Dolmetscherkosten,	Verwaltungskosten,	Reisekosten)	abdecken.
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Zudem	 liegen	Erkenntnisse	darüber	vor,	 dass	die	 folgenden	 Institutionen	 in	der	
Jugendbildung	 der	 öffentlichen	Hand	 entsprechend	 der	 Fragestellung	 involviert	
sind:

–	 „Bund	der	Deutschen	Katholischen	Jugend“,
–	 „Bund	deutscher	Pfadfinder_innen“,
–	 „Jugend	des	Deutschen	Alpenvereins“,	
–	 „Jugendwerk	evangelischer	Freikirchen“,
–	 „Diakonische	Werk	Oberschwaben“,
–	 „evangelische	Kirche“	und	
–	 „Bundjugend“.

Im	Übrigen	wird	zur	Kenntnis	des	Engagements	der	sich	in	den	Fragen	1	bis	3	er-
fragten	Einrichtungen	in	den	genannten	Handlungsfeldern	auf	die	Übersichten	zu	
den	Fragen	1	und	2	verwiesen.

5.		Betreffend	die	unter	Frage	1	sowie	Frage	2	und	3	erfragten	Organisationen	–	
welche	dieser	Organisationen	haben	seit	dem	1.	September	2023	und	bis	heute	
in Baden-Württemberg Kundgebungen wie zum Beispiel – „Demonstrationen 
gegen	Rechts“/„gegen	die	AfD“/„gegen	Rassismus“	oder	inhaltlich	verwand-
ter	Thematik	–	angemeldet	(mit	der	Bitte	um	tabellarische	Aufstellung:	wann,	
wo,	mit	wieviel	registrierten	Teilnehmern,	wurde	Antifa-Symbolik	gezeigt	–	 in	
welcher Form und Dichte, kam es zu Gewalttaten)?

Zu	5.:

Dem	Ministerium	 des	 Inneren,	 für	Digitalisierung	 und	Kommunen	 liegen	 dies-
bezüglichen	 keine	 Erkenntnisse	 vor,	 da	 keine	 entsprechende	 systematische	 Er-
fassung	 erfolgt.	 Eine	 Ermittlung	 der	 Daten	 würde	 eine	 aufwendige,	 händische	
und	 einzelfallbezogene	 Aktensichtung	 sämtlicher	 Versammlungsanmeldungen,	
Verlaufsberichte	sowie	Einsatzprotokolle	durch	die	nachgeordneten	Behörden	er-
forderlich	machen,	was	mit	verhältnismäßigem	Aufwand	nicht	zu	leisten	war.

Strobl
Minister	des	Inneren,	
für	Digitalisierung	und	Kommunen
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